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a. TÍTULO 

 

 

IMPLANTACIÓN DE LA CONTABILIDAD COMERCIAL POR EL 

SISTEMA DE CUENTA MÚLTIPLE Y APLICACIÓN DE ÍNDICES 

FINANCIEROS  EN EL COMERCIAL  “O Y M” DEL CANTÓN 

CELICA, EN EL PERÍODO  JULIO  A SEPTIEMBRE DEL 2010. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

b.   RESUMEN EN CASTELLANO Y TRADUCIDO AL INGLÉS 

 

El desarrollo del trabajo de investigación se enmarco en  “Implantar la 

Contabilidad Comercial por el Sistema de Cuenta Múltiple  y Aplicación de Índices 

Financieros en el Comercial “O y M” del cantón Celica, durante el período  julio a 

septiembre del 2010”, para lo cual fue necesario conocer las obligaciones 

tributarias relacionadas con la actividad económica, recopilar y registrar los 

hechos económicos, utilizar  registros contables para el adecuado funcionamiento 

del comercial, considerando la normativa vigente como: los Principios de 

Contabilidad de General Aplicación, la Ley de Régimen Tributario Interno, su 

Reglamento, así como el Código Tributario y Código de Comercio,  a fin de llevar 

los libros y registros de acuerdo a la Norma y obtener  Estados Financieros reales  

para la aplicación de indicadores financieros de acuerdo al comercial,  con el 

objeto de que el propietario pueda tomar las decisiones oportunas y correctas. 

 

Los objetivos planteados en el proyecto de investigación se los ejecutaron en su 

totalidad entregando al comercial la presente propuesta como es el Sistema 

Contable.   

 

Los resultados alcanzados permitieron conocer que la actividad económica del 

comercial es rentable, en el periodo analizado se  obtuvo utilidad producto de la 

actividad comercial, denotándose la importancia de la implantación de un proceso 

contable que permita conocer la real situación del comercial. 
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ABSTRACT  

 

Developing of the research is framed in Implement Business Accounting for 

multiple account system and implementation of Financial Ratios in Business "O 

and M" Celica City, during the periods July to September 2010,for which was 

necessary to meet the tax obligation srelating to economic activity, collect and 

record economic events, using accounting records for the proper function in gof 

the commercial, considering the current regulations as the General accounting 

Principles Implementation Committee, the Internaltax Regime Law, its regulation 

as well as the Tax Code and commercial Code, in order to keep the books and 

records in accordance to the norm and actual financial statements to obtain the 

application of financial indicators according to the commercial object of study, in 

order to the owner to take timely and correct decisions. 

 

According to the objectives outlined in the investigation project which were 

executed in their entirety giving to the commercial one the present proposed as it 

is the Countable System   

 

The results achieved all owed to know that the economic activity of the commerce 

all is profitable, in the period analyzed was obtain eda product of the utility 

business, denoting the importance of implementing an accounting process that 

allows to know the real situation of the commercial. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

c.  INTRODUCCIÓN 

 

La Contabilidad en una empresa juega un papel muy importante, que permite 

conocer la gestión de la misma a fin de tomar las decisiones apropiadas que  

conduzca alcanzar sus objetivos, por ello es indispensable llevar registros de las 

operaciones económicas y el archivo de la documentación que respalde la 

situación económica y financiera de la empresa. 

 

Con el trabajo desarrollado de Implantación de la Contabilidad Comercial por el 

Sistema de Cuenta Múltiple y Aplicación de Índices Financieros en el Comercial 

“O Y M”  del Cantón Celica se entrega un aporte en el campo contable 

considerando que se constituirá en una guía metodológica para el control contable 

y financiero, en donde el propietario podrá tomar las decisiones acertadas en 

base a los resultados arrojados, que conduzcan al buen manejo y optimización de 

los recursos que dispone. 

 

El trabajo se encuentra estructurado de acuerdo a lo que señala el Reglamento de 

Régimen Académico vigente iniciando por un título, resumen que detalla los 

objetivos alcanzados, la metodología utilizada y los resultados alcanzados; la 

introducción destaca la importancia del tema, el aporte y la estructura del 

trabajo; la revisión de literatura que detalla las teorías relevantes en función al 

tema objeto de estudio; los materiales y  métodos necesarios para la realización 

del trabajo; los resultados en los que se expresan la implantación del proceso 

contable hasta la aplicación de indicadores financieros; la discusión que 

contrasta los resultados alcanzados; las conclusiones a las que se llegó con el 

desarrollo del trabajo; las recomendaciones tendientes al mejoramiento del 

Comercial; la bibliografía de donde se extrajo la información necesaria para la 

revisión de literatura  y los anexos. 

 

La presente investigación brinda u aporte significativo tanto al comercial como a 

las demás empresas del medio, ya que expresa resultados económicos y 

financieros en un período determinado. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

d. REVISIÓN DE LITERATURA 

 
CONTABILIDAD 

 
Concepto 

 
“Es la ciencia, el arte y la técnica que permite el registro, clasificación, análisis e 

interpretación de las transacciones que se realizan en  una empresa con el objeto 

de conocer la situación económica y financiera al término de un ejercicio 

contable”1. 

 
Importancia 

 

Nos permite conocer con exactitud  la situación real económica  financiera de la 

empresa, en cambio cuando no llevamos contabilidad  no conocemos con 

precisión, cuanto tiene, cuanto nos deben o debemos, cuál es el volumen de 

compras, ventas, gastos; en fin solo se tiene una idea empírica de la situación 

económica de la empresa. 

 
Objetivos 

 
La contabilidad  tiene como objetivos: 

 
1) Proporcionar  una visión clara sobre el verdadero movimiento económico 

de la entidad, es decir conocer su patrimonio y evolución. 

2) Generar información que ayude a los directivos a planificar, evaluar y 

controlar las operaciones de la empresa. 

3) Evaluar la gestión de la administración y la dirección de la empresa. 

4) Informar sobre los resultados obtenidos, para la correcta  toma de 

decisiones. 

 

Características 

 

Los resultados de la contabilidad deben ser: 

                     
1
BRAVO V, Mercedes, “CONTABILIDAD GENERAL”. Séptima Edición.Quito-Ecuador.2007, Pág.1. 
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 Comprensible: es decir clara y de fácil interpretación. 

 Útil: La contabilidad es útil cuando se presenta a tiempo y a las personas 

encargadas 

 Oportuna: Está a disposición en el momento que se requiera conocer  la 

situación económica y financiera de la empresa. 

 Confiable: Los resultados deben ser reales y verificables que sirvan para 

la toma de decisiones. 

 Comparable: La información debe ser útil para realizar comparaciones y 

análisis.  

 
CAMPOS DE APLICACIÓN DE LA CONTABILIDAD 

 

Elaborado por: la autora 
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PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD 

 

Se constituyen en aquellas normas y reglas de carácter general o específicos 

emitidos por entidades de la profesión contable y que son aplicables para el 

tratamiento de las transacciones financieras de una entidad. 

< 

Ente  Contable.- Los registros contables y la información financiera que presenta 

una entidad, un negocio o una empresa deben estar perfectamente definidos. 

 

Equidad: El registro de los hechos económicos y su información se basan en 

igualdad para todos los sectores. 

 

Realización.- En Contabilidad las transacciones deben ser cuantificadas en 

términos monetarios. 

 

Período Contable.- El período contable inicia el 1 de enero  y concluye el 31 de 

diciembre de cada año. 

 

Valor Histórico.- Los bienes y servicios que se adquieren deben registrarse a su 

costo real. 

 

Negocio en marcha.- La empresa debe estar en constante movimiento a objeto 

de que se dé lugar a efectuar transacciones comerciales. 

 

Consistencia.- Llevar el nombre de una cuenta, un procedimiento desde el inicio 

hasta el final de un periodo contable, es decir guardar el mismo criterio. 
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Importancia Relativa.- La información que aparece en los Estados Financieros 

deben mostrar los aspectos más importantes que son susceptibles de 

cuantificarlos en términos monetarios. 

 

Revelación Suficiente.- La información  contable presentada en los estados 

financieros debe ser clara y comprensible para juzgar los resultados de las 

operaciones y la situación económica de la empresa. 

 

Valor Justo.- Es la cantidad en la que podrá ser intercambiado un activo, o 

liquidado un pasivo, entre las partes informadas y dispuestas en una transacción 

de libre competencia. 

 

Medición en términos monetarios.-  La contabilidad financiera  cuantifica en 

términos monetarios los recursos, obligaciones y cambios que se producen en 

ellos. 

 

SISTEMA DE CONTROL DE MERCADERÍAS 

 

Los sistemas de control de la cuenta mercaderías son: 

 

a) Sistema de cuenta Múltiple o de Inventario Periódico 

b) Sistema de Inventario Permanente o Inventario Perpetuo. 

 

En el presente trabajo investigativo se aplicara el sistema de cuenta múltiple o de 

Inventario periódico. 
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SISTEMA DE CUENTA MÚLTIPLE O INVENTARIO PERIÓDICO 

 

“Denominado también sistema de inventario periódico, consiste en controlar el 

movimiento  de la cuenta mercadería  en varias o múltiples cuentas  que por su 

nombre nos indica  que se refiere a cada una de ellas, además se requiere de la 

elaboración  de inventarios periódicos o  extra contables  que se obtiene mediante 

la constatación  física de la mercadería  que existe en la empresa  en un momento 

determinado”2. 

 

Cuentas Que Intervienen   

 

 Mercadería 

 Compras 

 Devolución en compras 

 Descuento en compras 

 Transporte en Compras 

 Ventas 

 Descuento en ventas 

 Devolución en ventas 

 Costo de ventas 

 Ganancia bruta en ventas 

 Pérdida bruta en ventas. 

                     
2
BRAVO, Mercedes, “CONTABILIDAD GENERAL”. Ediciones Nuevo día. Quito 2003, Pág.117 
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CUENTA REPRESENTA SE DEBITA SE ACREDITA 

 

SALDO 

MERCADERÍAS 

 

 

 

 

 

Pertenece al activo corriente, constituyen 

los artículos con los que dispone la 

empresa para realizar sus ventas, se 

utiliza al inicio del ejercicio contable por 

el valor del inventario inicial de 

mercaderías. 

Al comienzo del ejercicio 

contable  económico por el valor 

del inventario inicial y al terminar 

por valor  del  inventario final. 

 

 

Al final del ejercicio 

contable por la eliminación 

del inventario inicial. 

 

 

 

Deudor 

VENTAS 

 

 

 

Registran  los valores que recibe la 

empresa por concepto de venta de las 

mercaderías que posee la empresa para 

comercializarlas. 

Por el valor de las devoluciones 

y descuentos en ventas y por el 

valor de las ventas netas ( 

regulación) 

Por todos los expendios o  

ventas de mercaderías, 

sean estos al contado o a 

crédito 

Acreedor 

 

DESCUENTO  

EN VENTAS 

 

 

 

Registra los descuentos que realiza  la 

empresa a sus clientes  ya sea por el 

monto de ventas  o por pago al contado. 

 

 

Por los descuentos realizados  el 

momento de la venta de 

mercaderías. 

 

 

 

Al final del ejercicio 

económico  para cerrar el 

saldo  de los descuentos 

en ventas  y determinar las 

ventas netas. 

Deudor 

 

DEVOLUCIÓN 

EN VENTAS 

El retorno de las mercaderías  a la 

empresa por parte de los clientes  ya que 

no han sido despachados correctamente, 

las mercaderías no están  en buenas 

condiciones, etc. 

Por el retorno de las mercaderías  

a la empresa por parte  de los 

clientes. 

Al final de  ejercicio 

económico  para cerrar las 

devoluciones  en ventas y 

determinar  las ventas 

netas. 

 

Deudor 
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UTILIDAD  

BRUTA EN 

VENTAS 

 

Representa la ganancia obtenida en la 

comercialización de las mercaderías. Se 

obtiene por  la diferencia  de las ventas 

netas  y costo de ventas. 

Al final del ejercicio económico  

por el cierre de las cuentas de 

ingreso. 

Por la diferencia de las 

ventas netas y costo de 

ventas 

Acreedor  

 

PÉRDIDA 

BRUTA EN 

VENTAS 

Registra los valores  que representan 

una pérdida  en la venta de mercaderías, 

es decir el costo de ventas es mayor a 

las ventas 

Cuando el costo de ventas  es 

mayor al valor de las ventas 

 

Al final de  ejercicio 

económico  por el cierre 

de las cuentas de gasto. 

Deudor 

COMPRAS 

 

 

 

 

 

 

 

 

Registra la adquisición de artículos  para 

la venta a  los diferentes proveedores. 

 

 

 

 

 

 

 

Por las adquisiciones de las 

mercaderías 

Al final del ejercicio económico 

por el valor del transporte  en 

compras,  incrementando el valor 

de las compras. 

 

 

 

Al final del ejercicio 

económico  para cerrar los 

valores de las 

devoluciones y descuentos 

en compras  y determinar 

la compras netas. 

Al final del ejercicio 

económico para cerrar  el 

valor de la compras netas. 

Deudor. 

 

DESCUENTO 

EN COMPRAS 

 

 

 

Registra  los valores por descuentos o 

rebajas que terceras personas conceden 

a la empresa sobre mercaderías 

adquiridas. Por lo general los descuentos 

se conceden  por el monto de la compra, 

que se paga al contado. 

Al final de ejercicio económico  

para cerrar los descuentos en 

compras  y determinar las 

compras netas, en los asientos 

de regulación. 

 

 

Por los descuentos que se 

realizan  por  la compra. 

 

 

 

 

Acreedor 
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DEVOLUCIÓN 

EN COMPRAS 

 

Registra el valor de las devoluciones  

realizadas a los proveedores  de 

mercaderías. 

 

Al final de ejercicio económico 

para cerrar las devoluciones  en 

compras y determinar  las 

compras netas. 

Por el retorno de las 

mercaderías adquiridas a 

los proveedores 

Acreedor 

TRANSPORTE 

EN COMPRAS 

 

 

Registra el pago de los fletes de las 

mercaderías adquiridas  hasta el lugar de 

ubicación final. 

 

 

Por el pago de los fletes  de las 

mercaderías hasta el lugar  de 

destino. 

 

 

 

Al final del ejercicio 

económico en los asientos 

de regulación para  cargar 

el valor  del  transporte a 

las compras. 

 

 

Deudor 
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CDesCDvoTCCBCN .. 

Ventajas y Desventajas   de la  Aplicación de este sistema  

 

Ventajas: 

 

 Permite información detallada de cada cuenta 

 Es de fácil aplicación y comprensión 

 Proporciona un ahorro en cuanto al costo de su mantenimiento 

 

Desventajas: 

 

 No permite un control adecuado de bodega, debido  a la ausencia de 

control  minucioso de entradas y salidas, por lo cual el inventario solo  se 

puede obtener extracontablemente. 

 No proporciona oportunamente  el costo de  ventas en un momento 

determinado. 

 

ASIENTOS DE REGULACIÓN 

 

 Determinar las Compras Netas 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

 

---  X --- 

Devolución en Compras 

Descuento en Compras 

    Compras 

    Transporte en compras 

P/r cierre de devolución, 

descuento y transporte en 

compras y determinar las 

compras netas 

  

xxxx 

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 
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VDesVDvoTVVBVN .. 

CNIIMDV 

 Determinar las Ventas Netas 

 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

 

---  X --- 

Ventas 

    Devolución en Ventas 

    Descuento en Ventas 

    Transporte en Ventas 

P/r cierre de devolución, 

descuento y transporte en ventas 

y determinar las ventas netas 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

xxxx 

 

 
 

 Determinar las Mercaderías Disponibles para la Venta 

 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

 

---  X --- 

Costo de ventas 

    Mercaderías (inv. Inicial)     

    Compras (netas) 

P/r cierre de compras netas y 

determinar la mercadería 

disponible para la venta 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 
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IFCNIICV 

CVVNUBV 

 Determinar el Inventario Final de Mercadería 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

---  X --- 

Mercaderías (Inv. Final)  

     Costo de Ventas 

P/r el valor del inventario final y 

el costo de venta. 

  

xxxx 

 

 

 

 

xxxx 

 

 

 

 Determinar el Costo de Ventas 

 

 

 

 

Los dos asientos anteriores de regulación registran el valor del Costo de Ventas. 

 

 Determinar la Utilidad Bruta en Ventas 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

---  X --- 

Ventas (Netas)  

     Costo de Ventas 

     Utilidad Bruta en Ventas 

P/r el cierre de las ventas 

netas y el costo de ventas, y 

determinación de la utilidad 

bruta en ventas. 

  

xxxx 

 

 

 

 

xxxx 

xxxx 
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VNCVPV 

 Determinar la Pérdida en Ventas 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

x-x-xxxx 

 

 

 

---  X --- 

Ventas (Netas)  

Pérdida en Ventas 

     Costo de Ventas 

P/r la pérdida en ventas. 

  

xxxx 

xxxx 

 

 

 

 

 

xxxx 

 

 

 

PLAN DE CUENTAS 

 

“Es conocido también como Catálogo de Cuentas, en el que se detalla  las 

cuentas de mayor general ordenadas  sistemáticamente y de las subcuentas 

aplicable a un negocio concreto, con su denominación y código correspondiente”3.  

 

Toda empresa para realizar los registros contables confecciona un plan de 

cuentas el mismo que puede ser cambiado cuando las circunstancias lo ameriten, 

pero se lo debe establecer por un periodo de tiempo relativamente prolongado. 

 

MANUAL DE CUENTAS 

 

Consiste en el detalle o movimiento de cada una de las cuentas en donde se 

indica porque se debitan, acreditan y su saldo. 

 

Las cuentas se ordenan por su liquidez, es decir en la forma como se cree que se 

va a convertir en dinero, por parte del activo y la forma de cómo se estima se va a 

cubrir las obligaciones por parte del pasivo. 

                     
3
 ZAPATA S, Pedro. “CONTABILIDAD GENERAL”. Cuarta edición 2003. Pág.23 
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El manual de cuentas comprende: 

 

 Plan general de cuentas 

 Codificación, descripción y funcionamiento de las cuentas. 

 

PROCESO CONTABLE 

 

Se refiere a todas las operaciones y transacciones  que  realiza el contador en un 

período determinado, regularmente el año calendario o ejercicio económico, 

desde la apertura de libros contables hasta la preparación, elaboración y 

presentación de los Estados Financiero 

 

PROCESO CONTABLE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOCUMENTACIÓN 
FUENTE 

INVENTARIO 
INICIAL 

ESTADO DE 
SITUACIÓN 
INICIAL 

LIBRO  DIARIO 

LIBROS AUXILIARES LIBRO  MAYOR 

BALANCE DE 
COMPROBACIÓN 

HOJA  DE TRABAJO AJUSTES 

ESTADOS 

FINANCIEROS 

ESTADO DE SITUACION 
FINNACIERA 

ESTADO DE  RESULTADOS 

ESTADO DE FLUJO DEL 

EFECTIVO 
FUENTE: Mercedes Bravo 

ELABORADO POR: La Autora 
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DOCUMENTACIÓN FUENTE 

 

Concepto 

 

Son documentos legales con los que cuenta la empresa para justificar cada una 

de las operaciones que se realiza en forma cotidiana. 

 

Importancia 

 

Su importancia radica  en el alto grado de confiabilidad y validez que  brindan a 

los registros contables éstos documentos, siendo a la vez empleados como 

referencia  y comprobantes para posibles reclamos de clientes o de la empresa  a 

sus proveedores. 

 

Cheque.- Orden de pago incorporada  a un título de crédito, librada contra una 

institución bancaria, que posibilita al librador del mismo disponer a favor de otra 

persona fondos que tengan disponibles en dicha entidad. 

 

Factura.- Se emitirán y entregarán facturas con ocasión de la transferencia de 

bienes, de la prestación de servicios o la realización de otras transacciones 

gravadas con impuestos, considerando lo siguiente:  

 

a) Desglosando el importe de los impuestos que graven la transacción, 

cuando el adquirente tenga derecho al uso de crédito tributario o sea 

consumidor final que utilice la factura como sustento de gastos personales;  

b) Sin desglosar impuestos, en transacciones con consumidores finales. 

 

Importancia 

 

La factura es un documento de utilización diaria y permanente en los negocios, es 

de carácter obligatorio para las transacciones. Por medio de la factura se puede 
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controlar el movimiento de la mercadería el valor unitario, valor total y el pago de 

los impuestos fiscales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Comercial “O Y M” 
Elaborado por: La Autora 
 
 

Nota de Venta.- Son documentos similares a la factura que el vendedor entrega 

al comprador como constancia de la venta de bienes y servicios. 

COMERCIAL “O Y M” 

MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 

DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCÍA MORENO 

TELEF. 2657001    *CELICA 

RUC. 171 4985445001 

FACTURA 

001-001  No. 0002756 

No. AUT. SRI.  1107059866 

 
CLIENTE:……………………………………………………… 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCIÓN DEL CLIENTE:………………………. 

TELÉFONO:……………………………….………… 

FECHA DE EMISIÓN:…………………….………… 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN 
VALOR  

UNITARIO 
VALOR TOTAL 

 

 

  

 

 

 

 

 

SUBTOTAL 

DESCUENTO 

IVA 0% 

IVA 12% 

TOTAL 

 

 

 

 

 

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-12 DEL 2011 

NARVÁEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO 

  GRAFICAS NARVÁEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 

 

 

                        ORIGINAL ADQUIRIENTE 

FIRMA AUTORIZADA COPIA          EMISOR 
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Emitirán y entregarán notas de venta exclusivamente los contribuyentes inscritos 

en el Régimen Simplificado. 

 

COMERCIAL “O Y M” 

MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 

DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCÍA MORENO 

TELEF. 2657001    *CELICA 

RUC. 171 4985445001         

    

NOTA DE VENTA  

                                                                                                        001-001  No. 0002756 

No. AUT. SRI.  1107059866                                                

    

CLIENTE:…………………………………………….. 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCIÓN DEL CLIENTE:………………………. 

TELÉFONO:……………………………….………… 

FECHA DE EMISIÓN:…………………….………… 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN VALOR  UNITARIO VALOR TOTAL 

 

 

  

 

 

 

 

 

SUBTOTAL 

DESCUENTO 

IVA 0% 

IVA 12% 

TOTAL 

 

 

 

 

 

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-12 DEL 2011NARVAEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO 

GRAFICAS NARVÁEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 

 

 

 

FIRMA AUTORIZADA                                   

ORIGINAL ADQUIRIENTE 

                                                                         COPIA EMSOR 

 

Fuente: Comercial “O Y M” 
Elaborado por: La Autora 
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Comprobante de Retención.- Son comprobantes de retención los documentos 

que acreditan las retenciones de impuestos realizadas por los agentes de 

retención en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de Régimen Tributario 

Interno, este reglamento y las resoluciones que para el efecto emita el Director 

General del Servicio de Rentas Internas 

 

Los agentes de retención en forma obligatoria emitirán el comprobante de 

retención en el momento que se realice el pago o se acredite en cuenta, lo que 

ocurra primero y estará disponible para la entrega al proveedor dentro de los 

cinco días hábiles siguientes al de presentación del comprobante de venta. 

 

 Retención de impuestos a la Renta 

 

Cuando las sociedades, personas naturales obligadas a llevar contabilidad pagan 

o acreditan en cuenta valores que constituyen ingresos sujetos de Impuestos a la 

Renta para quien los recibe, deben efectuar la retención (según el porcentaje 

establecido) y entregar  el correspondiente  comprobante con los requisitos 

establecidos. 

 

 Retenciones del IVA 

 

Cuando los contribuyentes especiales, sociedades o personas naturales 

obligadas a llevar contabilidad pagan o acrediten en cuentas valores 

correspondientes o bienes o servicios gravados con IVA, deben efectuar la 

retención de este impuesto  en los casos y con los porcentajes establecidos por 

ley. 
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COMERCIAL “O Y M” 

MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 

DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCÍA MORENO 

TELEF. 2657001    *CELICA 

 

RUC. 171 4985445001         

                                                                                    

COMPROBANTE DE RETENCIÓN 

                                                                                 001-001  No. 001784 

No. AUT. SRI.  1107746828                                          

 

CLIENTE:…………………………………………….. 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCIÓN DEL CLIENTE:………………………. 

TELÉFONO:……………………………….………… 

FECHA:…………………….………… 

EJERCICIO 

FISCAL 

BASE IMPONIBLE PARA 

LA RETENCIÓN 
IMPUESTO % DE RETENCIÓN VALOR RETENIDO 

     

TOTAL RETENCIÓN  

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-12 DEL 2011. NARVÁEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO. GRAFICAS 

NARVÁEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 

 

 

FIRMA AUTORIZADA                                               

                        ORIGINAL ADQUIRIENTE 

COPIA: AGENTE DE RETENCIÓN 

 

Fuente: Comercial “O Y M” 
Elaborado por: La Autora 
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INVENTARIO 

 

Es la recopilación ordenada de las pertenencias que posee una empresa en su 

actividad económica y así mismo las obligaciones que tiene que cancelar. 

 

Se constituye en la representación de valores de bienes, valores, derechos y 

obligaciones con las que cuenta el comercial, al inicio del periodo contable o 

cuando se estime necesario, las cuales se obtienen a través de la medición y 

conteo de los mismos.  

 

COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL  

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

CÓDIGO CANTIDAD DESCRIPCIÓN VALOR 

UNITARIO 

VALOR 

TOTAL 

OBSERVACIONES 

 

 

 

     

TOTAL 

Celica, Julio del 2010 

 

GERENTE                                                                                  CONTADORA 

 

Estado de Situación Inicial 

 

Es elaborado en base al inventario inicial, con los valores que conforma el activo, 

el pasivo y el patrimonio de la empresa. Con él se procede a la apertura de libros, 

constituyéndose en el punto de partida del proceso contable, pues muestra la 

estructura financiera del comercial. 

 

Se puede presentar en: 

 

 En forma de reporte o vertical 

 En T u horizontal. 
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Para este trabajo se utilizará en forma de reporte o vertical. 

 
COMERCIAL “O Y M” 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 
AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 
 

 

1      ACTIVOS 
1.1. ACTIVO CORRIENTE 
1.1.1 Caja      XXXX 
1.1.2 Bancos     XXXX 
1.1.3 Cuentas por Cobrar    XXXX 
1.1.4 Inventario de mercaderías   XXXX 

TOTAL ACTIVO CORRIENTE    XXXX 
1.2. ACTIVO NO CORRIENTE 
1.2.1. Muebles y Enseres    XXXX 
1.2.2. Equipo de Computación   XXXX 
1.2.3. Enseres menores    XXXX 

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE   XXXX 
TOTAL ACTIVOS        XXXX 

2.       PASIVOS 
2.1. PASIVOS CORRIENTES 
2.1.1. Cuentas por Pagar    XXXX 

TOTAL PASIVO CORRIENTE    XXXX 
TOTAL PASIVO    
         XXXX 

3.       PATRIMONIO 
 

3.1. CAPITAL SOCIAL 
3.1.1     Capital     XXXX 
            TOTAL PATRIMONIO      XXXX 
 
TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO.     XXXX 
 

Celica, 1 de Julio del 2010. 
 

 
      GERENTE                                                                 CONTADORA 
 

 

 

Diario General 

 

Éste pertenece  al grupo de libros principales, en el cual se registran todas las 

transacciones en forma cronológica que se ha efectuado durante todo el periodo 

contable. 
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COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO GENERAL 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 FOLIO 1 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL  DEBE HABER 

            

            

  

SUMAN Y PASAN 

    

Mayor General 

 

Es la recopilación sistemática  de cada una de las operaciones registradas en el 

diario general. 

COMERCIAL   "O Y M" 

MAYOR GENERAL 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

CUENTA: CAJA                                                                          CODIGO:1.1.011 

FECHA DETALLE REF. DEBE HABER SALDO 

          

  

 

 

            

      Clases de Libro Mayor 

 

Libro Mayor General: Para las cuentas de control general  

 

Libro Mayor Auxiliar: Para las subcuentas y auxiliares  

 

Balance de Comprobación 

 

Es el estado en el que se presentan todas las cuentas en forma ordenada para 

conocer su respectivo saldo, permite comprobar la exactitud de los mencionados 

registros, demuestra la igualdad numérica entre él debe y el haber. 
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COMERCIAL  "O Y M" 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 
DEL 1 DE JULIO  AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

       

No. CÓDIGO CUENTAS 

SUMAS SALDOS 

Debe Haber Deudor Acreedor 

              

              

 
 
CONTADOR                                      GERENTE 

 
 

Ajustes Contables 

 

Son alcances y regulaciones que se realizan a diferentes cuentas generalmente 

los ajustes se efectúan al finalizar el periodo contable, con la finalidad de conocer 

el saldo real y de esta manera preparar los estados financieros. 

 

Se consideraran en el presente trabajo investigativo la siguientes clases de 

ajustes 

 

 Depreciaciones. 

  Provisiones. 

 

Los ajustes se registran en el Libro Diario y se procede a la respectiva 

mayorización. 

 

Ajuste de Depreciaciones: Son aquellos que surgen del proceso de asignar un 

gasto al costo de un activo no corriente durante el periodo en que se usa el activo.  

 

ACTIVOS VIDA ÚTIL PORCENTAJES 

Edificios y locales comerciales 20 años 5% 

Muebles y enseres 10 años 10% 

Equipos de Oficina 10 años 10% 

Equipo de cómputo 3 años 33% 

Vehículos 5 años 20% 
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----------------- X --------------------- 

Depreciación de Muebles y Enseres xxx 

          Depreciación Acumulada de Muebles y Enseres xxx 

P/r. la depreciación correspondiente a…….. 

 

Ajuste de Provisiones: Se efectúa según la ley de régimen tributario el 1%  

anual de la provisión sobre los créditos comerciales pendientes a la recaudación. 

 

----------------- X ------------------- 

Cuentas Incobrables xxx 

          Provisión de Cuentas Incobrables  xxx 

P/r. La provisión correspondiente a……. 

 

Hoja de Trabajo. 

 

Es un documento extracontable que se elabora con el objeto de facilitar la 

preparación correcta de los estados financieros. 

 

COMERCIAL “O y M” 

HOJA DE TRABAJO 

Del 1 de julio al 30 de Septiembre del 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES 

 

 

Código 

 

Cuentas 

Balance 

Saldos 

 

Ajustes 

Balance 

Ajustado 

Estado de 

Situación 

Económica 

Estado de 

Pérdidas o 

Ganancias 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber 
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ESTADOS FINANCIEROS 

 

Son el resultado del registro contable realizado en un periodo determinado 

constituyéndose en el producto final de dichas transacciones. 

 

Clasificación de los Estados Financieros 

 

Los  estados financieros básicos para la presentación  objetiva de una institución  

o empresa son: 

 

 Estado de Situación Financiera o Balance General 

 Estado de resultados o Estado de pérdidas  y ganancias. 

 Estado de flujo del efectivo. 

 

Estado de Situación  Financiera o Balance General 

 

El balance general muestra el resultado de las cuentas de activos, pasivos y 

patrimonio de un periodo determinado presentando  las cuentas en forma  

ordenada y en función del dinero en efectivo, y de la convertibilidad  en dinero  de 

los bienes y valores  que dispone la empresa  a la fecha del balance, los pasivos 

se agrupan  en función  del vencimiento inmediato  y así sucesivamente, en su 

orden. 
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COMERCIAL “O Y M” 

ESTADO DE SITUACIÓN FINAL 

Al 30 de septiembre del 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

ACTIVO 
      ACTIVO CORRIENTE 

     Caja 
   

- xxxx 
  Bancos 

   
xxxxx 

  Cuentas por Cobrar 
 

xxxx xxxx 
  (-) Provisión de Ctas Incob. -xxx 

   Mercaderías 
   

xxxx 
  Crédito Tributario 

  
xxxxx 

  Enseres menores 
    TOTAL ACTIVO CORRIENTE 

   
xxxx 

 ACTIVO NO CORRIENTE 
     Equipo de Computación 
 

xxxxx xxxx 
  (-) Dep.Acum. Equipo de Computa - xxx 

   Equipo de Oficina 
 

xxxxx xxxx 
  Muebles y Enseres 

 
xxxxxx xxxxx 

  (-) Dep. Acum. Muebles y Enseres - xxx 

   Edificio 
  

xxxxx xxxxx 
  (-) Dep. Acum. Edificio 

 

- xxxx 

   TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 
  

xxxxx 

 TOTAL ACTIVO 
    

xxxxxx 

      

 

PASIVO 
      PASIVO CORRIENTE 

     Cuentas por pagar proveedores 
  

xxxx 
  Aporte IESS por pagar 

  

xxxx 

  Beneficios sociales por pagar 
    TOTAL PASIVO CORRIENTE 
  

xxxxx 
 TOTAL PASIVO  

    
xxxxx 

PATRIMONIO 
     Capital  
  

xxxx 
  Utilidad del Ejercicio 

  
xxxx 

  TOTAL PATRIMONIO 
    

xxxx 

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO 
   

xxxxx 

  

 

CELICA 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

 

 

……………………………                                           ……………………… 

   GERENTE         CONTADORA 
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Estado de Resultados o Estado de Pérdidas y Ganancias 

 

Determina la utilidad o pérdida de un período económico, como resultado de la 

diferencia entre ingresos y gastos, midiendo el rendimiento económico  que ha 

generado la actividad de la empresa. 

 

Para el trabajo utilizaremos el formato vertical.  

 

 

 

INGRESOS 

      INGRESOS OPERACIONALES 
    Ventas 

  
xxxx 

   (-) Costo de Ventas 
 

-xxxx 
   (=) Utilidad bruta  en Ventas 

 
xxxxx 

  TOTAL INGRESOS OPERACIONALES 
  

xxx 

 TOTAL INGRESOS 
    

- xxxxx 

GASTOS 
      GASTOS OPERACIONALES 

     Sueldos y Salarios 
  

xxxx 
  Aportes al IESS 

  
xxxx 

  Beneficios sociales xxxx 
  Servicios básicos 

 
xxxx 

  Dep. Equipo de Computación 
 

xxxx 
  Dep. Muebles y Enseres 

 
xxxx 

  Dep. Edificio 
  

xxxx 
  Desgaste enseres menores 

 
xxxx 

  Cuentas Incobrables 
  

xxx 
  TOTAL GASTOS OPERACIONALES 

  
xxxx 

 GASTOS NO OPERACIONALES 
    Servicios bancarios 

  

xxxxx 

  TOTAL GASTOS NO OPERACIONALES 
  

xxx 

 TOTAL GASTOS 
    

xxxx 

Utilidad del Ejercicio 
    

 

 

Celica, 30 de septiembre del 2010. 

 

 

………………………       ……………………… 

GERENTE                                         CONTADORA 

COMERCIAL “O Y M”  
ESTADO DE RESULTADOS 

Del 1 de Julio al 30 de septiembre del 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 
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Estado  de Flujo Del Efectivo 

 

Se elabora al terminar un ejercicio económico con la finalidad de evaluar con 

mayor objetividad la liquidez o solvencia de la empresa. 

 

Su propósito es de brindar información  que guarde relación con las entradas del 

efectivito  y pagos de efectivo de una   entidad  o empresa  durante un periodo 

contable. 

COMERCIAL “O Y M”  

ESTADO DE FLUJO DEL EFECTIVO 

Al 30 de Septiembre del 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

1. Flujo del efectivo por actividad de operación. 

ENTRADAS 
     Ventas 
   

XXX 
 Cobro de cuentas pendientes 

 
XXXX 

 TOTAL ENTRADAS 
   

XXX 

SALIDAS 
     Proveedores 

 
XXX 

 Compra 
   

XXXX 
 Servicios básicos 

  
XXX 

 Pago IESS 
  

XXXX 
 Pago sueldos 

  
XXXX 

 Pago retenciones 
  

XXX 
 TOTAL SALIDAS 

   
XXX 

 Aumento  del efectivo por actividades                    XXXX                                                     

 

2. Flujo del efectivo por actividades de inversión. 

ENTRADAS 

SALIDAS 

     3. Flujo del efectivo por actividades de financiamiento. 

ENTRADAS 

     SALIDAS 

      

EFECTIVO AL INICIO DEL PERIODO                    XXX                                                                        

EFECTIVO AL FINAL DEL PERIODO                                    XXX  

 

Celica, 30 de septiembre del 2010. 

……………………………….                              …………………………….. 

GERENTE                                      CONTADORA 
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ANÁLISIS FINANCIERO 

 

Concepto 

 

Es un proceso que comprende la recopilación, interpretación, comparación y 

estudio de los estados financieros y datos operacionales de un negocio lo que 

implica el cálculo, la interpretación de porcentajes, tasas, indicadores, los cuales 

sirven para evaluar el desempeño financiero y operacional del comercial y de 

manera especial para facilitar la toma de decisiones.  

 

Características 

 

 Objetividad.- El análisis financiero debe ser claro objetivo fundamentado 

que signifique una demostración para los analistas financieros y 

fundamentalmente para los directivos. 

 

 Imparcialidad.- Debe realizarse en condiciones de imparcialidad se debe 

evaluar las variables rubros cuentas factores, etc. Sin demostrar una 

inclinación ni a favor ni en contra de la empresa. 

 

 Frecuencia.- La elaboración y presentación de informes que contenga el 

análisis financiero realizado  con mayor frecuencia tendrá mayor validez. 

 

 Rentabilidad.- El análisis financiero está basado en relaciones de 

comparación de una variable o cuenta con otras entre sectores financieros 

o entre empresas de actividades similares de manera que el análisis 

realizado tenga sentido relativo. 

 

 Metodología.- En la realización del análisis financiero no existe una 

metodología única, depende de las necesidades particulares de cada 

empresa. 
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CirculantePasivo

CirculanteActivo
SolvenciadeIndice 

CorrientePasivo

sInventarioCorrienteActivo
AcidodeuebaIndice


Pr

FinalInventario

VentasdeCosto
sInventariodeRotación 

INDICADORES FINANCIEROS 

 

Permite conocer los puntos fuertes y débiles de una empresa además indica la 

posición de rubros específicos por los que está compuesta la empresa. 

 

Índice de Solvencia 

 

Significa la capacidad potencial con la que cuenta para cubrir obligaciones con 

vencimiento de hasta de un año, mediante sus disponibilidades y sus recursos 

que se puedan convertir en dinero. 

 
 

 

 

 

 

 

Índice Prueba de Ácida 

 

Indica la cantidad de dinero con que cuenta la empresa en ese instante para 

cubrir sus pasivos a corto plazo en forma inmediata. 

 

 

 

 

 

Índice de Rotación de Inventarios 

 

Indica el número de veces que se ha renovado el inventario de mercaderías por 

consecuencia de las ventas. 
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sInventariodeRotación

días
sInventariodeaPermanenci

360


CorrientePasivoCorrienteActivoTrabajodeCapital 

100arg x
Ventas

NetasUtilidad
NetoenM 

CapitaloPatrimonio

NetaUtilidad
Patrimoniodelienton dimRe

Permanencia de Inventarios 

 

Se refiere al número de días en promedio, el inventario de productos terminados o 

mercaderías ha permanecido en las bodegas antes de venderse. 

 

 

 

 

Capital de Trabajo 

 

Es un indicador financiero de corto plazo que permite conocer la capacidad 

financiera de la empresa para continuar con sus operaciones bajo el supuesto de 

que todas las obligaciones a corto plazo se hayan cubierto con recursos del activo 

corriente. 

 

 

 

Índices de Rentabilidad 

 

Margen neto 

 

Permite saber que la utilidad se obtuvo sobre las ventas realizadas en un periodo. 

 

 

 

 

Rendimiento del Patrimonio 

 

Sirve para medir la participación del patrimonio en relación a las ventas 

realizadas. 
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IMPUESTO A LA RENTA 

 

Objeto del Impuesto 

 

Establece el impuesto  a la renta global que obtengan las personas naturales, las 

sucesiones indivisas  y las sociedades nacionales o extranjeras, de acuerdo con 

las disposiciones de la presente ley. 

 

Concepto de Renta 

 

Son los ingresos de fuente ecuatoriana  obtenido a título gratuito u oneroso, bien 

sea que provenga  del trabajo del capital o de las dos fuentes, consistentes en 

dinero, especies o servicios, y los ingresos obtenidos  en el exterior por personas 

naturales  ecuatorianas domiciliadas en el país o por sociedades nacionales de 

conformidad con lo dispuesto en la ley. 

 

Retención en la Fuente del Impuesto a la Renta  

 

Es la detención  de una cantidad determinada o porcentaje establecido que se 

produce en el lugar de origen o procedencia de los ingresos obtenidos por los 

contribuyentes como resultado de las actividades mercantiles. 

 

El impuesto a la renta  que hubiere sido objeto de retención constituirá crédito 

tributario  para el contribuyente cuyo ingreso hubiere sido objeto de retención, 

quién podrá compensarlo con el impuesto causado según su declaración anual. 

 

Porcentajes de Retención en la Fuente del Impuesto a la Renta  

 

Están sujetos a la Retención del 1% 

 

 Intereses y pagos que causen en las operaciones de crédito entre las 

instituciones del sistema financiero. 

 Los que realicen por servicios de medios de comunicación. 
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 La compra de todos bienes muebles de naturaleza corporal, excepto 

combustibles. 

 Los efectuados por servicios  de transporte privado de pasajeros o 

transporte público o privado de carga  

 

Están sujetos a la Retención del 2% 

 

 Los que realicen las personas naturales por conceptos de servicios en los 

que prevalezca la mano de obra sobre el factor intelectual 

 Los ingresos por concepto de intereses, descuentos y cualquier otra clase 

de rendimientos financieros. 

 

Están sujetos a la Retención del 8% 

 

 Honorarios, comisiones y demás pagos realizados a profesionales y a otras 

personas naturales nacionales o extranjeras residentes en el país  por más 

de seis meses, que presten servicios en los que prevalezca el intelecto 

sobre la mano de obra  

 Los realizados por concepto de arrendamientos de bienes inmuebles 

 

Están sujetos a la Retención del 10% 

 

 Servicios Profesionales excepto servicios educativos. 

 

IMPUESTO AL VALOR AGREGADO 

 

Establece el Impuesto al Valor Agregado (IVA), que grava al valor de la 

transferencia de dominio o a la importación de bienes muebles de naturaleza 

corporal, en todas sus etapas de comercialización, y al valor de los servicios 

prestados, en la forma y en las condiciones que prevé esta Ley. 
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PORCENTAJES DE RETENCIÓN 

 

 30% del IVA cuando se origine la transferencia de bienes muebles de 

naturaleza corporal. 

 70% del IVA cuando se origine en la prestación de servicios gravados 

 100% del IVA cuando se origine por el pago a profesionales,  

arrendamientos de inmuebles y cuando se cancela con liquidación de 

compras de bienes y servicios. 

 

IMPUESTOS A LOS QUE ESTA SUJETO EL COMERCIAL 

 

El comercial “O Y M” se encuentra obligado a cumplir con las siguientes 

disposiciones tributarias:  

 

1. Impuesto al valor agregado IVA. 

2. Retención fuente del impuesto a la renta 

3. Impuesto a la renta 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

e. MATERIALES Y MÉTODOS 

 
MATERIALES 

 

Los materiales utilizados fueron los siguientes: 

 Equipo de Computación 

 Dispositivo de Almacenamiento 

 Impresora 

 Calculadora 

 Suministros de oficina 

 Carpetas Fólder 

 Resma de Papel Bond 

 Libros. 

 Tesis 

 Folletos 

 Documentos fotocopias recibidos de la entidad. 

 
MÉTODOS 

 
Científico 

 

Este método permitió conocer la realidad del problema objeto de estudio, su 

utilización fue durante todo el proceso investigativo. 

 
Inductivo 

 

Permitió conocer la situación  económica que atraviesa  el Comercial para 

conocer aspectos relevantes, de su estructura financiera. 

 

Deductivo 

 

Fue utilizado en la revisión literaria, así también para realizar la descripción de la 

organización de la empresa y la exposición de aspectos de carácter general a los 

casos particulares presentados. 



44 
 

 

 

Analítico 

 

Sirvió para analizar y descomponer la información recolectada y estudiarla 

detalladamente 

 

Sintético 

 

Ayudó a estructurar la revisión de la literatura, así como la elaboración de 

conclusiones y recomendaciones. 

 

TÉCNICAS 

 

Observación 

 

Permitió  obtener información en forma directa de la documentación existente en 

la empresa, evidenciándose su situación actual 

 

Entrevista 

 

Se realizó a la gerente propietaria con el fin de obtener información del comercial 

como: RUC, libros de cuentas por cobrar, pagar, etc.   Permitiéndome conocer la 

real situación  del mismo,  y por ende la ejecución del proyecto de tesis.  
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f. RESULTADOS  

 

 

 

 

1 ACTIVO 

 

1.1 ACTIVO CORRIENTE 

1.1.1 Caja 

1.1.2 Bancos 

1.1.3 Cuentas por cobrar clientes 

1.1.3.1     (-) Provisión de cuentas incobrables 

1.1.4 Inventario de mercaderías 

1.1.5 IVA Compras 

1.1.6 Crédito Tributario 

 

1.2 ACTIVO NO CORRIENTE 

1.2.1 Muebles y Enseres 

1.2.2 (-)Depreciación acumulada de muebles y enseres 

1.2.3 Equipo de Computación 

1.2.4 (-)Depreciación acumulada de equipo de computación 

1.2.5 Equipo de Oficina  

1.2.6 (-)Depreciación acumulada de equipo de oficina  

1.2.7 Edificio 

1.2.8 (-)Depreciación acumulada de edificio 

 

2  PASIVO 

 

2.1 PASIVO CORRIENTE 

2.1.1 Cuentas por pagar proveedores 

2.1.2 Sueldo y salarios por pagar 

2.1.3 IESS por pagar 

2.1.3.1  Aporte patronal 11.15% 

COMERCIAL “O Y M” 

PLAN GENERAL DE CUENTAS 
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2.1.3.2   Aporte personal 9.35% 

2.1.3.3   IECE y SECAP 1% 

2.1.4  Beneficios Sociales por pagar 

2.1.4.1 Décimo tercer sueldo por pagar 

2.1.4.2 Décimo cuarto sueldo por pagar 

2.1.4.3          Fondos de reserva 

2.1.4.4          Vacaciones 

2.1.5  Retenciones en la fuente por pagar 

2.1.6  IVA por pagar 

2.1.7  IVA Ventas 

2.1.8  Retención IVA por pagar  

 

3 PATRIMONIO 

 

3.1  CAPITAL 

3.1.1  Capital 

3.2  RESULTADOS 

3.2.1  Utilidad del ejercicio 

3.2.2  Pérdida del ejercicio 

 

4  INGRESOS 

 

4.1  INGRESOS OPERACIONALES 

4.1.1  Ventas 

4.1.1.1 Ventas tarifa 12% 

4.1.1.2 Ventas tarifa 0% 

4.1.2  (-) Descuentos en compras 

4.1.3    (-) Devolución en compras 

4.1.4  Utilidad bruta en ventas 

 

4.2.      INGRESOS NO OPERACIONALES 

4.2.1    Otros ingresos  
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5  GASTOS 

 

5.1  GASTOS OPERACIONALES 

5.1.1  Compras 

5.1.1.1 Compras tarifa 12% 

5.1.1.2 Compras tarifa 0% 

5.1.2  Transporte y fletes 

5.1.3    (-) Descuentos en ventas 

5.1.4    (-) Devolución en ventas 

5.1.5  Costo de ventas 

5.1.6  Sueldo Y Salario 

5.1.7       Aporte Al IESS 

5.1.7.1     Aporte Patronal 11.15% 

5.1.7.2     IECE Y SECAP. 

5.1.8  Beneficios Sociales 

5.1.8.1      Décimo Tercer Sueldo 

5.1.8.2      Décimo Cuarto Sueldo 

5.1.8.3 Fondos de Reservas 

5.1.8.4 Vacaciones 

5.9  Servicios Básicos 

5.9.1    Luz 

5.9.2  Teléfono 

5.10  Depreciación de Muebles y Enseres 

5.11        Depreciación de Equipos de Computación 

5.12  Depreciación Equipo de Oficina 

5.13         Depreciación de Edificio. 

5.14     Cuentas Incobrables 

 

5.2         GASTOS NO OPERACIONALES 

5.2.1    Gastos Bancarios 
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COMERCIAL “O Y M” 

MANUAL DE CUENTAS 

CÓDIGO CUENTA DESCRIPCIÓN DÉBITO CRÉDITO  

1. ACTIVO 

Lo constituyen todos aquellos bienes y derechos a favor del comercial 
 

 

1.1 ACTIVO CORRIENTE 

El activo corriente integra el efectivo, cuentas corrientes y derechos que se espera convertirlos en efectivo, en un periodo 
que no exceda un año. 

S 
A 
L 
D 
O 
 
 
 

D 
E 
U 
D 
O 
R 

1.1.1 CAJA Es el efectivo o cheques  a la vista a favor 

de la empresa. 

Por ingreso de dinero o 

cheques. 

 Por los gastos o 

desembolsos de efectivo. 

1.1.2 BANCOS 

 

Registra el dinero que el comercial 

mantiene en la cuenta corriente  No. 0500-

006386 del Banco Nacional de Fomento. 

Por apertura, los 

depósitos, notas de 

créditos emitidos por el 

banco. 

Por retiros, pagos 

realizados con cheques o 

notas  de débito bancarias. 

1.1.3 CUENTAS POR 

COBRAR 

CLIENTES 

Registra los valores pendientes de cobro a 

clientes  por créditos personales 

concedidos. 

Por el valor del crédito 

personal concedido. 

Por cobro parcial o total. 

1.1.3.1 (-) PROVISIÓN 

DE CUENTAS 

INCOBRABLES 

Registra los valores de dudosa 

recuperación en los créditos otorgados. 

Por el asiento de cierre o 

la recuperación del crédito. 

Por el asiento de ajuste. 
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1.1.4 INVENTARIO 

DE 

MERCADERÍAS 

Constituye los bienes que dispone el 

comercial para ser destinados a la venta. 

Al inicio del ejercicio por el 

valor del inventario inicial 

de mercaderías. 

 Al final del ejercicio 

cuando se regula la cuenta 

mercaderías por el valor 

del inventario final de 

mercaderías. 

 Al final del ejercicio 

cuando se regula la cuenta 

mercaderías por la 

eliminación del saldo del 

inventario inicial. 

1.1.5 IVA COMPRAS Cuenta, que acumula el IVA que se paga al 

realizar adquisiciones de bienes o servicios 

grabados con el impuesto. 

Por el valor del impuesto 

al realizar una adquisición 

gravada con el impuesto 

Por la devolución en 

compras  y por la 

liquidación del IVA. 

1.1.6 CRÉDITO 

TRIBUTARIO 

Registra los valores pagados por concepto 

del impuesto al valor agregado en las 

adquisiciones, representa un valor a favor 

de la empresa. 

Al momento de realizar la 

declaración del IVA, 

cuando el saldo del IVA. 

Compas es mayor al saldo 

del IVA. Ventas. 

En las declaraciones 

mensuales para 

compensar el saldo del 

IVA ventas e IVA compras. 

1.2. ACTIVO NO CORRIENTE 

Son las cuentas que conforman los diferentes  bienes tangibles tale como, edificios, vehículos, equipos de oficina, equipo 
de computación, muebles, enseres y maquinaria que están al servicio de la empresa. 
 

1.2.1 MUEBLES Y 

ENSERES 

Representa los valores de muebles y 

enseres en general, sillas, escritorios de 

propiedad de la empresa. 

Por la adquisición, mejoras 

o donaciones. 

Por venta o cuando se da 

de baja por pérdida o robo. 
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1.2.2 (-)DEPRECIACIÓN  

ACUMUL. DE 

MUEBLES Y 

ENSERES 

Registra el valor de disminución  de los 

muebles por uso u obsolescencia. 

Por la depreciación 

acumulada en la venta, 

baja o pérdida. 

Por el valor de la 

depreciación acumulada 

en cada periodo contable. 

1.2.3 EQUIPO DE 

COMPUTACIÓN 

Representa los valores de computadores, e 

impresoras  de propiedad de la empresa. 

Por la adquisición. Por venta o cuando se da 

de baja por pérdida o robo. 

1.2.4 (-)DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA DE 

EQUIPO DE 

COMPUTACIÓN 

Registra el valor de disminución  de los 

equipos de computación por uso u 

obsolescencia. 

Por la depreciación 

acumulada en la venta, 

baja o pérdida. 

Por el valor de la 

depreciación acumulada 

en cada periodo contable. 

1.2.5 EQUIPOS DE 

OFICINA 

Representa los valores por concepto de 

instalaciones, teléfono y fax de propiedad 

de la empresa. 

Por la adquisición Por la baja, venta. 

1.2.6 (-)DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA DE 

EQUIPO DE 

OFICINA 

Registra el valor de disminución  de los 

equipos redes e instalaciones por uso u 

obsolescencia. 

Por la depreciación 

acumulada en la baja o 

pérdida. 

Por el valor de la 

depreciación acumulada 

en cada periodo contable. 

1.2.7  

EDIFICIO 

Representa los valores por concepto del 

local de funcionamiento de la empresa. 

Por la adquisición Por la baja, venta, o 

donación. 

1.2.8 (-)DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA DE 

EDIFICIO 

Registra el valor de la disminución de los 

edificios por efectos del uso u 

obsolescencia. 

Por el valor de la 

depreciación acumulada al 

momento de la venta, baja 

o donación. 

Por ajustes realizados 

Por el valor de la 

depreciación acumulada 

por cualquiera de los 

métodos conocidos. 
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2 PASIVO 
Son todas las obligaciones  o deuda de la empresa contraída con terceras personas. 

 

2.1. 

PASIVO CORRIENTE 
Constituye las deudas pendientes que deben pagarse dentro de un año corriente. 

2.1.1 CUENTAS POR 

PAGAR 

PROVEEDORES 

Son las obligaciones que tiene la 

empresa con terceros sin respaldo de 

documento. 

Por la cancelación total 

o parcial de las 

obligaciones. 

Al momento de contraer 

la obligación. 

2.1.2 SUELDOS Y 

SALARIOS POR 

PAGAR 

Son valores que se calculan en el rol 

de pagos. 
Cuando se lo cancela. Al momento del cálculo 

del rol. 

2.1.3 IESS POR 

PAGAR 
Representa los valores que la empresa 

tiene que cancelar al IESS. 
Por los valores 

cancelados al IESS. 
Por el valor retenido al 

personal. 
2.1.3.1 APORTE 

PATRONAL 

11.15% 

Representa los valores que la empresa 

tiene que cancelar al IESS por 

concepto de aportes patronales. 

Por los valores 

cancelados al IESS por 

aporte patronal. 

Por el valor retenido al 

personal. 

2.1.3.2 APORTE 

PERSONAL 

9.35% 

Representa los valores que el 

trabajador  tiene que cancelar al IESS 

por concepto de aportes personales. 

Por los valores 

cancelados al IESS por 

aporte individual. 

Por el valor retenido al 

personal. 

2.1.3.2 IECE Y SECAP 
1% 

Representa los valores que la empresa  
tiene que cancelar al IESS por 
concepto de aporte. 

Por los valores 
cancelados al IESS por 
el valor del IECE y 
SECAP. 

Por el valor retenido al 
personal. 

2.1.4 BENEFICIOS 
SOCIALES POR 
PAGAR 

Es el valor adeudado a los empleados 
por concepto de los beneficios de ley. 

Por el valor de la 
provisiones pagadas a 
los empleados. 

Por la provisión 
mensual calculada en el 
rol. 

 
 



 

 

 

5
3

 
 

COMERCIAL “O Y M” 
MANUAL DE CUENTAS 

CÓDIGO CUENTA DESCRIPCIÓN DÉBITO CRÉDITO  
 

S 
A 
L 
D 
O 
 
 
 
 

A 
C 
R 
E 
E 
D 
O 
R 

2.1.4.1 DÉCIMO 
TERCER 
SUELDO POR 
PAGAR 

Es el valor adeudado a los empleados por 
concepto de Décimo tercer sueldo. 

Por el valor de las 
provisiones pagadas a los 
empleados. Décimo tercer 
sueldo. 

Por la provisión mensual 
calculada en el rol. 

2.1.4.2 DECIMO 
CUARTO 
SUELDO POR 
PAGAR 

Es el valor adeudado a los empleados por 
concepto de Décimo cuarto sueldo. 

Por el valor de las 
provisiones pagadas a los 
empleados. Décimo cuarto 
sueldo. 

Por la provisión mensual 
calculada en el rol. 

2.1.4.3 FONDOS DE 
RESERVA 

Es el valor adeudado a los empleados por 
concepto de fondos de reserva. 

Por el valor de las 
provisiones pagadas a los 
empleados. Fondos de 
Reservas 

Por la provisión mensual 
calculada en el rol. 

2.1.4.4 VACACIONES Es el valor adeudado a los empleados por 
concepto de vacaciones 

Por el valor de las 
provisiones pagadas a los 
empleados. Vacaciones 

Por la provisión mensual 
calculada en el rol. 

2.1.5 RETENCIÓNES 
EN LA FUENTE 
POR PAGAR 

Registra los valores que se retienen por 
concepto de impuestos a la renta en  la 
compra de bienes y servicios. 

Cuando se realiza la 
declaración  de las 
retenciones en la fuente 
efectuadas. 

Cuando se realiza la 
retención en la fuente  del 
impuesto a la renta por  la 
compra de bienes y 
servicios. 

2.1.5.1 RETENCIÓN EN 

LA FUENTE 

POR PAGAR 1% 

Se registra los valores retenidos  por 

concepto de impuesto a la renta en las 

compras realizadas que gravan el 1% 

Por el pago o cancelación 

del impuesto retenido. 

Por las retenciones 

efectuadas por la 

empresa. 

2.1.6 IVA POR 

PAGAR 

Registra el valor que hay que cancelar al 

Fisco por el impuesto. Constituye una 

obligación con el Estado. 

 

Por la cancelación 

 

Por la liquidación del IVA. 

2.1.7 IVA VENTAS Constituye el valor de IVA cobrado al 

momento de realizar la venta con factura. 

Por devoluciones de 

mercaderías  de clientes y 

por la declaración  del IVA 

al SRI. 

Cuando se realiza la 

liquidación del IVA. 
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2.1.8 RETENCIÓN 

IVA POR 

PAGAR 

Representa los valores que se retiene  por 

concepto del impuesto  al valor agregado 

en la compra de bienes y servicios 

gravados con IVA. 

 

Por la liquidación de IVA. 

 

Por el valor de la retención 

efectuada en la compra. 

3 PATRIMONIO 

Es el derecho de los propietarios  sobre al activo de la empresa. 

3.1 CAPITAL 

Representa  el aporte del dueño, este puede incrementarse con reservas, con utilidades con nuevos aportes para 

capitalización con superávit. 

3.1.1 CAPITAL Representa el valor del aporte del 
propietario de la empresa, para el ejercicio 
de las actividades. 

Por el retiro parcial  del 
aporte del propietario  y por 
pérdidas del ejercicio. 

Por el aporte del 
propietario, por 
incremento de capital y 
por capitalización de 
utilidades. 

3.2 RESULTADO 
Registra el remanente  de las utilidades no redistribuidas  a las pérdidas no resarcidas  de ejercicios anteriores  y la 
utilidad neta o pérdida el cierre del ejercicio. 

3.2.1 UTILIDAD DEL 
EJERCICIO 

Registra la utilidad obtenida  por la empresa 
en el período económico. 

Por la distribución de 
utilidades por obligaciones 
patronales y fiscales, por la 
determinación de reservas. 

Por el valor de la utilidad 
obtenida en el ejercicio 
económico. 

3.2.2 PERDIDA DEL 
EJERCICIO 

Registra el resultado en contra o pérdida de 
la empresa en el ejercicio económico. 

Por el valor de la pérdida 
obtenida en el ejercicio 
económico. 

Por amortización de las 
pérdidas obtenidas. 

4 INGRESOS 
Son todos los valores que reflejan los recursos financieros que han ingresado a la empresa. 
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4.1 

 
INGRESOS OPERACIONALES 

Son los valores que ingresan  a la empresa  ya sea por las ventas, servicios prestados y utilidad bruta en ventas. 

4.1.1 VENTAS Registra los valores que la empresa recibe 
por venta de mercaderías destinadas por 
tal movimiento. 

Al final del ejercicio 
económico al determinar 
las ventas netas y por el 
cierre de las ventas netas. 

Por la venta de 
mercaderías. 

4.1.1.1 VENTAS 
TARIFA 12% 

Registra los valores que la empresa recibe 
por venta con tarifa 12% 

Al final del ejercicio 
económico al determinar 
las ventas netas. 

Por la venta de 
mercaderías. 

4.1.1.2 VENTAS 
TARIFA 0% 

Registra los valores que la empresa recibe 
por venta con tarifa 0% al sector público. 

Al final del ejercicio 
económico al determinar 
las ventas netas. 

Por la venta de 
mercaderías. 

4.1.2 (-)DESCUENTO 

EN COMPRAS 

Registra los valores que los proveedores 

descuentan en la adquisición de 

mercaderías, ya sea por el monto de la 

compra, por pago al contado, etc. 

Al final del ejercicio 

económico para cerrar los 

descuentos en compras y 

determinar las compras 

netas. 

Por los descuentos que 

realiza la empresa el 

momento de la compra. 

4.1.3 (-)DEVOLUCIÓN 

EN COMPRAS 

Registra el valor de las devoluciones 

realizadas a los proveedores de 

mercaderías. 

Al final del ejercicio 

económico para cerrar las 

devoluciones en compras 

y determinar las compras 

netas. 

Por el retorno de las 

mercaderías adquiridas a 

los proveedores. 
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4.1.4 UTILIDAD 

BRUTA EN 

VENTAS 

Representa la ganancia obtenida en la 

venta de mercaderías. Se determina  por la 

diferencia  entre las ventas netas y el costo 

de ventas. 

 

Por el cierre de libros  o 

cierre de las cuentas de 

ingreso. 

Diferencia entre ventas 

netas y costo de ventas. 

4.2 INGRESOS NO OPERACIONALES 
Registra los valores adicionales que el comercial recibe por actividades diferentes al giro normal del negocio. 

4.2.1 OTROS 
INGRESOS  

Registra los valores de los ingresos 
obtenidos por emisión de notas de crédito 
de actividades diferentes al giro del negocio  
entre otras. 

Por ajustes realizados 
Al final del ejercicio 
económico por cierre de 
cuentas de ingreso. 

Por los valores recibidos a 
favor del comercial. 

5. GASTOS 
Representa los valores que se suscitan por la prestación de un servicio. 

5.1 GASTOS OPERACIONALES 
Son gastos que la empresa realiza para garantizar el normal funcionamiento  de la empresa y el logro de objetivos 

5.1.1 COMPRAS Registra los valores por la compra de 
mercadería destinadas para la venta. 

Por la adquisición de 
mercadería. 

Al final del ejercicio para 
determinar las compras  
netas y por la regulación. 

5.1.1.1 COMPRAS 
TARIFA 12% 

Registra los valores por la compra de 
mercaderías que gravan el 12% de IVA. 

Por la adquisición de 
mercaderías. 

Al final del ejercicio por la 
regulación. 

5.1.1.2 COMPRAS 
TARIFA 0% 

Registra los valores  por la compra de 
mercaderías con tarifa 0%. 

Por la adquisición de 
mercaderías. 

Al final del ejercicio por la 
regulación. 

5.1.2 TRANSPORTE Y 
FLETES 

Registra el valor que se genera por el pago 
de transporte de la mercadería de la 
empresa. 

Por el pago 
correspondiente del 
arriendo. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 
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5.1.3 DESCUENTO EN 
VENTAS 

Registra los descuentos que realiza el 
comercial a sus clientes ya sea por el 
monto de las ventas o por pago al contado. 

Por los descuentos 
realizados el momento de 
la venta de mercaderías. 

Al final del ejercicio 
económico para cerrar el 
saldo de los descuentos 
en ventas y determinar las 
ventas netas. 

5.1.4 DEVOLUCIÓN EN 
VENTAS 

Representa el retorno de las mercaderías 
al comercial por parte de los clientes ya 
que no han sido despachadas 
correctamente, que no estén en buenas 
condiciones, etc. 

Por el retorno de la 
mercadería a la empresa 
por parte de los clientes. 

Al final del ejercicio 
económico para cerrar las 
devoluciones  en ventas y 
determinar las ventas 
netas. 

5.1.5 COSTO DE 
VENTAS 

Representa el valor de las mercaderías 
vendidas al precio de costo. 

Al final del ejercicio por 
cierre del inventario inicial 
y compras netas. 

Por el valor del inventario 
final y por la regulación. 

5.1.6 SUELDO Y 
SALARIO 

Son los valores que se pagan por 
concepto  de sueldos del personal de la 
empresa. 

Por el valor que se 
cancela al personal según 
rol de pagos 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.7 APORTE AL IESS Representa el valor generado por 
concepto de aporte patronal al IESS. 

Por el valor pagado a los 
empleados. 

Al final del ejercicio por el 
cierre de las cuentas de 
gasto. 

5.1.7.1 APORTE 
PATRONAL 
11.15% 

Representa los valores que la empresa ha 
cancelado  al IESS por concepto de 
aportes patronales. 

Por los valores 
cancelados al IESS por 
aporte patronal. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.7.2 IECE Y SECAP. Representa los valores que la empresa ha 
cancelado  al IESS por concepto de aporte 
al IECE Y SECAP. 

Por los valores 
cancelados al IESS por el 
valor del IECE Y SECAP. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.8 BENEFICIOS 
SOCIALES 

Registra los gastos ocasionados por 
concepto del décimo tercer  y cuarto 
sueldo, fondo de reserva. 

Por el valor causado  o 
pagado a los empleados. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 
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COMERCIAL “O Y M” 
MANUAL DE CUENTAS 

CÓDIGO CUENTA DESCRIPCIÓN DÉBITO CRÉDITO  
 
 

S 
A 
L 
D 
O 
 
 
 
 

D 
E 
U 
D 
O 
R 

5.1.8.1 DECIMO 
TERCER 
SUELDO 

El valor pagado a los empleados  por 
concepto del Décimo Tercer Sueldo. 

Por el valor pagado a los 
empleados. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.8.2 DECIMO 
CUARTO 
SUELDO 

El valor pagado a los empleados  por 
concepto del Décimo Cuarto Sueldo. 

Por el valor pagado a los 
empleados. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.8.3 FONDOS DE 
RESERVA 

Registra los gastos ocasionados por 
concepto de fondos de reserva del personal 
que labora en la empresa, de conformidad 
con las disposiciones legales. 

Por el valor pagado o 
causado por concepto de 
fondos de reserva del 
personal que labora en la 
empresa 

Por ajustes realizados. 
Al final del ejercicio 
económico por el cierre de 
las cuentas de gastos. 

5.1.8.4 VACACIONES Es el valor pagado a los empleados por 
concepto de vacaciones. 

Por el valor pagado a los 
empleados. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.9 SERVICIOS 
BÁSICOS 

Registra el valor de gastos por servicios 
básicos. 

Por el valor que se 
cancela  según planillas o 
facturas. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.9.1 LUZ Registra el valor por el consumo luz 
eléctrica utilizada  en el comercial 

Por el valor que se 
cancela  según planillas o 
facturas. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.1.9.2 TELÉFONO Registra el valor por el consumo del 
servicio telefónico utilizado por el 
comercial. 

Por el valor que se 
cancela  según planillas o 
facturas. 

Por cierre de las cuentas 
de gasto al finalizar el 
ejercicio económico. 

5.10. DEPRECIACIÓN 
DE MUEBLES Y 
ENSERES 

Representa el valor de depreciación  de 
muebles y enseres, calculados por la 
empresa, según el método de depreciación 
utilizado. 

Por el valor de la 
depreciación  efectuada en 
el período económico. 

Al final del ejercicio por el 
cierre de las cuentas de 
gasto. 
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COMERCIAL “O Y M” 
MANUAL DE CUENTAS 

 
CÓDIGO CUENTA DESCRIPCIÓN DÉBITO CRÉDITO  

 
 

S 
A 
L 
D 
O 
 
 
 
 

D 
E 
U 
D 
O 
R 

5.11 DEPRECIACIÓN 
DE EQUIPOS DE 
COMPUTACIÓN  

Representa el valor de depreciación  de la 
impresora y computadora,  según el 
método de depreciación utilizado. 

Por el valor de la 
depreciación  efectuada 
en el período económico. 

Al final del ejercicio por el 
cierre de las cuentas de 
gasto. 

5.12 DEPRECIACIÓN 
DE EQUIPO DE 
OFICINA 

Representa el valor de depreciación  de 
las líneas redes e instalaciones,  según el 
método de depreciación utilizado. 

Por el valor de la 
depreciación  efectuada 
en el período económico. 

Al final del ejercicio por el 
cierre de las cuentas de 
gasto. 

5.13 DEPRECIACIÓN 
DE EDIFICIO 

Registra los valores de depreciación de 
edificios, calculados por la empresa de 
acuerdo al método de depreciación 
seleccionado 

Por el valor de la 
depreciación  efectuada 
en el período económico. 

Por ajustes realizados. 
Al final del ejercicio 
económico por el cierre de 
las cuentas de gasto. 

5.14 CUENTAS 
INCOBRABLES 

Registra los valores del 1% de clientes 
morosos 

Por el valor del ajuste 
efectuado en el período 
económico. 

Al final del ejercicio 
económico por el cierre de 
las cuentas de gasto. 

5.2. GASTOS NO OPERACIONALES 
Son gastos originados por conceptos diferentes al giro normal del comercial 

5.2.1 GASTOS 
BANCARIOS 

Registra los valores que las instituciones 
financieras cobran a sus clientes por 
concepto de comisiones bancarias 

Por notas de débito 
bancarias emitidas por el 
banco 

Al final del ejercicio 
económico por el cierre de 
las cuentas de gasto. 
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

1.  ACTIVOS 

 

  

 

    

 1.1. ACTIVOS CORRIENTES 

 

  

 

60.249,12   

 1.1.1 CAJA 

 

  10.000,00     

 DINERO EFECTIVO 

  

10.000,00     

 Monedas de1 centavo 100 0,01 1,00     

 Monedas de 5 centavos 80 0,05 4,00     

 Monedas de 10 centavos 130 0,10 13,00     

 Monedas de 25 centavos 128 0,25 32,00     

 Monedas de 1 dólar 100 1,00 100,00     

 Billetes de 5 dólares 100 5,00 500,00     

 Billetes de 10 dólares 525 10,00 5.250,00     

 Billetes de 20 dólares 200 20,00 4.000,00     

 Billete de 50 dólares 2 50,00 100,00     

1.1.2 BANCOS 

 

  6.963,57     

 

BCO. N. FMTO. CTA. # 0500006386 

del 2384 

 

6.963,57 

 

    

1.1.3 CUENTAS POR COBRAR 

 

  19.316,55     

 ALVAREZ ROMEL 2 46,60 93,20     

 ALVEAR JORGE 5 34,00 170,00     

 BENÍTEZ  ELEGRIA 2 58,00 116,00     

 BUELE  ALCIDES 1 200,00 200,00     

 BUELE  BLANCA 3 54,00 162,00     

 BUSTAMANTE   LUZ 9 46,00 414,00     

 BUSTAMANTE  JOSÉ 3 55,00 165,00     

 BUSTAMANTE  ROSARIO 1 35,00 35,00     

 BUSTAMANTE  VIOLETA 4 19,00 76,00     

 BUSTAMANTE ERMEL 8 35,80 286,40     

 BUSTAMANTE LUCIO 6 45,00 270,00     

 BUSTAMANTE SUSANA 1 45,00 45,00     

 CABRERA  AGUSTÍN 4 14,00 56,00     

 CADENA  ARTURO 1 60,00 60,00     

 CÁRDENAS  OTILIA 1 45,00 45,00     

 CHAMBA  VERÓNICA 1 30,00 30,00     

 

PASAN 

  

10.187,17     
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 
N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 

VIENEN 

  

10.187,17 

   CÓRDOVA  TERESA 8 25,50 204,00     

 DOMÍNGUEZ  LUIS 5 22,50 112,50     

 ERAS  REINERO 2 65,00 130,00     

 ERAS CARLOS 5 45,00 225,00     

 GAVILÁNEZ  ROBINSON 1 50,00 50,00     

 GÓMEZ  CARMEN 4 35,00 140,00     

 GONZAGA SANTIAGO 8 117,60 940,80     

 GRANDA  MANUEL 1 35,00 35,00     

 GRANDA  MANUEL 7 99,50 696,50     

 HONORIO LEONCIO 7 104,00 728,00     

 HUANCA  JAIME 1 163,00 163,00     

 JIMÉNEZ  MARCELO 1 300,00 300,00     

 JUMBO  BYRON 2 500,00 1000,00     

 JUMBO  FREDY 6 156,90 941,40     

 JUMBO  HERNÁN 6 55,60 333,60     

 JUMBO  PABLO 1 95,00 95,00     

 JUMBO  ROBER 5 58,00 290,00     

 JUMBO CONSUELO 5 45,00 225,00     

 JUMBO MANUEL 4 112,00 448,00     

 JUMBO OTTO 1 48,00 48,00     

 MALLA  EFRÉN 2 37,50 75,00     

 MAZA  DANIEL 1 139,00 139,00     

 MAZA  LUIS 2 130,00 260,00     

 MAZA  PIEDAD 3 42,00 126,00     

 MENDOZA   WILSON 1 25,00 25,00     

 MENDOZA  RAMIRO 4 80,00 320,00     

 MENDOZA  SONIA 3 52,25 156,75     

 MONCADA CESAR 1 180,00 180,00     

 MONTALVÁN CARLOS 1 38,50 38,50     

 MONTERO  FERNANDO 7 74,00 518,00     

 MORA  PATRICIO 3 66,00 198,00     

 MURILLO  FREDY 6 98,00 588,00     

 ORDOÑEZ EVER 2 180,00 360,00     

 
PASAN 

  
20.277,22     
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 
VIENEN 

  
20.277,22 

   PUNZARA MILTON 2 173,00 346,00   
  QUEZADA ANGEL 1 60,00 60,00     

 QUEZADA OLIVER 2 31,00 62,00     

 QUEZADA VICENTE 1 45,00 45,00     

 QUIÑONEZ TENORIO 1 420,00 420,00     

 REY JAMES 1 80,00 80,00     

 REY NANCY 1 27,50 27,50     

 REY NORMA 1 80,00 80,00     

 ROBLES  LUZ 2 63,25 126,50     

 ROBLES  VERÓNICA 1 50,00 50,00     

 RODRÍGUEZ VICENTE 4 25,00 100,00     

 ROGEL  VICENTE 1 60,00 60,00     

 SÁENZ ABDÓN 2 48,35 96,70     

 SANTIN   FREDY 8 51,00 408,00     

 SIGCHO GALO 2 42,40 84,80     

 SILVA MANUEL 3 64,40 193,20     

 SILVA TELMO 1 40,00 40,00     

 TACO MANUEL 5 24,75 123,75     

 TINOCO  CRISTÓBAL 2 30,00 60,00     

 TORRES  GALO 1 67,00 67,00     

 TORRES  JHONI 10 106,25 1062,50     

 TORRES BERTHA 1 21,00 21,00     

 TORRES CARLOS 10 53,50 535,00     

 TORRES JOSÉ 1 47,00 47,00     

 TORRES LUIS 9 50,00 450,00     

 UCHUARI  HERNÁN 9 73,75 663,75     

 VALDEZ YOLANDA 8 58,00 464,00     

 VÉLEZ EDGAR 3 36,40 109,20     

 VERA LUIS 1 42,00 42,00     

 VERA ROSA 1 50,00 50,00     

 VINCES BORIS 1 61,50 61,50     

 VINCES VÍCTOR 5 29,20 146,00     

 YAGUACHI  ERNESTO 1 65,00 65,00     

 
PASAN 

  
26.524,62 
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 

VIENEN 

  

26.524,62 

   YAGUACHI MARÍA 5 50,00 250,00     

 YAGUANA  MILTON 1 81,00 81,00     

 ZAMBRANO  CARLOS 1 34,50 34,50     

 ZAMBRANO  JORGE 3 130,00 390,00     

1.1.4 INVENTARIO MERCADERÍAS 

 

  23.525,00     

 TELEVISORES 

 

  5.125.00     

 LCD MARCA LG 12 PULGADAS 1 1.050,00 1.050.00     

 LCD MARCA LG 32 PULGADAS 1 640,00 640.00     

 LCD MARCA LG 32 PULGADAS 2 690,00 1380.00     

 TV MARCA FLATRON DE 21 " 3 195,00 585.00     

 TV MARCA LG DE 21 " ULTRAESLIN 1 250,00 250.00   SENCILLO 

 TV MARCA FLATRON  STEREO 21 " 2 210,00 420.00     

 TV ULTRAESLIN CON JUEGOS 2 270,00 540,00     

 TV MARCA LG  DE 14" 2 130,00 260,00     

   

 

  

 

    

 EQUIPO DE SONIDO 

 

  2.210,00     

 SONY SALIDA DE 6600 1 540,00 540,00     

 LG SALIDA DE  6000 1 390,00 390,00     

 LG  SALIDA DE 3000 1 230,00 230,00     

 LG PEQUEÑO DE RADIO SALIDA 125 2 175,00 350,00     

 SONY  SALIDA DE 4400 1 450,00 450,00     

 PANASONIC 1 250,00 250,00     

 GRABADORAS 

 

  660,00     

 SONY SALIDA DE 200 2 240,00 480,00     

 PRIMA  CON TV 3 60,00 180,00     

   

 

  

 

    

 COCINA 

 

  22.90,00     

 INDURAMA  4 QUEMADORES 2 289,00 578,00   

MODELO 

VALENCIA 

 INDURAMA  4 QUEMADORES 1 457,00 457,00   MODELO MILAN 

 INDURAMA  4 QUEMADORES 1 350,00 350,00   

MODELO 

GRANADO 

 INDURAMA  6 QUEMADORES 1 620,00 620,00   

MODELO 

SEVILLA 

 

PASAN 

  

37.280,12 
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 
VIENEN 

  
37.280,12 

   ECOGAS  4 QUEMADORES 1 190,00 190,00   MODELO IRIS 

 COCINETA 4 QUEMADORES 1 95,00 95,00   
MODELO 
RAGAZA 

 MICROONDAS 
 

  255,00     

 MWI-17vlp PEQUEÑO 1 85,00 85,00     

 LG  1147 1 170,00 170,00     

 LAVADORAS 
 

  1.460,00     

 LG MODELO WD 12580 28LIBRAS 1 960,00 960,00     

 SAMSUM DE 33 LIBRAS 1 500,00 500,00     

 REFRIGERADORA 
 

  2.200,00     

 INDURAMA CROMO PLOMA 1 820,00 820,00   MODELO 480 

 INDURAMA CROMO BLANCA 1 520,00 520,00   MODELO 330 

 INDURAMA CROMO BLANCA 1 430,00 430,00   MODELO 280 

 NEVERA PRIMA rd-16wv 1 430,00 430,00     

 DVD 
 

  309,00     

 LG  487 1 75,00 75,00     

 TOSHIBA 1 65,00 65,00     

 SONY 1 90,00 90,00     

 DAEWOO 1 79,00 79,00     

 LICUADORAS Y PROCESADORES 
 

  622,00     

 OSTER INDUSTRIAL 1 100,00 100,00   
ENVASE DE 

VIDRIO 

 OSTER CASERA 1 80,00 80,00   
ENVASE DE 

VIDRIO 

 OSTER MODELO  vwl 1 97,00 97,00     

 
EXTRACTOR OSTER, JUGO 
NARANJA 1 35,00 35,00     

 EXTRACTOR OSTER PEQUEÑO 2 50,00 100,00     

 PROCESADOR OSTER 1 150,00 150,00     

 BATIDORA DE MANO OSTER 2 30,00 60,00     

 OLLAS 
 

  445,00     

 DE PRESIÓN OSTER 9 LITROS 1 65,00 65,00     

 DE PRESIÓN UNCO  6 LITROS 1 35,00 35,00     

 DE PRESIÓN UNCO  8 LITROS 3 45,00 135,00     

 ARROCERA OSTER 10 TAZAS 1 60,00 60,00     

 ARROCERA OSTER 7 TAZAS 1 50,00 50,00     

 
PASAN 

  
42.756,12 
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 
N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

       

 

VIENEN 

  

42.756,12 

   ARROCERA OSTER 12 TAZAS 2 50,00 100,00     

 MAQUINAS 

 

  240,00     

 DE COSER SINGER FASHON 1 240,00 240,00     

 EQUIPOS DE CARRO 

 

  535,00     

 PIONER MODELO 3250 1 230,00 230,00     

 PIONER MODELO 2250 1 180,00 180,00     

 PIONER PRIMA 1 125,00 125,00     

 ACCESORIOS DE CABELLO 

 

  150,00     

 SECADORA OSTER 1 35,00 35,00   GRANDE 

 SECADORA OSTER 2 25,00 50,00   PEQUEÑA 

 

CORTADORA DE CABELLO MARCA 

CONAIR 1 35,00 35,00     

 

JUEGO PLANCHA CABELLO, CEPILLO 

PEINILLA 1 30,00 30,00     

 TELÉFONOS Y CALCULADORAS 

 

  936,00     

 ALÁMBRICOS PANSONIC 2 17,00 34,00     

 INALÁMBRICOS PANSONIC MÓVILES 1 80,00 80,00     

 INALÁMBRICOS PANSONIC IMOVI 1 50,00 50,00     

 CELULAR NOKIA 1661 7 67,00 469,00     

 CELULAR ALCOTEL  211 1 55,00 55,00     

 CALCULADORA CASIO FX-82 4 10,00 40,00     

 CALCULADORA CASIO FC-100 2 35,00 70,00     

 CALCULADORA CASIO FX-991 3 18,00 54,00     

 CALCULADORA CASIO FX-991 7 12,00 84,00     

 PLANCHAS 

 

  210,00     

 OSTER A VAPOR 5 25,00 125,00     

 OSTER SECA 5 17,00 85,00     

 WAFLERA     240,00     

 WAFLERA OSTER DE 4vl 3 60,00 180,00     

 WAFLERA OSTER DE 2vl 2 30,00 60,00     

 

CÁMARA FILMADORAS, 

MICRÓFONOS 

 

  1.180,00     

 PASAN 

  

 

46.347,12     
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 

VIENEN 

  

46.347,12 

 

  

 

MICRÓFONO INALÁMBRICO CAJA 

BOLLYN 1 35,00 35,00     

 

MICRÓFONO INALÁMBRICO CAJA 

PROFESIONAL 1 130,00 130,00     

 CÁMARA PANASONIC LUMIX 2 190,00 380,00     

 

FILMADORA PANASONIC CON DISCO 

DURO 1 600,00 600,00     

 WOODMAN MARCA COBY 1 35,00 35,00     

 SUMINISTROS PARA VEHÍCULOS 

 

  42,00     

 AGUAS DESTILADAS 5 0,75 3,75   162 

 REFRIGERANTES 1 5,50 5,50     

 CREMA RALLY 1 2,75 2,75     

 ACEITE CASTROL 2 15,00 30,00     

 MOTOS 

 

  4.100,00     

 MOTOS 2 1.450,00 2.900,00     

 CUADRON 1 1.200,00 1.200,00     

 MATERIAL ELÉCTRICO 

 

  298,00     

 CABLE DE PARLANTE 40 0,20 8,00     

 SOLDADORAS 2 145,00 290,00     

 MUEBLES 

 

  18,00     

 MODULAR PEQUEÑO 1 18,00 18,00     

1.2.1 MUEBLES Y ENSERES    1.554,00     

 ESCRITORIO MODULAR EN L 1 120,00 120,00   DE MADERA 

 VITRINAS CON RUEDAS 1 120,00 120,00   5 ESPACIOS 

 VITRINAS VENTANALES 3 250,00 750,00   

ALUMINIO Y 

VIDRIO 

 ARCHIVADOR 10 CAJONES 1 120,00 120,00   DE MADERA 

 SILLAS PLÁSTICAS PYKA 2 12,00 24,00     

 PERCHAS 4 ESPACIOS 2 60,00 120,00   

 PERCHAS 3 ESPACIOS 6 45,00 270,00   

 PERCHA 3 ESPACIOS 1 30,00 30,00   

1.2.3 EQUIPO  DE COMPUTACIÓN    720,00   

 COMPUTADORA LG 1 600,00 600,00   

 PASAN   54.859,12   
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO INICIAL 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIÓN 

 
VIENEN 

  
54.859,12 

   IMPRESORA CANON  1 120,00 120,00   MULTIFUNCIONAL 

1.2.5 EQUIPO DE OFICINA 
 

  185,00     

 FAX PANASONIC 1 120,00 120,00     

 TELEFONO PANASONIC 1 65,00 65,00   INALAMBRICO 

1.2.7 EDIFICIO 
 

  10.0000,00     

 EDIFICIO 
 

10.0000,00 
 

    

 TOTAL ACTIVOS 
 

  
 

16.2264,12   

2 PASIVOS 
 

  
 

    

2.1 PASIVOS CORRIENTES 
 

  
 

    

2.1.1 CUENTAS POR PAGAR PROV. 
  

17.416,68     

  ABENDAÑO DARWIN   314,25 
   CORDERO FEBRES   2.166,91 
   INTEROC   1.120,00 
   IMPORTADORA TOMEBAMBA   3.033,00 
   JOE JARAMILLO   905,66 
   JCW   3.142,41 
   MARCIMEX   2.900,53 
   MERCANTIL FLORES   233,84 
   MIRACOM   523,02 
   MOTSUR   1.140,99 
   ORTIZ GERARDO   180,52 
   QUEZADACORPORATION   1.535,55 
   QUEZADA WILMAN   220,00 
  2.1.5 RETENCIONES FUENTE POR PAGAR   10,39      

2.1.6 IVA POR PAGAR   15,25 
 

  

 TOTAL PASIVO CORRIENTE 
 

  
 

17.442,32   

 TOTAL PASIVO 
 

  
 

17.442,32   

3 PATRIMONIO 
 

  
  

  

3.1 CAPITAL 
 

  
 

144.821,80    

  TOTAL PATRIMONIO 
 

  
 

162.264,12   

 

Celica, 1 de julio del 2010. 

 

 

 

 

___________________   _______________________ 

GERENTE     CONTADORA 
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MEMORANDO DE OPERACIONES 

 

En la Provincia de Loja cantón Celica el  Comercial “O Y M” es una empresa  

dedicada a la compra y venta de artículos de línea blanca como refrigeradoras, 

televisores, cocinas, entre otros.  

 

JULIO 01 

 

 Se realiza el asiento de apertura según los resultados obtenidos en el 

inventario inicial. 

 

JULIO 02 

 

 La Srta. Verónica Robles cancela $ 50.00 por concepto de una cuenta 

pendiente de pago, el mismo que es  depositado en la cuenta corriente del 

Banco de Fomento, según comprobante de depósito N.00689897 

 

JULIO 05 

 

 Se Cancela a la Empresa Eléctrica Regional de Sur Sucursal Celica $ 

36,21 por consumo de energía eléctrica, en efectivo. 

 

JULIO 06 

 

 Nos abonan según comprobantes del  001-028 por cuentas por cobrar un 

monto de $ 3.400,00, el mismo que es depositado en la cuenta corriente 

del comercial. 

 

JULIO 7 

 

 Se pagan impuestos pendientes al servicios de rentas internas 
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JULIO 13 

 

 Se deposita según papeleta N. 0062826 un valor de $ 5.000,00 en la 

cuenta del comercial. 

 
JULIO 15 

 

 Se cancela con cheque un  monto de $  6.583,22 a los siguientes 

proveedores: 

J.C.E.V un monto de $ 1.364, 59. 

Importadora Tomebamba un monto de $ 414,00 

Gerardo Ortiz un monto de  $ 621,58 

Marcimex un valor de $ 3.711,54 

Miracom por $ 261,51 

Señor Darwin Avendaño un valor de $ 30,00 

Wilmán Quezada por $ 180,00 

 
JULIO 15 

 

 Se registra las compras efectuadas del 1 al 15 de julio 

Compras tarifa 12% el valor de  $ 6.007,69 más IVA de $ 679,98  con un 

descuento de $ 341,09, con una retención de $ 56,66,  por transporte se 

cancela $ 3,40 y cuentas por pagar al proveedor $ 6.293,32. (Según diario 

de compras N.1) 

 

JULIO 16  

 

 Se cancela a  la Corporación Nacional de Telecomunicaciones por servicio 

telefónico del mes de junio un valor de $ 16,78 más IVA en efectivo 

 

JULIO 21 

 

 Se cancela a los proveedores con cheque un monto de $ 7.925,32 
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Febres Cordero un valor de $ 350,91 

Marcimex un valor de $ 2.956,14 

Motsur con un valor de $ 752,74 

Importadora Tomebamba un valor de $ 485,00 

Marcimex un valor de $ 2.739,61 

Gerardo Ortiz un valor de $ 129,27 

Q.I. Quezada un valor de $ 511,65 

 

JULIO 23 

 

 Se deposita según papeleta N. 0057582 un valor de $ 2.000,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

JULIO 30 

 

 Se recupera cuentas pendientes por un monto de $ 3.309,35 según 

comprobante de cobro  0029 al 061 

 Se registra las compras efectuadas en las semanas del 16 al 30 de julio  

Compras tarifa 0% $ 1.170,01; compras tarifa 12% $ 1.064,50 más el IVA 

de $ 121,36 con un descuento  de $ 53,13 se adeuda un valor de $ 

2.280,93 y una retención de $ 21,81. 

 Se registra las ventas del mes de julio a varios consumidores finales según 

diario de ventas 001: ventas tarifa 12% $ 6.834,83 más el IVA; ventas 0% $ 

3.150 nos cancelan en efectivo $ 9.530,00 y $ 1.275,00 a crédito personal. 

 Se deposita según papeleta N. 0057683 un valor de $ 1.270,00 en la 

cuenta del comercial. 

 Se Cancela sueldos al gerente-propietario $ 300,00 más beneficios; 

vendedor $ 240,00 más beneficios de ley. 

 Se cancela a la Empresa Eléctrica $ 18,50 por consumo de energía 

eléctrica. 

 El Banco Nacional de Fomento Sucursal Celica, nos emite una nota de 

crédito por el valor de $ 1.527,24. 
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 El Banco Nacional de Fomento Sucursal Celica nos emite una nota de 

debito  de  $ 0,63 por gastos bancarios 

 

AGOSTO 2 

 

 Se liquida el IVA y las retenciones 

 Se deposita según papeleta N. 0057756 un valor de $ 4.478,43 en la 

cuenta del comercial. 

 Se paga las retenciones. 

 

AGOSTO 10 

 

 Se deposita según papeleta N. 01131838 un valor de $ 1.500,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

AGOSTO 12 

 

 Se cancela en efectivo los valores pendientes por aportes al Instituto 

Ecuatoriano de Seguridad Social. 

 Se deposita $ 5.000,00 en la cuenta del comercial. 

 

AGOSTO 15 

 

 Se registra las compras efectuadas en las semanas del 1 al 15 de agosto 

según diario de compras N. 003: Compras  tarifa 12% $ 2.337,79 más el 

IVA de $ 276,63, con un descuento  de $ 32,62 se adeuda el valor de $ 

2.558, 75 y con una retención de $ 23,05. 

 Se cancela con cheque un monto de $ 11.259,23 a los siguientes 

proveedores: 

Gerardo Ortiz $ 774,88 

Marcimex un valor de $ 1.656,21 

Importadora Tomebamba un valor de $ 414,00 

J.C.E.V un valor de $ 2.470,55 
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Febres Cordero un valor de $ 1.439,62 

Miracom un valor de $ 261,51 

 

AGOSTO 16 

 

 Se registra las ventas de las semanas del 1 al 16 de agosto a varios 

consumidores finales según diario de ventas 002: ventas tarifa 12% $ 

1.708,19 más el IVA; nos cancelan en efectivo $ 1.913,16. 

 Se cancela a  la Corporación Nacional de Telecomunicaciones por servicio 

telefónico del mes de julio un valor de $ 12,33 en efectivo. 

 Se deposita según papeleta N. 01131891 un valor de $ 280,00 en la cuenta 

del comercial. 

 

AGOSTO 20 

 

 Se deposita según papeleta N. 00061573 un valor de $ 150,00 en la cuenta 

del comercial. 

 

AGOSTO 23 

 

 Se deposita según papeleta N. 00061655 un valor de $ 3.000,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

AGOSTO 30 

 

 Se registra las compras efectuadas en las semanas del 16 al 31 de agosto 

según diario de compras N. 004: Compras  tarifa 12% $ 6.288,32 más el 

IVA de $ 743,36 con un descuento  de $ 93,53 se adeuda el valor de 

$6.876, 20 y con una retención de $ 61,95. 

 

 Se cancela con cheque un monto de $ 3.134,56  a los  proveedores 

Importadora Tomebamba un valor de $ 446,00 
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Q.I. Quezada un valor de $ 525,73 

Gerardo Ortiz un valor de $ 322,48 

Motsur con un valor de $ 752,74 

Joe Jaramillo un valor de $ 905,66 

Febres Cordero un valor de $ 181,95 

 

 Se registra las ventas de las semanas del 16 al 31 de agosto a varios 

consumidores finales según diario de ventas 003: ventas tarifa 12% $ 

6.507,83 más el IVA; nos cancelan en efectivo $ 4.688,75  y $ 2.600,00 a 

crédito personal. 

 

 Se deposita según papeleta N. 00061670 un valor de $ 2.700,00 en la 

cuenta del comercial.  

 

AGOSTO 31 

 

 Se Cancela sueldos al gerente-propietario $ 300,00 más beneficios; 

vendedor $ 240,00  más beneficios de ley 

 Se liquida el IVA y las retenciones. 

 El Banco Nacional de Fomento sucursal Celica nos emite una nota de 

crédito en la cuenta del comercial  por un valor de $ 764,30. 

 El Banco Nacional de Fomento Sucursal Celica, nos emite una nota de 

débito  de  $ 0,63 por gastos bancarios 

 

SEPTIEMBRE1 

 

 Nos cancelan según comprobante de cobro 0062 al 0069 un monto de $ 

1.150,45 en efectivo. 

 Se cancela las retenciones. 
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SEPTIEMBRE 8 

 

 Se deposita según papeleta N. 00061880 un valor de $ 1.500,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

SEPTIEMBRE 9 

 

 Se deposita según papeleta N. 00061900 un valor de $ 1.000,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

SEPTIEMBRE 10 

 

 Se cancelan aportes al IESS correspondientes al es de agosto. 

 

SEPTIEMBRE 13 

 

 Se deposita según papeleta N. 01298784 un valor de $ 1.000,00 en la 

cuenta del comercial. 

 

SEPTIEMBRE 15 

 

 Se registra las compras efectuadas en las semanas del 1 al 15 de 

septiembre  según diario de compras N. 005: Compras  tarifa 12% $ 

6.976,48 más el IVA de $ 832,72, con un descuento  de $ 37,07 se adeuda  

el valor de $ 7.702, 59 y con una retención de $ 69,54. 

 Se registra las ventas de las semanas del 1al 30 de septiembre a varios 

consumidores finales según diario de ventas 004: ventas tarifa 12% $ 

3.441,96 más el IVA; nos cancelan en efectivo $ 3.225,00  y $ 630,00 a 

crédito personal. 

 Se cancela  con cheque por un monto de $ 3.514,53 a los siguientes 

proveedores: 

Importadora Tomebamba un valor de $ 414,00 
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Gerardo Ortiz un valor de $ 957,03 

Femar un valor de $ 533,06 

J.C.E.V con un valor de $ 1.610,44 

 

SEPTIEMBRE 16 

 

 Se cancela a Corporación Nacional de Telecomunicaciones  por servicio 

telefónico del mes de agosto un valor de $ 7,71 se cancela en efectivo. 

 

SEPTIEMBRE  30 

 

 Se registra las compras efectuadas en las semanas del 15 al 30 de 

septiembre  según diario de compras N. 006: Compras  tarifa 12% $ 

4.039,32 más el IVA de $ 478,74, con un descuento  de $ 49,80 se adeuda 

el valor de $ 2.972,14, con cheque paga $ 1.456,23 y con una retención de 

$ 39,89. 

 Se registra las ventas de las semanas del 16 al 30 de septiembre a varios 

consumidores finales según diario de ventas 005: ventas tarifa 12%   $ 

5.485,17 más el IVA; nos cancelan en efectivo $ 6.143,40. 

 Se Cancela sueldos al gerente-propietario $ 300,00 más beneficios; 

vendedor $ 240,00 más beneficios de ley. 

 Se liquida el IVA y las retenciones. 
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COMERCIAL “O Y M” 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL” 

AL 1 DE JULIO DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

1.  ACTIVOS 

   1.1  ACTIVOS CORRIENTES 

   1.1.1 Caja      10.000,00  

  1.1.2 Bancos        6.963,57  

  1.1.3 Cuentas por Cobrar clientes      19.316,55  

  1.1.4 Inventario de Mercaderías      23.525,00  

  

 

TOTAL ACTIVO CORRIENTE 

 

     59.805,12  

 1.2 ACTIVO NO CORRIENTE 

   1.2.1 Muebles y Enseres        1.554,00  

  1.2.3 Equipo de Computación            720,00  

  1.2.5 Equipos de oficina            185,00  

  1.2.7 Edificio    100.000,00  

  

 

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 

 

   102.459,00  

 

 

TOTAL ACTIVO 

  

  162.264,12  

2. PASIVOS 

   2.1 PASIVOS CORRIENTES 

   2.1.1 Cuentas Por Pagar Proveedores      17.416,68  

  2.1.5 Retenciones  en la fuente por pagar 10,39 

  2.1.6 IVA por pagar 15,25 

  

 

TOTAL PASIVO CORRIENTE 

 

17.442,32 

 

 

TOTAL PASIVO  

  

     17.442,32 

3. PATRIMONIO 

   3.1 Capital    144.821,80  

  

 

TOTAL PATRIMONIO 

  

   144.821,80 

 

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO 

  

   162.264,12  

 

Celica, 1 de julio del 2010. 

 

 

 

 

 

 

 

 

____________ 

 

__________ 

 

 

        GERENTE 

 

CONTADORA 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº1 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

01-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

02-07-10 

 

 

 

 

 

05-07-10 

 

 

 

 

06-07-10 

 

 

 

 

 

07-07-10 

 

 

 

 

1.1.1 

1.1.2 

1.1.3 

1.1.4 

1.2.1 

1.2.3 

1.2.5 

1.2.7 

2.1.1 

2.1.5 

2.1.6 

3.1 

 

 

1.1.2 

1.1.3 

 

 

 

 

5.9 

5.9.1 

1.1.1 

 

 

1.1.2 

1.1.3 

 

 

 

 

2.1.5 

2.1.6 

1.1.1 

 

 

---1---- 

CAJA  

BANCOS 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

INVENTARIO DE MERCADERÍAS 

MUEBLES Y ENSERES 

EQUIPO DE COMPUTACIÓN 

EQUIPO DE OFICINA 

EDIFICIO 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

 RETENCIÓN EN LA FUENTE POR PAGAR 

 IVA POR PAGAR 

 CAPITAL 

P/r. Estado de Situación Inicial.  

----2---- 

BANCOS  

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

P/r. cancelación de cuenta de la Srta. Verónica 

Robles según comprante de cobro N° 001, valor 

depositado en la cuenta del comercial s/p 689897 

----3---- 

SERVICIOS BÁSICOS 

Luz 

CAJA 

P/r. Pago de luz  del mes de junio 

----4---- 

BANCOS  

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

P/r. cancelación de clientes según comprobantes 

de cobro del 002 al 028, valor depositado en la 

cuenta del comercial s/p 62595 

----5---- 

RETENCIÓN EN LA FUENTE POR PAGAR 

IVA POR PAGAR 

CAJA 

P/r. Pago de retenciones pendientes del mes de 

junio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36,21 

 

10.000,00 

6.963,57 

19.316,55 

23.525,00 

1.554.00 

720,00 

185,00                                   

100.000,00 

 

 

 

 

 

 

50,00 

 

 

 

 

 

36,21 

 

 

 

 

3.400,00 

 

 

 

 

 

10,39 

15,25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.416,68 

10,39 

15,25 

144.821,80 

 

 

 

50,00 

 

 

 

 

 

36,21 

 

 

 

3.400,00 

 

 

 

 

 

 

25,64 

 

  PASAN…..  165.775,97 165.775,97 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº2 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

13-07-10 

 

 

 

15-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

15-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16-07-10 

 

 

 

 

 

21-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

23-07-10 

 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

2.1.1 

1.1.2 

 

 

 

 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

5.1.2 

1.1.5 

4.1.2 

2.1.5 

2.1.1 

 

 

 

5.9 

5.9.2 

1.1.5 

1.1.1 

 

 

2.1.1 

1.1.2 

 

 

 

 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

VIENEN….. 

-6- 

BANCOS 

     CAJA 

P/r depósito s/ p. 00623826 

---7---- 

CUENTAS POR  PAGAR PROVEEDORES  

BANCOS 

P/r. Abono a proveedores s/cheque: JCEV.  

2425,2442;  Importadora Tomebamba 2384; 

Gerardo Ortíz  2416, 2445; Marcimex 2428, 2452, 

2423. Miracom 2431; Darwiin Abendaño 2457 y 

Wilman Quezada 2440. 

----8---- 

COMPRAS 

Compras tarifa 12% 

TRANSPORTE Y FLETES  

IVA EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

P/r. Compras del 1 al 15  s/ diario de compras Nro. 

001. 

-9- 

SERVICIOS BÁSICOS 

Teléfono 

IVA COMPRAS 

CAJA 

P/r. pago de teléfono del mes de junio. 

-10- 

CUENTAS POR  PAGAR PROVEEDORES  

BANCOS 

P/r. Abono de proveedores con cheque: Febres 

Cordero 2467, Marcimex 2455, 23,65 y 2465, 

Importadora Tomebamba 2324, Gerardo 

Ortiz2462, Quezada Corporation 2434 y Motsur 

2449 

----11---- 

BANCOS  

CAJA 

P/r. depósito  s/p. 00057582 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.666,60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16,78 

165.775,97 

 

5.000,00 

 

 

 

6.583,22 

 

 

 

 

 

 

 

6.007,69 

 

3,40 

679.98 

 

 

 

 

 

 

16,78 

 

2,01 

 

 

 

7.925,32 

 

 

 

 

 

 

 

2.000,00 

165.775,97 

 

 

5.000,00 

 

 

 

6.583,22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

341,09 

56,66 

6.293,32 

 

 

 

 

 

 

18,79 

 

 

 

7.925,32 

 

 

 

 

 

 

 

2.000,00 

  PASAN…….  193.994,37 193.994,37 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº3 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

30-07-10 

 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

 

1.1.1 

1.1.3 

 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

5.1.1.2 

1.1.5 

4.1.2 

2.1.5 

2.1.1 

 

 

 

1.1.1 

1.1.3 

4.1.1 

4.1.1.1 

4.1.1.2 

2.1.7 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

5.1.7 

5.1.8.1 

5.1.9 

2.1.3 

2.1.3.1 

2.1.3.2 

2.1.4 

2.1.4.1 

2.1.4.2 

2.1.4.3 

2.1.4.4 

VIENEN….. 

---12---- 

CAJA   

      CUENTAS POR COBRAR CLIENTES  

P/r. cancelación de cuentas de clientes según 

comprobantes de cobros del 029 al 061 

----13---- 

COMPRAS 

Compras tarifa12% 

Compras tarifa 0% 

IVA EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

P/r. Compras del 16 al 30 de julio  s/ diario de 

compras Nro. 002. 

-14- 

CAJA 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

     VENTAS 

     Ventas tarifa 12% 

     Ventas tarifa 0% 

IVA EN VENTAS 

P/r. ventas s/diario ventas No. 001. 

----15---- 

BANCOS  

CAJA 

P/r. depósito  s/p. 00057683 

---16---- 

SUELDOS Y SALARIOS 

APORTE  PATRONAL 

BENEFICIOS SOCIALES  

       IESS POR PAGAR 

      Aporte Patronal 

       Aporte Personal 

BENEFICIOS SOCIALES P.PAG. 

Décimo tercero 

Décimo Cuarto 

Fondos de Reserva 

Vacaciones  

 

 

 

 

 

 

 

 

1.064,50 

1.170,01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.834,82 

3.150,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65,61 

50,49 

 

45,00 

40,00 

45,00 

22,50 

193.994,37 

 

3.309,35 

 

 

 

 

2.234,51 

 

 

121,36 

 

 

 

 

 

 

9.530,00 

1.275,00 

 

 

 

 

 

 

1.270,00 

 

 

 

540,00 

65,61 

152,50 

 

193.994,37 

 

 

3.309,35 

 

 

 

 

 

 

 

53,13 

21,81 

2.280,93 

 

 

 

 

 

9.984,82 

 

 

820,18 

 

 

 

1.270,00 

 

 

 

 

 

116,10 

 

 

152,50 

 

 

  PASAN…….  212.492,70 212.003,19 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 4 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

30-07-10 

 

 

 

02-08-10 

 

 

 

 

02-08-10 

 

 

 

02-08-10 

 

 

 

 

10-08-10 

 

 

 

12-08-10 

 

1.1.1 

 

 

 

5.9 

5.9.1 

1.1.1 

 

 

1.1.2 

4.2.1 

 

 

5.2.1 

1.1.2 

 

 

2.1.7 

2.1.6 

1.1.5 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

2.1.5 

2.1.6 

1.1.1 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

2.1.3 

2.1.3.1 

2.1.3.2 

1.1.1 

VIENEN….. 

CAJA 

P/r. Pago de sueldos según rol de pagos del mes 

de julio.  

----17---- 

SERVICIOS BÁSICOS 

Luz 

      CAJA 

P/r. Pago de Luz del mes de julio. 

----18---- 

BANCOS  

OTROS INGRESOS 

P/r. notas de crédito emitidas por el banco, 

-19- 

GASTOS BANCARIOS 

     BANCOS 

P/r nota de debito emitida por el banco. 

-20- 

IVA EN VENTAS 

     IVA POR PAGAR 

     IVA EN COMPRAS 

P/r liquidación  del IVA del mes de julio. 

----21---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p. 00057756. 

----22---- 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR   

IVA POR PAGAR  

CAJA  

P/r. pago de retenciones del mes de julio. 

----23---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p. 01131838 

---24---- 

 IESS  POR  PAGAR 

Aporte Patronal  

Aporte Personal  

CAJA  

P/r. pago de pensiones al IESS del mes de julio 

 

 

 

 

 

 

18,50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65,61 

50,49 

 

212.492,70 

 

 

 

 

18,50 

 

 

 

 

 

1.527,24 

 

 

0,63 

 

 

 

820,18 

 

 

 

 

4.478,83 

 

 

 

78,47 

16,83 

 

 

 

1.500,00 

 

 

 

 

116,10 

 

212.003,19 

489,51 

 

 

 

 

 

18,50 

 

 

 

 

1.527,24 

 

 

0,63 

 

 

 

16,83 

803,35 

 

 

 

4.478,83 

 

 

 

 

95,30 

 

 

 

1.500,00 

 

 

 

 

 

116,10 

  PASAN…….  221.049,48 221.049,48 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 5 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

12-08-10 

 

 

 

15-08-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

15-08-10 

 

 

 

 

 

 

 

16-08-10 

 

 

 

 

 

16-08-10 

 

 

 

 

 

16-08-10 

 

 

 

20-08-10 

 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

1.1.5 

4.1.2 

2.1.5 

2.1.1 

 

 

 

2.1.1 

1.1.2 

 

 

 

 

 

 

1.1.1 

4.1.1 

4.1.1.1 

2.1.7 

 

 

5.9 

5.9.2 

1.1.5 

1.1..1 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

VIENEN….. 

-25- 

BANCOS 

       CAJA 

P/r depósito según papeleta N° 57835 

---26---- 

COMPRAS 

Compras tarifa 12% 

IVA EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

P/r. Compras del 1 al 15 de Agosto  s/ diario de 

compras Nro. 003. 

----27---- 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES    

BANCOS  

P/r. Abono a proveedores con cheque:  Gerardo 

Ortiz 2471, Marcimex 2429,2453 y 2466; 

Importadora Tomebamba 2384, JCEV 2426, 2468, 

2443. Mercantil Flores 2482; Miracom 2432, 

Gerardo Ortiz 2446. 

----28---- 

CAJA 

VENTAS  

Ventas tarifa 12% 

IVA VENTAS  

P/r. ventas s/diario ventas Nro. 002 

----29---- 

SERVICIOS BÁSICOS  

Teléfono   

IVA COMPRAS  

CAJA 

P/r. Pago de teléfono del mes de julio. 

-30- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósito s/p.  001131891. 

----31---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósito s/p. 0061573. 

 

 

 

 

 

 

2.337,79 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.708.19 

 

 

 

 

11,00 

 

 

 

221.049,48 

 

5.000,00 

 

 

2.337,79 

 

276,63 

 

 

 

 

 

 

11.259,23 

 

 

 

 

 

 

 

1.913,17 

 

 

 

 

 

 

11,00 

 

1,33 

 

 

280,00 

 

 

 

150,00 

 

221.049,48 

 

 

5.000,00 

 

 

 

 

32,62 

23,05 

2.558,75 

 

 

 

 

11.259,23 

 

 

 

 

 

 

 

1.708,19 

 

204,98 

 

 

 

 

 

 

12,33 

 

 

280,00 

 

 

 

150,00 

 

  PASAN…….  242.278,63 242.278,63 
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 COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 6 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

23-08-10 

 

 

30-08-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

31-08-10 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

1.1.5 

4.1.2 

2.1.5 

2.1.1 

 

 

 

2.1.1 

1.1.2 

 

 

 

 

 

1.1.1 

1.1.3 

4.1.1 

4.1.1.1 

2.1.7 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

5.1.7 

5.1.8.1 

5.1.9 

2.1.3 

2.1.3.1 

2.1.3.2 

2.1.4 

2.1.4.1 

2.1.4.2 

VIENEN….. 

---32---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p. 0061655. 

----33---- 

COMPRAS 

Compras tarifa 12% 

IVA EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CUENTAS POR PAGAR  PROVEEDORES. 

P/r. Compras del 15 al 31 de Agosto  s/ diario de 

compras Nro. 004. 

----34---- 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

       BANCOS 

P/r Abono a proveedores con cheque: Quezada 

Corporation 2435, Importadora Tomebamba 2325, 

Gerardo Ortiz 2472 y 2463 Mot-sur 2450 y 2460 

Joe Jaramillo 2490 Febres Cordero 2495 

----35---- 

CAJA 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

VENTAS  

Ventas tarifa 12% 

IVA VENTAS  

P/r. ventas s/diario ventas Nro. 003. 

---36---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p.  0061670. 

----37---- 

SUELDOS Y SALARIOS 

APORTE  PATRONAL 

BENEFICIOS SOCIALES  

      IESS POR PAGAR 

Aporte Patronal  

Aporte Personal 

BENEFICIOS SOCIALES P.PAG. 

Décimo tercero 

Décimo Cuarto 

 

 

 

 

 

 

 

6.288,32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.507,83 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65,61 

50,49 

 

45,00 

40,00 

242.278,63 

3.000,00 

 

 

 

 

6.288,32 

 

743,36 

 

 

 

 

 

 

3.134,56 

 

 

 

 

 

 

4.688,76 

2.600,00 

 

 

 

 

 

2.700,00 

 

 

 

540,00 

65,61 

152,50 

 

242.278,63 

 

3.000,00 

 

 

 

 

 

 

93,53 

61,95 

6.876,20 

 

 

 

 

3.134,56 

 

 

 

 

 

 

 

6.507,83 

 

780,93 

 

 

 

2.700,00 

 

 

 

 

116,10 

 

 

152,50 

 

  PASAN…….  266.191,74 265.702,23 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 7 
FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

 

31-08-10 

 

 

 

01-09-10 

 

 

 

01-09-10 

 

 

 

 

08-09-10 

 

 

 

09-09-10 

 

 

 

10-09-10 

 

2.1.4.3 

2.1.4.4 

1.1.1 

 

 

 

2.1.7 

1.1.6 

1.1.5 

 

 

1.1.2 

4.2.1 

 

 

 

5.2.1 

1.1.2 

 

 

2.1.5 

1.1..1 

 

 

1.1.1 

1.1.3 

 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

1.1.2 

1.1.1 

 

 

2.1.3 

1.1.1 

 

VIENEN….. 

Fondos de Reserva 

Vacaciones  

CAJA 

P/r. Pago de sueldos según rol de pagos del mes 

de agosto. 

---38---- 

IVA VENTAS  

CRÉDITO TRIBUTARIO   

IVA COMPRAS  

P/r. liquidación IVA. Del mes de agosto 

----39---- 

BANCOS    

OTROS INGRESOS   

P/r. ingreso por notas de crédito emitidas del 

banco.  

----40---- 

GASTOS BANCARIOS 

BANCOS 

P/r. Notas de débitos emitidas por el banco. 

----41---- 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CAJA 

P/r. pago de retenciones del mes de julio. 

----42---- 

CAJA 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

P/r. recuperación de cuentas según comprobantes 

de cobro del 062 al 069. 

---43---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p.  0061880. 

----44---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p.  01298784.  

----45---- 

 IESS POR PAGAR 

CAJA 

P/r. Pago de pensiones al  IESS  del mes  del 

 

45,00 

22,50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

266.191,74 

 

 

 

 

 

 

985,91 

35,41 

 

 

 

764,30 

 

 

 

 

0,63 

 

 

 

85,00 

 

 

 

1.150,45 

 

 

 

 

1.500,00 

 

 

 

1.000,00 

 

 

 

116,10 

 

 

265.702,23 

 

 

489,51 

 

 

 

 

 

1.021,32 

 

 

 

764,30 

 

 

 

 

0,63 

 

 

 

85,00 

 

 

 

1.150,45 

 

 

 

 

1.500,00 

 

 

 

1.000,00 

 

 

 

116,10 

  PASAN…  271.829,74 271.829,74 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 8 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

 

13-09-10 

 

 

 

15-09-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

15-09-10 

 

 

 

 

 

 

15-09-10 

 

 

 

 

 

 

16-09-10 

 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

 

1.2.1 

1.1.1 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

1.1.5 

4.1.2 

2.1.5 

2.1.1 

 

 

 

1.1.1 

1.1.3 

4.1.1 

4.1.1.1 

2.1.7 

 

 

2.1.1 

1.1.2 

 

 

 

 

 

5.9 

5.9.2 

1.1.5 

1.1.1 

 

 

5.1.1 

5.1.1.1 

1.1.5 

VIENEN…  

agosto. 

----46---- 

BANCOS   

CAJA  

P/r. Depósitos/p.  0061670. 

---47---- 

COMPRAS 

Compras tarifa 12% 

IVA EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

P/r. Compras del 15 al 31 de Agosto  s/ diario de 

compras Nro. 005. 

----48---- 

CAJA 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES 

VENTAS  

Ventas tarifa 12% 

IVA VENTAS 

P/r. ventas s/diario ventas Nro. 004. 

---49---- 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES   

BANCOS  

P/r. Abono a proveedores con cheque: 

Importadora Tomebamba 2386; Gerardo Ortiz 

2484, 2447, Femar 2479 y J.C.E.V 2491, 2469 y 

2444. 

----50---- 

SERVICIOS BÁSICOS  

Teléfono   

IVA COMPRAS  

CAJA 

P/r. Pago de teléfono  del mes de agosto. 

----51---- 

COMPRAS 

Compras tarifa 12% 

IVA EN COMPRAS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.441,96 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6,88 

 

 

 

 

 

4.039,32 

271.829,74 

 

 

1.000,00 

 

 

 

6.976,48 

 

832,72 

 

 

 

 

 

3.225,00 

630,00 

 

 

 

 

 

 

 

3.514,53 

 

 

 

 

 

6,88 

 

0,83 

 

 

 

 

4.039,32 

478,74 

271.829,74 

 

 

 

1.000,00 

 

 

 

 

 

37,07 

69,54 

7.702,59 

 

 

 

 

 

3.441,96 

 

413,04 

 

 

 

 

3.514,53 

 

 

 

 

 

 

 

7,71 

 

 

  PASAN…  292.534,24 288.016,18 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 9 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

 

 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

30-09-10 

 

 

4.1.2 

2.1.5 

1.1.2 

2.1.1 

 

 

 

1.1.1 

4.1.1 

4.1.1.1 

2.1.7 

 

 

5.1.7 

5.1.8.1 

5.1.9 

2.1.3 

2.1.3.1 

2.1.3.2 

2.1.4 

2.1.4.1 

2.1.4.2 

2.1.4.3 

2.1.4.4 

1.1.1 

 

 

 

2.1.7 

1.1.6 

1.1.5 

 

 

2.1.5 

1.1.1 

 

 

5.11 

5.12 

VIENEN….. 

DESCUENTO EN COMPRAS 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

BANCOS 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 

P/r. Compras del 15 al 31 de Agosto  s/ diario de 

compras Nro. 006. 

----52---- 

CAJA 

VENTAS  

Ventas  tarifa 12% 

IVA VENTAS 

P/r. ventas s/diario ventas Nro. 005. 

---53---- 

SUELDOS Y SALARIOS 

APORTE  PATRONAL 

BENEFICIOS SOCIALES  

IESS POR PAGAR 

Aporte Patronal  

Aporte Personal 

       BENEFICIOS SOCIALES P.PAG 

Décimo tercero 

Décimo Cuarto 

Fondos de Reserva 

Vacaciones  

CAJA 

P/r. Pago de sueldos según rol de pagos del mes 

de septiembre.  

----54---- 

IVA VENTAS  

CRÉDITO TRIBUTARIO 

IVA COMPRAS  

P/r. liquidación del IVA del mes de septiembre 

----55---- 

RETENCIÓN FUENTE POR PAGAR 

CAJA 

P/r. pago de retenciones del mes de septiembre 

----56---- 

DEPRECIACIÓN MUEBLES ENSERES 

DEPRECIACIÓN EQUIPO DE COMPUTO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.845,17 

 

 

 

 

 

 

 

65,61 

50,49 

45,00 

40,00 

45,00 

22,50 

292.534,24 

 

 

 

 

 

 

6.143,40 

 

 

 

 

 

540,00 

65,61 

152,50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.071,27 

241,02 

 

 

 

109,43 

 

 

 

34,97 

54,00 

288.016,18 

49,80 

39,89 

1.456,23 

2.972,14 

 

 

 

 

5.485,17 

 

658,23 

 

 

 

 

 

116,10 

 

 

152,50 

 

 

 

 

489,51 

 

 

 

 

 

1.312,29 

 

 

 

109,43 

 

    300.946,44 300.857,47 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 10 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

30-09-10 

 

 

 

5.13 

5.14 

1.2.2 

1.2.4 

1.2.6 

1.2.8 

 

 

5.15 

1.1.3.1 

 

 

 

4.1.2 

5.1.1 

 

 

5.1.1 

5.1.2 

 

 

5.1.5 

1.1.4 

5.1.1 

 

 

1.1.4 

5.1.5 

 

 

4.1.1 

5.1.5 

4.1.4 

 

 

VIENEN….. 

DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA 

DEPRECIACIÓN EDIFICIO 

DEPREC. ACUM. MUEBLES ENSERES 

      DEPREC. ACUM EQUIPO DE COMPUTO 

DEPREC, ACUM EQUIPO DE OFICINA 

DEPREC. ACUM  EDIFICIOS 

P/r. depreciación método de línea recta.  

---58---- 

CUENTAS INCOBRABLES 

PROVISIÓN  DE CUENTAS INCOBRABLES 

P/r. la provisión del 1%. 

----59---- 

REGULACIÓN DE LA CUENTA MERCADERÍAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

COMPRAS  

P/r. la eliminación del descuento en compras 

----60---- 

COMPRAS 

TRANSPORTE EN COMPRAS  

P/r. La eliminación del transporte en compras. 

.    ----61---- 

COSTO DE VENTAS 

INVENTARIO DE MERCADERÍAS (INICIAL) 

COMPRAS (NETAS) 

P/r. Determinación del costo de ventas. 

----62---- 

INVENTARIO DE MERCADERÍAS ( FINAL) 

COSTO DE VENTAS  

P/r. el ingreso al inventario final de mercaderías 

----63---- 

VENTAS 

       COSTO DE VENTAS 

       UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 

p/r. determinar la utilidad bruta en ventas 

 

 

 

300.946,44 

4,16 

1.125,00 

 

 

 

 

 

 

159,12 

 

 

 

 

607,24 

 

 

 

3,40 

 

 

 

50.805,27 

 

 

 

 

26.483,26 

 

 

 

27.127,97 

 

300.857,47 

 

 

34,97 

54,00 

4,16 

1.125,00 

 

 

 

159,12 

 

 

 

 

607,24 

 

 

 

3,40 

 

 

 

23.525,00 

27.280,27 

 

 

 

26.483,26 

 

 

 

24.322,01 

2.805,96 

 

  PASAN…….  407.261,86 407.261,86 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

FOLIO Nº 11 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL DEBE  HABER 

 

 

30-09-10 

 

 

 

4.1.4 

4.2.1 

5.1.7 

5.1.8.1 

5.1.9 

5.15 

5.11 

5.12 

5.13 

5.14 

5.10 

5.2.1 

5.15 

3.1.1 

 

VIENEN….. 

----64---- 

UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 

OTROS INGRESOS 

SUELDOS Y SALARIOS 

APORTE PATRONAL 

BENEFICIOS SOCIALES 

DEPRECIACIÓN MUEBLES ENSERES 

DEPRECIACIÓN EQUIPO DE COMPUTO 

DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA 

DEPRECIACIÓN EDIFICIO 

SERVICIOS BÁSICOS 

SERVICIOS BANCARIOS 

CUENTAS INCOBRABLES 

UTILIDAD DEL EJERCICIO   

P/r. cierre de cuentas de ingresos y gastos. 

 

 

 

 

 

 

 

407.261,86 

 

2.805,96 

2.291,54 

 

407.261,86 

 

 

 

1.620,00 

196,83 

457,50 

34,97 

54,00 

4,16 

1.125,00 

89,37 

1,26 

159,12 

1.355,29 

  SUMAN IGUALES…..  412.359,36 412.359,36 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

 

CUENTA: CAJA       CÓDIGO:1.1.1 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

05/07/2010 

07/07/2010 

14/07/2010 

16/07/2010 

23/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

02/08/2010 

02/08/2010 

10/08/2010 

11/08/2010 

12/08/2010 

15/08/2010 

16/08/2010 

16/08/2010 

20/08/2010 

23/08/2010 

30/08/2010 

30/08/2010 

30/08/2010 

31/08/2010 

01/09/2010 

01/09/2010 

09/09/2010 

10/09/2010 

13/09/2010 

15/09/2010 

16/09/2010 

31/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

Inventario Inicial 

Servicio de energía 

Pago de retenciones pendientes  

Depósito 

Servicio telefónico 

Depósito 

Recuperación de cuentas 

Según diario de ventas  001 

Depósito 

Sueldos 

Servicio de energía 

Depósito 

Pago de retenciones 

Depósito 

Pago al IESS 

Depósito 

Según diario de ventas  002 

Servicios básicos teléfono 

Depósito 

Depósito S/F 0061573 

Depósito S/F 0061155 

Según diario de  venta  003 

Depósito S/F 0061670 

Pago sueldos agosto 

Pago retenciones 

Recuperación de cuentas 

Depósito 0061880 

Depósito 0061900 

Pago al IESS 

Depósito 01298784 

Según diario ventas 004 

Servicio telefónico 

Según diario de venta 005 

Pago sueldos agosto 

Pago Retención 

 

1/1 

1/3 

1/5 

2/6 

2/9 

2/11 

3/12 

3/14 

3/15 

4/16 

4/17 

4/21 

4/22 

4/23 

4/24 

5/25 

5/28 

5/29 

5/30 

5/31 

6/32 

6/35 

6/36 

7/37 

7/41 

7/42 

7/43 

7/44 

7/45 

8/46 

8/48 

8/50 

9/52 

9/53 

9/55 

10.000,00 

 

 

 

 

 

3.309,35 

9.530,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.913,17 

 

 

 

 

4.688,76 

 

 

 

1150,45 

 

 

 

 

3.225,00 

 

6.143,40 

 

 

39.960,13 

 

36,21 

25,64 

      5.000,00 

18,79 

      2.000,00 

 

 

1.270,00         

489,51 

18,50 

4.478,43 

89.45 

      1.500,00 

116,10  

5.000,00 

 

12,33 

280,00 

150,00 

3.000,00 

 

2.700,00 

489,51 

85,00 

 

1.500,00 

1.000,00 

116,10 

1.000,00 

 

7,71 

 

489,51 

109,43 

30.988,07 

10.000,00 

9.963,79 

9.938,15 

4.938,15 

4.919,36 

2.919,36 

6.228,71 

15.758,31 

14.488,71 

13.999,20 

13.980,70 

9.502,27 

9.406,97 

7.906,97 

7.790,87 

2.790,87 

4.704,04 

4.691,71 

4.411,71 

4.261,71 

1.261,71 

5.950.47 

3.250,47 

2.760,96 

2.675,96 

3.826,41 

2.326,41 

1.326,41 

1.210,31 

210,31 

3.435,31 

3.427,60 

9.571,00 

9.081,49 

8.972,06 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: BANCOS      CÓDIGO:1.1.2 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

02/07/2010 

06/07/2010 

14/07/2010 

15/07/2010 

21/07/2010 

23/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

02/08/2010 

10/08/2010 

12/08/2010 

15/08/2010 

16/08/2010 

20/08/2010 

23/08/2010 

23/08/2010 

30/08/2010 

31/08/2010 

31/08/2010 

08/09/2010 

09/09/2010 

13/09/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

Estado de Situación Inicial 

Recuperación de cuentas 

Recuperación de cuentas 

Depósito 

Abono a proveedor  

Abono a proveedor  

Depósito 

Depósito 

Nota de Crédito 

Nota de Débito 

Depósito 

Depósito 

Depósito 

Abono a proveedor  

Depósito 

Depósito 

Depósito 

Abono 

Depósito 

Nota Crédito 

Nota Débito 

Depósito 0061880 

Depósito 0061900 

Depósito 01298784 

Abono 

S/ diario compras 

1/1 

1/2 

1/4 

2/6 

2/7 

2/10 

2/11 

3/15 

4/18 

4/19 

4/21 

4/23 

5/25 

5/27 

5/30 

5/31 

6/32 

6/34 

6/36 

7/39 

7/40 

7/43 

7/44 

8/46 

8/49 

9/51 

6.963,57 

50,00  

       3.400,00       

5.000,00 

 

 

       2.000,00  

       1.270,00  

       1.527,24  

 

4.478,43  

       1.500,00  

5.000,00 

 

280,00 

150,00 

       3.000,00 

 

2.700,00  

764,30 

 

1.500,00 

1.000,00 

1.000,00 

 

 

 

 

6.583,22 

7.925,32 

 

 

 

0,63 

 

 

 

11.259,23 

 

 

 

3.134,56 

 

 

0,63 

 

 

 

3.514,53 

1.456,23 

.963,57          

7.013,57  

10.413,57 

15.413,57  

8.830,35 

905,03  

2.905,03 

4.175,03 

5.702,27 

5.701,64 

10.180,07 

11.680,07  

16.680,07 

5.420,84 

5.700,84 

5.850,84 

8.850,84  

5.716,28 

8.416,28 

9.180,58 

9.179,95 

10.679,95 

11.679,95 

12.679.95 

9.165,42 

7.709,19 

 SUMAN ……………  41.583,54 33.874,35  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: CUENTAS POR COBRAR CLIENTES    CÓDIGO:1.1.3 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

02/07/2010 

06/07/2010 

20/07/2010 

30/07/2010 

31/08/2010 

01/09/2010 

15/09/2010 

Estado de Situación Inicial  

Por cobro de cuentas 

Por cancelación de clientes 

Recuperación de clientes 

Por ventas S/ diario  N. 001 

P/ diario  venta N. 003 

Recuperación de ventas 

S/diario venta N. 004 

1/1 

1/2 

1/4 

3/12 

3/14 

6/35 

7/42 

8/48 

19.316,55 

 

 

 

1.275,00 

2.600,00 

 

630,00 

 

50,00 

3400,00 

3309,35 

 

 

1150,45 

19.316,55 

19.266,55 

15.866,55 

12.557,20 

13.832,20 

16.432,20 

15.281,75   

15.911,75 

 SUMAN ……………  23.821,55 7.909,80  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: PROVISIÓN DE  CUENTAS INCOBRABLES  CÓDIGO:1.1.3.1 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 Ajuste  10/58  159,12 159,12 

 

 SUMAN ……………   159,12  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: INVENTARIO DE MERCADERÍAS    CÓDIGO:1.1.4 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

 

 

Estado de Situación Inicial  

Determinación del Costo de Venta 

Ingreso del Inventario Final  

1/1 

10/60 

10/61 

23.525,00 

 

26.483,26 

 

23.525,00 

23.525,00 

- 

26.483,26 

 

 SUMAN ……………  50.008,26 23525,00  

 

COMERCIAL “OYM” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: IVA EN COMPRAS     CÓDIGO:1.1.5 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

15/07/2010 

16/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

16/08/2010 

31/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

16/09/2010 

30/09/2010 

 30/09/2010 

Compras S/diario Nº 001 

Pago de teléfono 

S/diario Nº 002 

Liquidación 

S/ diario N. 003 

Pago teléfono 

Diario compras N. 004 

Liquidación 

Diario compras N. 005 

Pago teléfono 

Diario Compra N. 006 

Liquidación 

2/8 

2/9 

3/13 

4//20 

5/26 

5/29 

6/33 

7/38 

8/47 

8/50 

8/51 

9/54 

679,98 

2,01 

121,36 

 

276,63 

1,33 

743,36 

 

832,72 

0,83 

478,74 

 

 

 

803,35 

 

 

 

1.021,32 

 

 

 

1.312,29 

679,98 

681,89 

803,35 

0 

276,63 

277,96 

1021,32 

0 

832,72 

833,55 

1312,29 

0 

 SUMAN ……………  3.136,96 3.136,96  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: CRÉDITO TRIBUTARIO     CÓDIGO:1.1.6 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/08/2010 

 30/09/2010 

Liquidación del IVA del mes de Agosto 

Liquidación del IVA del mes de Sept. 

 

8/38 

11/54 

35,41 

241,02 

 35,41 

276,43 

 SUMAN ……………  276,43   

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: MUEBLES Y ENSERES       CÓDIGO:1.2.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

  

Estado de Situación Inicial 

 

1/1 

 

1.554,00  1.554,00 

 SUMAN ……………  1.554,00   

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPREC. ACUMUL.DEMUEBLES Y ENSERES    CÓDIGO:1.2.2 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

  

Depreciación de Línea Recta 10/56 

 

 34,97 34,97 

 SUMAN ……………   34,97  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: EQUIPO DE COMPUTACIÓN      CÓDIGO:1.2.3 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Estado de Situación Inicial 

 

1/1 

 

720,00  720,00 

 SUMAN ……………  720,00   

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPREC. ACUMUL.EQUIPO DE COMPUTACIÓN    CÓDIGO:1.2.4 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

  

Depreciación de Línea Recta 10/56 

 

 54,00 54,00 

 SUMAN ……………   54,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: EQUIPO DE OFICINA       CÓDIGO:1.2.5 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

  

Estado de Situación Inicial 

 

1/1 

 

185,00  185,00 

 SUMAN ……………  185,00   

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPREC. ACUMUL.EQUIPO DE OFICINA     CÓDIGO:1.2.6 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

  

Depreciación de Línea Recta 10/56 

 

 4,16 4,16 

 SUMAN ……………   4,16  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: EDIFICIO       CÓDIGO:1.2.7 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

  

Estado de Situación Inicial 

 

1/1 

 

100.000,00  100.000,00 

 SUMAN ……………  100.000,00   

 

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPREC. ACUMUL.EDIFICIO     CÓDIGO:1.2.8 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

  

Depreciación de Línea Recta 10/56 

 

 1.125,00 1.125,00 

 SUMAN ……………   1.125,00  

 

 



93 
 

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES   CÓDIGO:2.1.1 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

15/07/2010 

15/07/2010 

21/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

15/08/2010 

30/08/2010 

30/08/2010 

15/09/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

Estado Situación Inicial 

Abono a proveedor 

S/ diario de compras 001 

Abono a proveedores 

S/ diario de Compras  002 

 S/ diario de compra 003 

Abono proveedor 

S/diario compra 004 

 Abono proveedor 

Compras S/ diario compras 005 

Abono proveedor 

Compras S/ diario 006 

1/1 

2/7 

2/8 

2/10 

3/13 

5/26 

5/27 

6/33 

6/34 

8/47 

8/49 

8/51 

 

 

6.583,22 

  

7.925,32 

 

 

11.259,23 

 

3.134,56 

 

3.514,53 

17.416,68 

 

6.293,32  

 

2.280,93  

      2.558,75 

 

6.876,20  

       

7.702,59  

       

2.972,14 

17.416,68  

10.833,46 

17.126,78 

9.201,46 

11.482,39 

14.041,14 

2.781,91 

9.658,11 

6.523,55 

14.226,14 

10.711,61 

13.683,75 

 SUMAN ……………  32.416,86 46.100,61  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: IESS POR PAGAR     CÓDIGO:2.1.2 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

10/08/2010 

30/08/2010 

10/09/2010 

30/09/2010 

Pago sueldos julio 

Pago aportes 

Pago sueldos agosto 

Pago aportes 

Pago sueldos septiembre 

3/16 

4/24 

6/37 

7/45 

9/53 

 

116,10 

 

116,10 

116,10 

 

116,10 

 

116,10 

116,10 

0,00 

116,10 

0,00 

116,10 

 SUMAN ……………  232,20 348,30  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR   CÓDIGO:2.1.4 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

30/08/2010 

30/09/2010 

Pago sueldos  julio 

Pago sueldos agosto 

Pago sueldo septiembre 

3/16 

6/37 

9/53 

 152,50 

152,50 

152.,50 

152,50 

305,00 

457,50 

 

 SUMAN ……………   457,50  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: IVA POR PAGAR     CÓDIGO:2.1.6 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

06/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

Estado de Situación Inicial 

Pago de IVA 

Liquidación del IVA 

Pago del IVA 

 

1/1 

1/5 

4/17 

4/22 

 

 

15,25 

 

16,83  

15,25 

 

16,83 

15,25 

0,00 

16,83 

0,00 

 SUMAN ……………  32,08 32,08  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: IVA VENTAS      CÓDIGO:2.1.7 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

31/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

S/ diario de ventas N. 001 

Liquidación del VA julio  

S/ diario de venta  N. 002 

Diario compras N. 003 

Liquidación IVA agosto 

S/diario venta N. 004 

S/ diario de venta N.005 

Liquidación IVA septiembre 

3/14 

 4/20 

 5/28 

 6/35 

 7/38 

 8/48 

 9/52 

 9/54 

 

820,18 

 

 

985,91 

 

 

1.071,27 

820,18 

 

204,98 

780,93 

 

413,04 

658,23 

820,18 

0,00 

204,98 

985,91 

0,00 

413,04 

1.071,27 

0,00 

 SUMAN ……………  2.877,36 2.877,36  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: RETENCIONES EN LA FUENTE POR PAGAR   CÓDIGO:2.1.5 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 

07/07/2010 

15/07/2010 

30/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

31/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

Estado de Situación inicial 

Pago de retenciones 

S/ diario de compra 001 

S/ diario de compra 002 

Pago de retenciones 

S/ diario de compra 003 

S/ diario de compra 004 

Pago de retenciones 

S/ diario de compra 005 

S/ diario de compra 006 

Pago de retenciones 

1/1 

1/5 

2/8 

3/13 

4/22 

5/26 

6/33 

7/41 

8/47 

9/51 

9/55 

 

10,39 

 

 

78,47 

 

 

85,00 

 

 

109,43 

 

10,39 

 

56,66 

21,81 

 

23,05 

61,95 

 

69,54 

39,89 

 

10,39 

0,00 

56,66 

78,47 

0,00 

23,05 

85,00 

0,00 

69,54 

109,43 

0,00 

 SUMAN ……………  283,29 283,29  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: CAPITAL       CÓDIGO:3.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Estado de Situación inicial 1/1  

 

144.821,80 

 

144.821,80 

 SUMAN ……………   144.821,80  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: UTILIDAD DEL EJERCICIO     CÓDIGO: 3.2.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 Cierre de cuentas 11/64  1.355,29 

 

1.355,29 

 

 SUMAN ……………   1.355,29  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: VENTAS       CÓDIGO:4.1.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

15/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

S/diario de venta 001 

S/diario de venta 002 

S/diario de venta 003 

S/diario de venta 004 

S/diario de venta 005 

Determinación de utilidad 

3/14 

5/28 

6/35 

8/48 

9/52 

10/63 

 

 

 

 

 

27.127,97 

9.984,82     

1.708,19       

6.507,83       

3.441,96       

5.485,17  

 

9.984,82       

11.693,01         

18.200,84         

21.642,80         

27.127,97  

0,00 

 SUMAN ……………  27.127,97 27.127,97  

 
COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DESCUENTO EN COMPRAS      CÓDIGO:4.1.2 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

15/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

S/diario de compra 001 

S/diario de compra 002 

S/diario de compra 003 

S/diario de compra 004 

S/diario de compra 005 

S/diario de compra 006 

Eliminación de cuenta 

2/8 

3/13 

5/26 

6/33 

8/47 

9/51 

10/59 

 

 

 

 

 

 

607,24 

341,09 

53,13 

32,62 

93,53 

37,07 

49,80 

 

341,09 

394,22                 

426,84                 

520,37                 

557,44                 

607,24                 

0,00 

 SUMAN ……………  607,24 607,24  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

 
CUENTA: UTILIDAD BRUTA EN VENTAS    CÓDIGO:4.1.4 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

30/09/2010 

Determinación  de la utilidad 

Cierre de cuentas de ingreso 

10/63 

11/64 

 

2.805,96 

2.805,96 2.805,96 

0,00 

 SUMAN ……………  2.805,96 2805,96  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: OTROS INGRESOS    CÓDIGO:4.2.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

31/08/2010 

30/09/2010 

Notas de crédito 

Notas de crédito 

Cierre de cuentas de ingreso  

4/18 

7/39 

11/64 

 

 

2.291,54 

1.527,24 

764,30 

1.527,27 

2.291,54 

0,00 

 SUMAN ……………  2.291,54 2.291,54  

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: COMPRAS      CÓDIGO:5.1.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

15/07/2010 

30/07/2010 

15/08/2010 

31/08/2010 

15/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

S/diario de compra 001 

S/diario de compra 002 

S/diario de compra 003 

S/diario de compra 004 

S/diario de compra 005 

S/diario de compra 006 

Eliminación del descuento c. 

Eliminación del transporte c. 

Determinación de compras netas 

2/8 

3/13 

5/26 

6/33 

8/47 

8/51 

10/59 

10/60 

10/61 

6.007,69  

   2.234,51  

    2.337,79  

    6.288,32  

    6.976,48  

    4.039,32 

 

3,40 

 

 

 

 

 

 

607,24 

 

27.280,27 

6.007,69  

8.242,20 

10.579,99 

16.868,31 

23.844,79 

27.884,11 

27.276,87     

27.280,27 

0,00 

 SUMAN ……………  27.887,51 27.887,51  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: TRANSPORTE EN COMPRAS    CÓDIGO:5.1.2 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

15/07/2010 

30/09/2010 

S/diario No. 001 

Eliminación de la cuenta 

 

2/8 

10/60 

3,40 

 

 

3,40 

3,40 

0,00 

 SUMAN ……………  3,40 3,40  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

 

CUENTA: COSTO DE VENTAS      CÓDIGO: 5.1.5 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

Determinación de Costo de Venta 

Ingreso del Inventario Final 

Determinación de la utilidad  

10/61 

10/62 

10/63 

50.805,27  

26.483,26 

24.322,01 

50.805,27 

24.322,01 

0,00 

 SUMAN ……………  50.805,27 50.805,27  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: SUELDO Y SALARIO       CÓDIGO: 5.1.6 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

.31/08/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

Pago de sueldos del mes de julio 

Pago de sueldos del mes de agosto  

Pago de sueldos del mes de septiem. 

Cierre de pago de gastos 

3/16 

6/37 

9/53 

11/64 

540,00 

540,00 

540,00 

 

 

 

1.620,00 

540,00 

1.080,00 

1.620,00 

0,00 

 SUMAN ……………  1.620,00 1.620,00  

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: APORTE PATRONAL      CÓDIGO:5.1.7.1 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

.31/08/2010 

30/09/2010 

30/09/2010 

Pago de sueldos del mes de julio 

Pago de sueldos del mes de agosto  

Pago de sueldos del mes de septiem. 

Cierre de pago de gastos 

3/16 

6/37 

9/53 

11/64 

65,61 

65,61 

65,61 

 

 

 

196,83 

65,61 

131,22 

196,83 

0,00 

 SUMAN ……………  196,83 196,83  

 
COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: BENEFICIOS SOCIALES     CÓDIGO:5.1.8 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

31/08/2010 

30/09/2010 

30/09/2010  

Pago  de Sueldo 

Pago de Sueldo 

Pago  de Sueldo 

Cierre 

3/16 

6/37 

9/53 

11/64 

152,50 

152,50 

152,50 

 

 

 

457,50 

152,50 

305,00 

457.50 

0,00 

 SUMAN ……………  457,50 457.50  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: GASTOS BANCARIOS     CÓDIGO:5.2.1 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/07/2010 

31/08/2010 

30/09/2010 

Nota de débito 

Notas de débito  

Cierre de gasto de cuentas 

4/19 

7/40 

11/64 

0,63 

0,63 

 

 

1,26 

0,63 

1,26 

0,00 

 SUMAN ……………  1,26 1,26  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: SERVICIOS BÁSICOS     CÓDIGO:5.9 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

05/07/2010 

16/07/2010 

31/07/2010 

16/08/2010 

16/09/2010 

30/09/2010 

Pago de Luz 

Pago de teléfono 

Pago de Luz 

Pago de teléfono 

Pago de teléfono 

Cierre de cuentas de gasto 

1/3 

2/9 

4/19 

5/29 

8/50 

10/60 

36,21 

16,78 

18,50 

11,00 

6,88 

 

 

 

 

 

 

89,37 

36,21 

52,99 

71,49 

82,49 

89,37 

0 

 SUMAN ……………  89,37 89,37  

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPRECIACIÓN MUEBLES Y ENSERES   CÓDIGO:5.10 

 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

 30/09/2010 

Depreciación de Línea Recta 

Por cierre de cuentas de gastos 

9/56 

11/64 

34,97  

34,97 

34,97 

0 

 SUMAN ……………  34,97 34,97  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPRECIACIÓN EQUIPO DE COMPUTACIÓN    CÓDIGO:5.11 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

30/09/2010  

Depreciación de Línea Recta 

Por cierre de cuentas de gastos 

9/56 

11/64 

54,00  

54,00 

54,00 

0 

 SUMAN ……………  54,00 54,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA     CÓDIGO:5.12 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

30/09/2010  

Depreciación de Línea Recta 

Por cierre de cuentas de gastos 

10/56 

11/64 

4,16   

 4,16 

4,16 

 SUMAN ……………  4,16 4,16  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: DEPRECIACIÓN EDIFICIO     CÓDIGO:5.13 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

 30/09/2010 

Depreciación de Línea Recta 

Por cierre de cuentas de gastos 

10/56 

11/64 

1.125,00  

1.125,00 

1.125,00 

0 

 SUMAN ……………  1.125,00 1.125,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO MAYOR 

CUENTA: CUENTAS INCOBRABLES     CÓDIGO:5.15 

FECHA DETALLE F/A DEBE HABER SALDO 

30/09/2010 

30/09/2010  

Ajuste . 

Por cierre de cuentas de gastos  

10/63 

11/64 

159,12  

159,12 

159,12 

0,00 

 SUMAN ……………  159,12 159,12  
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COMERCIAL “O Y M” 

BALANCE DE COMPROBACIÓN  

Al 30 de Septiembre del 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

CÓDIGO CUENTAS 

SUMAS  SALDOS  

DEBE HABER DEUDOR ACREEDOR 

1.1.1 CAJA 39960,13 30988,07 8972,06   

1.1.2 BANCOS 41.583,54      33.874,35 7.709,19          

1.1.3 CUENTAS  POR COBRAR CLIENTES 23.821,55      7.909,80 15.911,75        

1.1.4 INVENTARIO DE MERCADERÍAS     23.525,00        23.525,00        

1.1.6 CRÉDITO TRIBUTARIO 276,43   276,43   

1.2.1 MUEBLES Y ENSERES            1.554,00          1.554,00          

1.2.3 EQUIPO DE COMPUTACIÓN            720,00             720,00              

1.2.5 EQUIPO DE OFICINA  185,00   185,00   

1.2.7 EDIFICIO                      100.000,00      100.000,00     

2.1.1 CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES 32.416,86      46.100,61    13.683,75  

2.1.3 APORTE IESS POR PAGAR   116,10              116,10            

2.1.4 BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR       457,50              457,50            

3.1.1 CAPITAL   144.821,80  144.821,80 

4.1.1 VENTAS                    27.127,97        27.127,97      

4.1.2 DESCUENTO EN COMPRAS             607,24   607,24 

4.2.1 OTROS INGRESOS   2.291,54          2.291,54        

5.1.1 COMPRAS 27.884,11        27.884,11         

5.1.2 TRANSPORTE  COMPRAS      3,40   3,40   

5.1.7 SUELDOS Y SALARIOS     1.620,00         1.620,00            

5.1.8.1 APORTE PATRONAL      196,83   196,83   

5.1.9 BENEFICIOS SOCIALES    457,50              457,50              

5.1.10 SERVICIOS BÁSICOS     89,37  89,37   

5.2.1 GASTOS BANCARIOS 1,26   1,26   

  TOTALES 294.294,98 294.294,98 189.105,90 189.105,90 

 

 

Celica, 30 de septiembre del 2010. 

 

 

 

 

GERENTE                                             CONTADORA



 
 

 

1
0
1
 

COMERCIAL  "O Y M" 
HOJA DE TRABAJO 

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

            
    SALDOS AJUSTES BALANCE AJUSTADO 

BALANCE DE 
RESULTADOS BALANCE GENERAL 

CÓDIGO CUENTAS DEUDOR ACREEDOR DEBE HABER DEUDOR ACREEDOR PÉRDIDA GANANCIA ACTIVO  PASIVO 

1.1.1 CAJA 8.972,06       8972,06       8.972,06   
1.1.2 BANCOS 7.709,19       7.709,19       7.709,19   
1.1.3 CUENTAS  POR COBRAR CLIENTES 15.911,75       15.911,75       15.911,75   
1.1.4 INVENTARIO DE MERCADERÍAS     23.525,00   26.483,26 23.525,00 26.483,26       26.483,26   
 1.1.6 CRÉDITO TRIBUTARIO 276,43       276,43       276,43   
1.2.1 MUEBLES Y ENSERES            1.554,00       1554,00       1.554,00   
1.2.3 EQUIPO DE COMPUTACIÓN            720,00       720,00       720,00   
1.2.5 EQUIPO DE OFICINA 185,00       185,00       185,00   
1.2.7 EDIFICIO                      100.000,00       100.000,00       100.000,00   
2.1.1 CUENTAS POR PAGAR  PROVEEDORES   13.683,75       13.683,75       13.683,75 
2.1.3 APORTE IESS POR PAGAR   116,10       116,10       116,10 
2.1.4 BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR       457,50       457,50       457,50 
3.1.1 CAPITAL   144.821,80       144.821,80       144.821,80 
4.1.1 VENTAS                    27,127,97 27.127,97               
4.1.2 DESCUENTO EN COMPRAS             607,24 607,24               
4.2.1 OTROS INGRESOS   2,291,54       2.291,54   2.291,54     
5.1.1 COMPRAS 27.884,11     27.884,11             
5.1.2 TRANSPORTE  COMPRAS      3,40     3,40             
5.1.7 SUELDOS Y SALARIOS     1.620,00       1.620,00   1.620,00       
5.1.8.1 APORTE PATRONAL      196,83       196,83   196,83       
 5.1.9 BENEFICIOS SOCIALES    457,50       457,50   457,50       
 5.1.10 SERVICIOS BÁSICOS     89,37       89,37   89,37       
5.2.1 SERVICIOS BANCARIOS 1,26       1,26   1,26       

  TOTALES 189.105,90 189.105,90                 

5.11 DEPRECIACIÓN MUEBLES ENSERES     34,97   34,97   34,97       
5.12 DEPRECIACIÓN EQUIPO DE CÓMPUTO     54,00   54,00   54,00       
5.13 DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA     4,16   4,16   4,16       
5.14 DEPRECIACIÓN EDIFICIOS     1.125,00   1.125,00   1.125,00       
1.2.2 DEPREC. ACUMULADA DE MUEBLES Y .ENSERES       34,97   34,97       34,97 
1.2.4 DEPREC. ACUMULADA DE EQUIPO CÓMPUTO       54,00   54,00       54,00 
1.2.6 DEPREC. ACUMU. DE EQUIPO DE OFICINA       4,16   4,16       4,16 
1.2.8 DEPREC. ACUMULADA DE EDIFICIO       1.125,00   1.125,00       1.125,00 
5.1.6 COSTO DE VENTAS     50.805,27 50.805,27             
5.16 CUENTAS INCOBRABLES     159,12   159,12   159,12       
  PROVISIÓN DE CUENTAS INCOBRABLES       159,12   159,12       159,12 
4.1.1 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS       2.805,96   2.805,96   2.805,96     

  TOTALES     106.400,99 106.400,99 165.553,90 165.553,90 3.742,21       

3.1.1 UTILIDAD DEL EJERCICIO             1.355,29     1.355,29 

  TOTALES             5.097,50 5.097,50 161.811,69 161.811,69 
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COMERCIAL “O Y M” 

  ESTADO DE SITUACIÓN FINAL  

AL  30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

ACTIVO 

    

 

CORRIENTE 

    1.1.1 CAJA 

  

      8.972,06 

 1.1.2 BANCOS 

  

       7.709,19  

 1.1.3 CUENTAS  POR COBRAR CLIENTES 1.5911,75 

 

     15.752,63  

 1.1.3.1 PROVISIÓN DE CUENTAS INCOBRABLES 159,12 

   1.1.4 INVENTARIO DE MERCADERÍAS     

  

     26.483,26  

 1.1.6 CRÉDITO TRIBUTARIO 

  

276,43 

 

 

TOTAL ACTIVO CORRIENTE 

   

    59.193,57 

 

ACTIVO NO CORRIENTE 

    1.2.1  MUEBLES Y ENSERES                  1.554,00  

 

       1.519,03  

 1.2.2 DEPREC. ACUMULADA DE MUEBL.ENS. 34,97 

   1.2.3  EQUIPO DE COMPUTACIÓN                     720,00  

 

          666,00  

 1.2.4 DEPREC. ACUMULADA DE EQUIPO COMP.            54,00  

   1.2.5 EQUIPO DE OFICINA                  185,00  

 

          180,84  

 1.2.6 DEPREC. ACUMU. DE EQUIPO OFC. 4,16 

   1.2.7 EDIFICIO                        100.000,00  

 

     98.875,00  

 1.2.8 DEPREC. ACUMULADA DE EDIFICIO       1.125,00  

 

  

 

 

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 

   

  101.240,87  

 

TOTAL ACTIVOS 

   

  160.434,44 

 

PASIVO 

   

 

 

PASIVO CORRIENTE 

    2.1.5 CUENTAS POR PAGAR  PROVEEDORES 

  

     13.683,75  

 2.1.3 APORTE IESS POR PAGAR 

  

          116,10  

 2.1.4  BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR     

  

          457,50  

 

 

TOTAL PASIVO CORRIENTE 

  

  14.257,35  

 

PATRIMONIO 

  

  

 3.1 CAPITAL 

  

   144.821,80 

 3.1.1 UTILIDAD DEL EJERCICIO 

  

     1.355,29 

 

 

TOTAL PATRIMONIO 

   

  146.177,09 

 

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO 

   

  160.434,44 

     

 

 

 

 

Celica, 30 de Septiembre del 2010. 

 

 

GERENTE 

  

CONTADORA 
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COMERCIAL “O Y M” 
ESTADO DE RESULTADOS 

DEL 1 DE JULIO  AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 
 
 
CÓDIGO CUENTAS 

       

 
INGRESOS OPERACIONALES 

     
4.1.1 Ventas 

    

             
27.127,97  

  
5.1.4 (-)  Devolución en ventas 

   
0,00 

  

 
Ventas Netas 

      

         
27.127,97  

5.1.6 (-)Costo de ventas 
   

             
24.322,01  

 

         
24.322,01  

1.1.4 Mercadería Inventario Inicial 
  

        
23.525,00  

   
5.1.1 (+)Compras 

   

        
27.280,27  

   

 
Mercadería disponible para la venta 

 

             
50.805,27  

  
1.1.4 (-) Mercadería inventario final 

  

             
26.483,26  

  
4.1.4 Utilidad Bruta en ventas 

     

           
2.805,96  

 
(-)GASTOS OPERACIONALES 

    

           
3.740,95 

5.1.7 Sueldos y Salarios 
   

               
1.620,00  

  
5.1.8.1 Aporte Patronal 

   
196,83 

  
5.1.9 Beneficios Sociales 

   

                  
457,50  

  
5.1.10 Servicios Básicos 

   
89,37 

  
5.11 Depreciación muebles enseres 

  
34,97 

  
5.12 Depreciación equipo de computo 

  

                    
54,00  

  
5.13 Depreciación  equipo oficina 

   
4,16 

  
5.14 Depreciación  edificio 

   

               
1.125,00  

  
5.16 Cuentas Incobrables 

   

                  
159,12  

 
  

         

 
(   )  Utilidad  en Operación 

     
(934,99) 

 
INGRESOS NO OPERACIONALES 

   

           
2.291,54  

4.2.1 Intereses ganados 
   

               
2.291,54  

  

 
(-   )   GASTOS NO OPERACIONALES 

    
5.2.1 Gastos Bancarios 

   
1,26 

 
1,26 

3.1.1 Utilidad del ejercicio 
     

           
1.355,29 

 

 

 
 
 
 

 

 

_________________     ______________ 

GERENTE      CONTADORA 
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COMERCIAL “O Y M” 

FLUJO DE EFECTIVO  

 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

1.- FLUJO DEL EFECTIVO POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN 

    Efectivo recibidos de clientes 

   

     33.410,13  

 Ventas 

    

     25.500,33  

  Cuentas por Cobrar Clientes 

   

        7.909,80  

  Efectivo recibidos de otros clientes 

   

        2.291,54  

 Intereses ganados 

   

        2.291,54  

  Efectivo pagado a proveedores 

   

     35.982,73 

 Proveedores 

    

     32.416,86  

  Retenciones en la fuente por pagar  

  

315,37 

  Compras 

    

        1.456,23  

  Sueldos y Salarios 

   

        1.468,53  

  Servicios Básicos 

   

93,54 

  Pago IESS 

    

           232,20  

  Efectivo pagado a otros proveedores 

   

1,26 

 Gastos Bancarios 

   

1,26 

  FLUJO NETO POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN 

  

(-282,32) 

 FLUJO DE EFECTIVO EN ACTIVIDADES DE INVERSIÓN 

Entradas 

Salidas 

FLUJO DE EFECTIVO EN ACTIVIDADES DE FINANCIAMIENTO 

Entradas 

Salidas 

FLUJO NETO DE CAJA 

(+) Efectivo y sus equivalentes al 1 de julio del 2010 

 

     16.963,57  

   Efectivo y sus equivalentes al 30 de septiembre del 2010 

 

16681,25 

  FLUJO NETO  DEL EFECTIVO                                                                                                       (-282,32) 

                              

 

Celica, 30 de septiembre del 2010. 

 

 

 

 

GERENTE                                        CONTADORA 
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CorrientePasivo

CorrienteActivo
SolvenciadeIndice 

CorrientePasivo

sInventarioCorrienteActivo
AcidodeuebaIndice


Pr

COMERCIAL “O Y M” 

APLICACIÓN DE INDICADORES 

 

ÍNDICE DE SOLVENCIA 

 

 

 

 

ÍNDICE DE SOLVENCIA:   59.193,57  =  4,15 

                                            14.257,35 

 

INTERPRETACIÓN: Luego de aplicar el indicador de solvencia se puede 

observar que por cada dólar que posee el comercial este cuenta con 4, dólares 

con 15 centavos para cubrir sus obligaciones a corto plazo; es decir el comercial 

cuenta con una gran solvencia. 

 

ÍNDICE PRUEBA  ACIDA 

 

  

 

 

ÍNDICE DE PRUEBA ACIDA =   59.193,23-26.483,26 

                             14.257,35 

 

ÍNDICE DE PRUEBA ACIDA  =   32.710,31 

                                14.257,35 

 

ÍNDICE DE PRUEBA ACIDA=         2,29 

 

INTERPRETACIÓN: Al aplicar el índice de prueba ácida se observa que por cada 

dólar que adeuda la empresa esta cuenta con dos dólares y 29 centavos para 

cubrir sus obligaciones a corto plazo. 
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FinalInventario

VentasdeCosto
sInventariodeRotación 

sInventariodeRotación

días
sInventariodeaPermanenci

360


CorrientePasivoCorrienteActivoTrabajodeCapital 

ROTACIÓN DE INVENTARIOS 

 

 

 

 
ROTACIÓN DE INVENTARIOS=  50.805,27 = 1,92 

                                                 26.483,26 

 

INTERPRETACIÓN: Analizando el indicador de rotación de inventarios se 

observa que tiene una rotación lenta lo cual no es beneficiosa para el comercial. 

 
PERMANENCIA DE INVENTARIOS 

 

 

 

 

P.I=       360   =  187,50 días 

  1,92 

 

P.I.=    90   = 46,875 = 47  días. 

           1,92 

 

INTERPRETACIÓN: Deduciendo los resultados obtenidos al aplicar el indicador 

de permanencia de inventarios se puede verificar que los mismos tardan 47 días 

aproximadamente es decir existe una demora significativa para salir la mercadería 

de bodega lo cual no es favorable al comercial. 

 

CAPITAL DE TRABAJO 

 

 

 

CAPITAL DE TRABAJO= 59.193,57 – 14.257,35 

CAPITAL DE TRABAJO = 44.936,22 
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100arg x
Ventas

NetasUtilidad
NetoenM 

CapitaloPatrimonio

NetaUtilidad
Patrimoniodelienton dimRe

INTERPRETACIÓN: Este indicador nos demuestra que el comercial cuenta con 

suficientes recursos monetarios para operar con normalidad, contando con un 

buen capital de trabajo. 

 

MARGEN NETO 

 

 

 

 

Margen Neto=  1.355,29X 100 

                        27.127,97 

 

Margen Neto =4,98 

 

INTERPRETACIÓN: Al aplicar el índice de margen  neto se puede observar que 

el Margen Neto es del 4,98% con relación al total de ventas, situación favorable 

para el comercial, pues en el valor relativo neto luego de deducir todos los gastos 

del periodo económico. 

 

RENDIMIENTO DEL PATRIMONIO  

   

 

 

 

Rendimiento del Patrimonio=     1.355,29  x 100 

        144.821,80 

 

Rendimiento del Patrimonio=0,93 

 

INTERPRETACIÓN: Se puede denotar al analizar el rendimiento del patrimonio 

que por cada dólar que aporta del patrimonio obtiene 93 centavos de utilidad. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

g. DISCUSIÓN 

 

Al realizar el sondeo en el Comercial “O Y M” del Cantón Celica, se encontró un 

sinnúmero de inconvenientes que dificultaban conocer la real situación económica 

financiera de la misma, los cuales se  relacionaban con el desconocimiento de 

aplicación de técnicas, registros y procesos contables oportunos, lo que 

ocasionaba que la información obtenida no sea confiable y oportuna, las 

mercaderías existentes no eran objeto de control existiendo un desconocimiento 

del stock de las mismas.  

 

Respecto a las cuentas por cobrar, existía un descuido por parte de su propietaria 

al no llevar registros adecuados únicamente se registraba  en un comprobante el 

monto de la deuda  y firmas de responsabilidad del deudor  dificultando el 

conocimiento de la disponibilidad de recuperación del efectivo, los propietarios 

además de dedicarse a la actividad en el Comercial se dedican a actividades 

ganaderas, como también a la Hotelera y todos los ingresos que poseen de este 

tipo de negocios los mezclaban situación que impedía conocer los montos 

utilizados en cada actividad. 

 

La no clasificación de ingresos y gastos originaba datos inexactos en su actividad 

económica provocando el desconocimiento efectivo del volumen de ingresos, así 

como el desconocimiento del rendimiento del capital invertido, y de las ganancias 

provenientes del mismo, Los depósitos del efectivo no se ejecutaban en las 24 

horas posteriores a su recaudación infringiendo las normas de control interno, lo 

cual originaria fraudes, pérdidas debido a que el dinero depositado en cuenta 

genera intereses, ante ello se darían  datos inexactos del efectivo. 

 

Debido a la situación presentada en un inicio se pudo desarrollar el  proyecto de 

tesis el cuál  se basó en un objetivo general como es de implantar la contabilidad 

Comercial por el sistema de cuenta múltiple  y aplicación de Índices Financieros 

en el Comercial “O y M” del cantón Célica, durante los períodos julio a septiembre 

del 2010. 
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El mismo que permitió conocer las obligaciones tributarias relacionadas con el 

comercial, diseñar registros contables para el adecuado funcionamiento del local.  

 

Se recopilo y registro todas las transacciones económicas, financieras, a fin de 

elaborar los estados financieros básicos,  que ayuden al propietario  a tomar 

decisiones en forma adecuada. Así como la aplicación de indicadores financieros 

que demuestren la gestión financiera cumplida en la empresa. 

 

En donde se pudo conocer la situación económica del local determinándose en el 

periodo analizado una utilidad la misma que podría incrementarse si el propietario 

mejora su administración y ponen en marcha la implementación del proceso 

contable y el archivo necesario de la documentación soporte necesaria para 

respaldar el movimiento contable. 

 

Todo ello permitirá que el Comercial mejore notablemente sus ingresos,  preste 

mejores servicios a la localidad y el incremento de nuevos clientes que permitan 

el incremento y desarrollo del Local comercial. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

h. CONCLUSIONES 

 

Luego de haber realizado el trabajo investigativo se llegó a las siguientes 

conclusiones: 

 

1. Se conocieron las obligaciones tributarias a las que se encuentra sujeto 

el comercial, lo cuál permitió realizar en forma oportuna las 

liquidaciones y pagos en las fechas indicadas evitando así que se 

susciten multas, sanciones e incluso la clausura del mismo 

 

2. Se diseño registros contables pertinentes y adecuados, de acuerdo a 

las reales necesidades de información como son los auxiliares de 

Cuentas por Cobrar, Cuentas por Pagar, Diario de Compras, Diario de 

Ventas, entre otros. 

 
3. En la ejecución del proceso contable se partió con la documentación 

fuente lo que permitió registrar cada una de las transacciones en el libro 

diario y demás registros contables hasta obtener los Estados 

Financieros como: el Estado de Resultados, Estado de Situación 

Financiera  y Estado de Flujo del efectivo, lo que en un trimestre refleja 

utilidad beneficiosa para el comercial. 

 

4. La empresa tiene una exagerada solvencia financiera porque  cuenta 

con activos a corto plazo  $4.00 para solventar los pasivos corrientes, 

superando los estándares para la empresa comercial que van desde 1.5 

hasta 2.5 
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5.  La relación cuentas por cobrar con las cuentas por pagar son las 

ideales, pues de esta manera la empresa tiene el financiamiento menos 

costoso con los proveedores, y los pagos los puede solventar con las 

cuentas por cobrar. 

 

6. La rentabilidad del ejercicio es limitada con relación al total de la 

inversión que asciende al valor de $ 160.434,44, y el valor más 

representativo corresponde al valor del Local Comercial $ 100.000,00. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

i. RECOMENDACIONES 

 

En base a las conclusiones antes expuestas se recomienda lo siguiente: 

 

1. Basarse en el modelo de la declaración expuesta en los anexos del 

presente trabajo para realizar las declaraciones de impuestos del 

negocio en base a las disposiciones del Servicio de Rentas Internas 

 

2. Que se continúe con la utilización de los registros auxiliares puesto a 

consideración con la finalidad de hacer el cruce de información con los 

registros principales. 

 
3. Es importante continuar registrando todas las operaciones del comercial 

en los registros contables hasta obtener los Estados Financieros y así 

poder garantizar información fiable y relevante para la empresa. 

 

4. Evitar el exceso de liquidez, puesto que los dineros o inversiones en 

activos corrientes deben producir la máxima rentabilidad, esto puede 

ser invirtiendo en otras opciones de manera que el dinero no esté 

improductivo. 

 
 

 
5. Mantener la relación actual entre cuentas por cobrar y cuentas por 

pagar, esto garantizará cubrir las deudas con los proveedores sin 

recurrir a otras fuentes de financiamiento. 
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6. Mejorar la rentabilidad del ejercicio, mediante el incremento de las 

ventas, con las técnicas de administración y enganche, ofertas de 

productos de baja rotación, etc. 
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COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 001 
MES DE JULIO  

SEMANAS DEL 1 AL 15 DE JULIO  

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

01/07/2010 J.C.E. V. Cía.  Ltda.  001-001-150634 935,52    112,26 1.047,78  9,36  1.038,42 

05/07/2010 Marcimex S.A 061-001-6836/061-001-6838 2.762,33   226,25 304,33 2.840,39  25,36  2.815,05 

06/07/2010 Marcimex S.A 061-001-6863/061-001-6864 1.400,78   114,84 154,31 1.440,25  12,86  1.427,39 

09/07/2010 Gerardo Ortiz e Hijos 

CiaLtda 

001-001-923989 

001-001-924023 574,65     68,95 643,6  5,74  637,86 

12/07/2010 Ferretería Reinoso 0033543 148,58     17,83 166,41  1,49  164,92 

13/07/2010 J.E.C.V CíaLtda 001-001-151627 185,83 3,40   22,30 211,53  1,85  209,68 

TOTAL   6.007,69 3,40 341,09 679,98 6.349,96  56,66  6.293,32 

 

 

RESUMEN 

 

COMPRAS        6.007,69 

COMPRAS 0%             0,00 

COMPRAS 12%      6.007,69 

TRANSPORTE EN COMPRAS             3,40 

IVA COMPRAS           679,98 

DESCUENTO EN COMPRAS           341,09 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES       6.293,32 

RETENCIÓN FUENTE P.P.             56,66 
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1

 

 
COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 002 
MES DE JULIO  

SEMANAS DEL 16 AL 30 DE JULIO  

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

0% 

COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. 

COMPRA 

IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

21/07/2010 Marcimex S.A 061-001-0007038 

  648,13   53,13 71,40 666,40  5,95  660,45 

21/07/2010 Gerardo Ortiz e Hijos 

CiaLtda 

001-001-926798 

001-001-927007 1.170,01.      1.170,01  11,70  1.158,31 

29/07/2010 Gerardo Ortiz e Hijos 

CiaLtda 001-001-928655  416,37   49,96 644,33  4,16  462,17 

 TOTAL  1.170,01 1.064,50  53,13 121,36 2.302,74  21,81  2.280,93 

 

 

RESUMEN 

 

COMPRAS        2.302,74 

COMPRAS 0%      1.170,01 

COMPRAS 12%      1.064,50 

TRANSPORTE EN COMPRAS             0,00 

IVA COMPRAS          121,30 

DESCUENTO EN COMPRAS          53,13 

RETENCIÓN FUENTE P.P                     121,36 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES.                 2.280,93 
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2

 
 

COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 003 
MES DE AGOSTO  

SEMANAS DEL 1 AL 15 DE AGOSTO  

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

0% 

COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. 

COMPRAS  

IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

02/08/2010 Mastercell 0010162  92,48   11,10 103,58  0,92  102,66 

04/08/2010 FEMAR S.A. 0001612  1.467,11   176,06 1.643,17  14,67  1.628,5 

09/08/2010 Marcimex S.A.  061-001-0007213  778,2  32,62 89,47 835,05  7,46  827,59 

 TOTAL    2.337,79  32,62 276,63 2.581,80  23,05  2.558,75 

 

 

RESUMEN 

 

COMPRAS        2.337,79 

COMPRAS 0%             0,00 

COMPRAS 12%      2.337,79 

IVA COMPRAS           276,63 

DESCUENTO EN COMPRAS             32,62 

RETENCIÓN FUENTE P.P.             23,05 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES       2.558,75 
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COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 004 
MES DE AGOSTO  

SEMANAS DEL 16 AL 31 DE AGOSTO  

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

0% 

COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. 

COMPRAS  

IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

 

23/08/2010 

Motsur 

Motsur 

J.C.E.V. Cía. Ltda 

001-001-0009360 

001-001-0009361 

001-001-0154526 

 1.060,00 

1.060,00 

1.346,04 

  127,20 

127,20 

161,52 

1.187,20 

1.187,20 

1.507,56 

 10,60 

10,60 

13,46 

 1.176,60 

1.176,60 

1.494,10 

24/08/2010 Ferretería Molina 001-001-0048817  226,04   27,12 253,16  2,26  250,90 

25/08/2010 J.C.E.V. Cía. Ltda 001-001-0154799  541,94   65,03 606,97  5,42  601,90 

31/08/2010 

 

 

Marcimex S.A. 

Mercantil Flores 

Campoverde Cía. 

Ltda.  

061-001-0007498 

004-001-0007831 

004-003-0007842 

 1.140,88 

425,61 

487,81 

 93,53 125,68 

51,07 

58,54 

1.173,03 

476,68 

546,35 

 10,47 

4,26 

4,88 

 1.162,56 

472,42 

541,47 

 TOTAL   6.288,32   743,36 6.938,15  61,95  6.876,2 

 

RESUMEN 

 

COMPRAS        6.288,32 

COMPRAS 0%             0,00 

COMPRAS 12%      6.288,32 

IVA COMPRAS           743,36 

DESCUENTO EN COMPRAS             93,53 

RETENCIÓN FUENTE P.P.             61,95 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES       6.876,20 
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COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 005 
MES DE SEPTIEMBRE  

SEMANAS DEL 1 AL 14 DE SEPTIEMBRE   

 

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

0% 

COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. 

COMPRAS  

IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

01/09/2010 J.C.E.V. Cía. Ltda 001-001-0154919 

001-001-0155178 

 494,54 

1.154,96 

  59,34 

138,60 

553,88 

1.293,56 

 4,95 

11,55 

 548,93 

1.281,01 

03/09/2010 Marcimex S.A. 061-001-0007535  376,33  16,75 43,15 402,73  3,60  399,13 

03/09/2010 Marcimex S.A. 061-001-0007562  93,25  7,64 10,27 95,88  0,86  95,02 

06/09/2010 J.C.E.V. Cía. Ltda 001-001-0155478  2.245,80  12,68 267,97 2.501,09  22,46  2.478,63 

13/09/2010 Miracom S.A.  001-001-0014579  2.611,60   313,39 2.924,99  26,12  2.898,87 

 TOTAL   6.976,48  37,07 832,72 7.772,13  69,54  7.702,59 

 

 

 

RESUMEN 

 

COMPRAS        6.976,46 

COMPRAS 0%             0,00 

COMPRAS 12%      6.976,48 

IVA COMPRAS           832,72 

DESCUENTO EN COMPRAS             37,07 

RETENCIÓN FUENTE P.P.             69,54 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES       7.702,59 
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COMERCIAL “O Y M” 

DIARIO DE COMPRA N° 006 

 
MES DE SEPTIEMBRE  

SEMANAS DEL 15 AL 30 DE SEPTIEMBRE   

 

FECHA DESCRIPCIÓN FACTURA COMPRA 

0% 

COMPRA 

12% 

TRANSP. DCSTO. 

COMPRAS  

IVA TOTAL  IVA RENTA  

1% 

FORMA DE PAGO 

CONTADO  CRÉDITO  

15/09/2010 Motsur 001-001-010168  1.060,00  49,80 127,20 1.187,20  10,60  1.176,60 

16/09/2010 Marcimex S.A. 061-001-0007684  607,41   66,91 624,52  5,58  618,94 

25/09/2010 Motsur 001-001-0010423  1.060,00   127,20 1.187,20  10,60  1.176,60 

 

31/09/2010 

Gerardo Ortiz e 

Hijos Cía. Ltda. 

001-001-0938900 

001-001-0938908 

001-001-0938940 

  

1.311,91 

   

157,43 

 

1.469,34 

  

13,11 

 

1.456,23 

 

 TOTAL   4.039,32  49,80 478,74 4.468,26  39,89 1.456,23 2.972,14 

 

 

RESUMEN 

 

 

COMPRAS        4.039,32 

COMPRAS 0%             0,00 

COMPRAS 12%      4.039,32 

IVA COMPRAS           478,74 

DESCUENTO EN COMPRAS             49,80 

RETENCIÓN FUENTE P.P.             39,89 

BANCOS            1.456,23 

CUENTAS POR PAGAR PROVEEDORES       2.972,14 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

1
2
6

 
 

COMERCIAL “O Y M” 

 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N° 001 
 

26  AL 31 DE JULIO   

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

26/07/2010 Vta. Consumidor  final   001-001-002801 

001-001-002804 

 4.401,79 528,21 4.930,00 4.530,00 400,00 

27/07/2010 Consumidor  final  001-001-002805  214,29 25,71 240,00 50,00 190,00 

27/07/2010 Consumidor  final 001-001-004301 

001-001-004303 

  424,11 50,89 475,00 475,00  

29/07/2010 Consumidor  final  001-001-002806 

001-001-002807 

3.150,00   3.150,00 3.150,00  

29/07/2010 Consumidor  final 001-001-004304 

001-001-004307 

  406,25 48,75 455,00 295,00 160,00 

31/07/2010 Consumidor  final  001-001-002808 

001-001-002809 

 1.388,39 166,61 1.555,00 1.030,00 525,00 

 TOTAL   3.150,00 6.834,83 820,17 10.805,00 9.530,00 1.275,00 

 

RESUMEN 

CUENTAS POR COBRAR        

CLIENTES       1.275,00 

CAJA        9.530,00   

  VENTAS        9.984,83 

  VENTAS 0%  3.150,00  

  VENTAS 12%  6.834,83 

IVA VENTAS           820,17 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N° 002 
16  AL 30 DE SEPTIEMBRE   

 

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

16/09/2010 Consumidor  final   001-001-002833  223,21 26,79 250,00 250,00  

18/09/2010 Consumidor  final  001-001-002834  150,00 18,00 168,00 168,00  

20/09/2010 Consumidor  final  001-001-002835 

001-001-002837 

 707,50 84,90 792,40 792,40  

23/09/2010 Consumidor  final  001-001-002838 

001-001-002839 

 437,50 52,50 490,00 490,00  

24/09/2010 Consumidor  final 001-001-004322   27,68 3,32 31,00 31,00  

25/09/2010 Consumidor  final  001-001-002840  142,86 17,14 160,00 160,00  

26/09/2010 Consumidor  final  001-001-002841 

001-001-002843 

 3.180,35 381,65 3.562,00 3.562,00  

27/09/2010 Consumidor  final  001-001-002844  223,21 26,79 250.00 250,00  

27/09/2010 Consumidor  final 001-001-004323 

001-001-004324 

  392,86 47,14 440,00 440,00  

 TOTAL   0,00 5.485,17 658,23 6.143,40 6.143,40 0,00 

 

 

RESUMEN 

 

CAJA         6.143,40 

  VENTAS        5.485,17 

  VENTAS 0%         0,00  

  VENTAS 12%  5.485,17 

IVA VENTAS           658,23 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N° 003 

 
8  AL 16 DE AGOSTO    

 

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

08/08/2010 Consumidor  final  001-001-004308   111,61 13,39 125,00 125,00  

10/08/2010 Consumidor  final  001-001-002810 

001-001-002811 

 168,00 20,16 188,16 188,16  

12/08/2010 Consumidor  final  001-001-002812 

001-001-002813 

 1.044,65 125,35 1.170,00 1.170,00  

14/08/2010 Consumidor  final 001-001-004309   178,57 21,43 200,00 200,00  

16/08/2010 Consumidor  final 001-001-004310   205,36 24,64 230,00 230,00  

 TOTAL   0,00 1.708,19 204,97 1.913,16 1.913,16 0,00 

 

 

RESUMEN 

 

CAJA         1.913,16 

  VENTAS        1.708,19 

  VENTAS 0%         0,00  

  VENTAS 12%  1.708,19 

IVA VENTAS           204,97 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N° 004 
 

24  AL 31 DE AGOSTO    

 

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

24/08/2010 Consumidor  final  001-001-004311 

001-001-004313 

  459,82 55,18 515,00 365,00 150,00 

24/08/2010 Consumidor  final  001-001-002814 

001-001-002816 

 1.607,15 192,85 1.800,00 500,00 1.300,00 

26/08/2010 Consumidor  final 001-001-004314   3,35 0,40 3,75 3,75  

27/08/2010 Consumidor  final 001-001-004315 

001-001-004317 

  392,86 47,14 440,00 410,00 30,00 

27/08/2010 Consumidor  final  001-001-002818 

001-001-002820 

 665,18 79,82 745,00 745,00  

31/08/2010 Consumidor final  001-001-002821 

001-001-002826 

 3.379,47 405,53 3.785,00 2.665,00 1.120,00 

 TOTAL   0,00 6.507,83 204,97 7.288,75 4.688,75 2.600,00 

 

RESUMEN 

 

CAJA         4.688,75 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES    2.600,00 

  VENTAS        6.507,83 

  VENTAS 0%         0,00  

  VENTAS 12%  6.507,83 

IVA VENTAS           780,92 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N°005 
 

1 AL 15 DE SEPTIEMBRE     

2  

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

03/09/2010 Consumidor  final   001-001-002827  276,78 33,22 310,00 110,00 200,00 

05/09/2010 Consumidor  final 001-001-004318 

001-001-004319 

  151,79 18,21 170,00 170,00  

09/09/2010 Consumidor  final  001-001-002828  223,21 26,79 250,00 100,00 150,00 

13/09/2010 Consumidor  final 001-001-004320   584,82 70,18 655,00 655,00  

14/09/2010 Consumidor  final  001-001-002829 

001-001-002832 

 2.205,36 264,64 2.470,00 2.1905,00 280, 

 TOTAL   0,00 3.441,96 413,04 3.855,00 3.225,00 2.30,00 

 

 

RESUMEN 

 

CAJA         3.225,00 

CUENTAS POR COBRAR CLIENTES       630,00 

  VENTAS        3.441,96 

  VENTAS 0%         0,00  

  VENTAS 12%  3.441,96 

IVA VENTAS           413,04 
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COMERCIAL “O Y M” 

 

LIBRO DIARIO DE VENTAS N° 006 
16  AL 30 DE SEPTIEMBRE     

 

FECHA DESCRIPCIÓN V/VENTAS FACTURA VENTAS IVA 

VENTAS  

 

 

TOTAL  

FORMA DE PAGO 

0% 12% CONTADO  CRÉDITO  

16/09/2010 Consumidor  final   001-001-002833  223,21 26,79 250,00 250,00  

18/09/2010 Consumidor  final  001-001-002834  150,00 18,00 168,00 168,00  

20/09/2010 Consumidor  final  001-001-002835 

001-001-002837 

 707,50 84,90 792,40 792,40  

23/09/2010 Consumidor  final  001-001-002838 

001-001-002839 

 437,50 52,50 490,00 490,00  

24/09/2010 Consumidor  final 001-001-004322   27,68 3,32 31,00 31,00  

25/09/2010 Consumidor  final  001-001-002840  142,86 17,14 160,00 160,00  

26/09/2010 Consumidor  final  001-001-002841 

001-001-002843 

 3.180,35 381,65 3.562,00 3.562,00  

27/09/2010 Consumidor  final  001-001-002844  223,21 26,79 250.00 250,00  

27/09/2010 Consumidor  final 001-001-004323 

001-001-004324 

  392,86 47,14 440,00 440,00  

 TOTAL   0,00 5.485,17 658,23 6.143,40 6.143,40 0,00 

 

RESUMEN 

 

CAJA         6.143,40 

  VENTAS        5.845,17 

  VENTAS 0%         0,00  

  VENTAS 12%  5.845,17 

IVA VENTAS          658,23 
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COMERCIAL "O Y M" 

ROL DE PAGOS  

MES : JULIO  

         

N Nombres y Apellidos Cargo 
Salario Básico TOTAL Aporte Personal Líquido a  

FIRMAS 
 

Unificado  INGRESOS 9,35% Pagar   

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 300,00 300,00 28,05 271,95    

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 240,00 240,00 22,44 217,56    

  TOTALES   540,00 540,00 50,49 489,51    

         

         

         

PROVISIONES POR PAGAR        

         

N Nombres y Apellidos Cargo 
Décimo tercer Décimo cuarto Fondo de Vacaciones Aporte 

TOTAL 
sueldo sueldo Reserva   Patronal 

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 25,00 20,00 25,00 12,50 36,45 82,50 

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 20,00 20,00 20,00 10,00 29,16 70,00 

  TOTALES   45,00 40,00 45,00 22,50 65,61 152,50 

         

         

         

 GERENTE CONTADORA   

  



 

 

 

1
3
3

 

 
COMERCIAL "O Y M" 

ROL DE PAGOS  

MES : AGOSTO  

         

         

N Nombres y Apellidos Cargo 
Salario Básico TOTAL Aporte Personal Líquido a  

FIRMAS 
 

Unificado  INGRESOS 9,35% Pagar   

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 300,00 300,00 28,05 271,95    

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 240,00 240,00 22,44 217,56    

  TOTALES   540,00 540,00 50,49 489,51    

         

PROVISIONES POR PAGAR        

         

N Nombres y Apellidos Cargo 
Décimo tercer Décimo cuarto Fondo de Vacaciones Aporte 

TOTAL 
sueldo sueldo Reserva   Patronal 

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 25,00 20,00 25,00 12,50 36,45 82,50 

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 20,00 20,00 20,00 10,00 29,16 70,00 

  TOTALES   45,00 40,00 45,00 22,50 65,61 152,50 

         

         

         

         

 GERENTE CONTADORA   

  



 
 

 

 

1
3
4

 
 

COMERCIAL "O Y M" 

ROL DE PAGOS  

MES : SEPTIEMBRE  

N Nombres y Apellidos Cargo 
Salario Básico TOTAL Aporte Personal Líquido a  

FIRMAS 
 

Unificado  INGRESOS 9,35% Pagar   

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 300,00 300,00 28,05 271,95    

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 240,00 240,00 22,44 217,56    

  TOTALES   540,00 540,00 50,49 489,51    

         

         

         

PROVISIONES POR PAGAR        

         

N Nombres y Apellidos Cargo 
Décimo tercer Décimo cuarto Fondo de Vacaciones Aporte 

TOTAL 
sueldo sueldo Reserva   Patronal 

1 Sra. Miryan Lastenia Granda Espinoza Propietario 25,00 20,00 25,00 12,50 36,45 82,50 

2 Sr. Orlando Garcia Benitez Vendedor 20,00 20,00 20,00 10,00 29,16 70,00 

  TOTALES   45,00 40,00 45,00 22,50 65,61 152,50 

         

         

         

 GERENTE CONTADORA   

 



135 
 

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Agustín Cabrera   

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo 56,00  56,00 

06/07/2010 Abono   56,00 0,00 

 SUMAS 56,00 56,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luis Domínguez    

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

05/06/2010 Saldo 112,50  112,50 

06/07/2010 Abono   62,50 50,00 

20/07/2010 Abono   22,50 27,50 

01/09/2010 Abono   27,50 0,00 

 SUMAS 112,50 112,50  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Verónica Robles  

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/12/2007 Saldo 50,00  50,00 

06/07/2010 Abono   50,00 0,00 

 SUMAS 50,00 50,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Carlos Eras  

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/03/2010 Saldo 225,00  150,00 

06/07/2010 Abono   75,00 50,00 

20/07/2010 Abono   45,00 105,00 

01/09/2010 Abono   90,00 15,00 

 SUMAS 225,00 210,00  

 

 



136 
 

 

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Yolanda Valdez 

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

14/06/2010 Saldo 464,00  464,00 

06/07/2010 Abono   264,00 200,00 

01/09/2010 Abono   200,00 0,00 

 SUMAS 464,00 464,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: María Yaguache 

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

12/06/2010 Saldo 250,00  250,00 

06/07/2010 Abono   250,00 0,00 

 SUMAS 250,00 250,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Víctor Vinces 

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo 146,00  146,00 

06/07/2010 Abono   86,00 60,00 

 SUMAS 146,00 86,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Bertha Torres    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

06/06/2010 Saldo 21,00  21,00 

06/07/2010 Abono   21,00 0,00 

 SUMAS 21,00 21,00  

 

 

 



137 
 

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luis Torres    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/06/2010 Saldo 450,00  450,00 

20/07/2010 Abono   50,00 400,00 

01/09/2010 Abono   200,00 200,00 

 SUMAS 450,00 250,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Rosa Vera    

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/06/2010 Saldo 50,00  50,00 

06/07/2010 Abono   50,00 0,00 

 SUMAS 50,00 50,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Manuel Taco    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

21/06/2010 Saldo 123,75  123,75 

01/09/2010 Abono   123,75 0,00 

 SUMAS 123,75 123,75  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Edgar Vélez     

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

18/06/2010 Saldo 109,20  109,20 

01/09/2010 Abono   109,20 0,00 

 SUMAS 109,20 109,20  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Carlos Torres  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

19/05/2010 Saldo anterior  50,00  50,00 

06/06/2010 S/f. 356 275,00  325,00 

28/06/2010 S/f. 00658 210,00  535,00 

06/07/2010 Abono   300,00 235,00 

01/09/2010 Abono   200,00 35,00 

 SUMAS 535,00 500,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Miltón Yaguana    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

12/02/2010 Saldo 81,00  81,00 

06/07/2010 Abono   81,00 0,00 

 SUMAS 81,00 81,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Boris Vinces 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/05/2010 Saldo Anterior  61,50  61,50 

06/07/2010 Pago   61,50 0,00 

 SUMAS 61,50 61,50  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: José Torres  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

19/12/2009 Saldo Anterior  47,00  47,00 

06/07/2010 Pago   47,00 0,00 

 SUMAS 47,00 47,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luis Vera    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo Anterior  42,00  42,00 

06/07/2010 Pago   42,00 0,00 

 SUMAS 42,00 42,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Tenorio Quiñones   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

11/06/2010 Deuda  420,00  420,00 

01/09/2010 Abono   200,00 220,00 

 SUMAS 420,00 200,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Miltón Punzara      

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

15/06/2010 Saldo anterior  346,00 - 346,00 

     

 SUMAS 346,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Oliver Quezada   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

13/06/2009 Saldo anterior  62,00 - 62,00 

 SUMAS 62,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Ángel Quezada     

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

28/02/2010 Saldo Anterior  60,00 - 60,00 

06/07/2010 Pago   60,00 0,00 

 SUMAS 60,00 60,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Vicente Quezada        

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

21/06/2009 Saldo anterior  45,00 - 45,00 

 SUMAS 45,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Over Ordóñez         

  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

15/04/2010 Saldo Anterior  360,00  360,00 

06/07/2010 Abono   360,00 0,00 

 SUMAS 360,00 360,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Galo Sigcho 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

11/05/2010 Saldo Anterior  84,80  84,80 

06/07/2010 Pago   84,80 0,00 

 SUMAS 84,80 84,80  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Vicente Rodríguez     

       

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

09/06/2010 Saldo Anterior  100,00  100,00 

06/07/2010 Pago   100,00 0,00 

 SUMAS 100,00 100,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Norma Rey       

     

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

15/05/2010 Saldo Anterior  80,00  80,00 

06/07/2010 Pago   80,00 0,00 

 SUMAS 80,00 80,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Telmo Silva       

      

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo Anterior  40,00  40,00 

06/07/2010 Abono  40,00 0,00 

 SUMAS 40,00 40,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luz Robles        

     

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

13/06/2010 Saldo Anterior  126,50  126,50 

06/07/2010 Pago   126,00 0,00 

 SUMAS 126,00 126,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Nancy Rey       

       

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo Anterior  27,50  27,50 

06/07/2010 Pago   27,50 0,00 

 SUMAS 27,50 27,50  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: James Rey            

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/01/2010 Saldo Anterior  80,00  80,00 

06/07/2010 Abono  80,00 0,00 

 SUMAS 80,00 80,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Manuel Silva             

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/06/2010 Saldo Anterior  193,20  193,20 

06/07/2010 Abono  100,00 93,20 

 SUMAS 193,20 100,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Carlos Zambrano              

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/06/2010 Saldo Anterior  34,50  34,50 

06/07/2010 Pago   34,50 0,00 

 SUMAS 34,50 34,50  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Jorge Zambrano      

         
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

18/05/2010 Saldo Anterior  390,00  390,00 

06/07/2010 Pago   292,70 97,30 

 SUMAS 390,00 292,70  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Jaime Huanca     

           
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

08/06/2010 Saldo Anterior  163,00  163,00 

06/07/2010 Pago   163,00 0,00 

 SUMAS 163,00 163,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Manuel Jumbo      

           
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

26/06/2010 Saldo   448,00  448,00 

20/07/2010 Abono  112,00 336,00 

 SUMAS 448,00 112,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Robert  Jumbo    

             
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

25/06/2010 Saldo   290,00  290,00 

20/07/2010 Abono   58,00 332,00 

 SUMAS 290,00 58,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Santiago Gonzaga     

             

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo   940,80 - 940,80 

 SUMAS 948,80 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Consuelo Jumbo         

         

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/06/2010 Saldo   225,00 - 225,00 

 SUMAS 225,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Otto Jumbo         

          

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/06/2010 Saldo   48,00  48,00 

20/07/2010 Abono   48,00 0,00 

 SUMAS 48,00 48,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luis Maza 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo   260,00  260,00 

06/07/2010 Abono   260,00 0,00 

 SUMAS 260,00 260,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Wilson  Mendoza     

              
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

25/06/2010 Saldo   25,00  25,00 

06/07/2010 Abono   25,00 0,00 

 SUMAS 25,00 25,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Ramiro Mendoza  

                 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

27/06/2010 Saldo   320,00  320,00 

20/07/2010 Abono   80,00 240,00 

 SUMAS 320,00 80,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Carlos Montalván    

                
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo   38,50  38,50 

20/07/2010 Abono   38,50 0,00 

 SUMAS 38,50 38,50  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Freddy Murillo       

             
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

06/06/2010 Saldo   588,00  588,00 

20/07/2010 Abono   98,00 490,00 

 SUMAS 588,00 98,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Jorge Alvear       

              

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

21/05/2010 Saldo   170,00  170,00 

06/07/2010 Abono   170,00 0,00 

 SUMAS 170,00 170,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Rommel Álvarez    

                  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

15/05/2010 Saldo   93,20  93,20 

20/07/2010 Abono   46,60 46,60 

 SUMAS 93,20 46,60  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Alcides Buele 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/06/2010 Saldo   200,00  200,00 

20/07/2010 Abono   200,00 0,00 

 SUMAS 200,00 200,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Susana Bustamante  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

27/06/2010 Saldo   45,00 - 45,00 

 SUMAS 45,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Violeta Bustamante  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo   76,00 - 76,00 

 SUMAS 76,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Rosario Bustamante  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo   35,00  35,00 

20/07/2010 Abono   35,00 0,00 

 SUMAS 35,00 35,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Blanca Buele 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

02/06/2010 Saldo  anterior  162,00 - 162,00 

 SUMAS 162,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: José Bustamante    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/06/2010 Saldo  anterior  165,00 - 165,00 

 SUMAS 165,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Ermel Bustamante   

  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

10/06/2010 Saldo  anterior  286,40  286,40 

20/07/2010 Abono   210,40 216,40 

 SUMAS 286,40 210,40  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Vicente  Rogel 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

06/04/2010 Saldo  anterior  60,00 - 60,00 

 SUMAS 60,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Hernán Uchuari 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

11/06/2010 Saldo  anterior  663,75  663,75 

20/07/2010 Abono   73,75 590,40 

 SUMAS 663,75 73,75  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Freddy Jumbo      

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

03/06/2010 Saldo  anterior  941,40  991,40 

20/07/2010 Abono   156,90 784,50 

 SUMAS 941,40 156,90  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Reinerio Eras       

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

17/06/2007 Saldo  anterior  130,00  130,00 

20/07/2010 Abono   130,00 0,00 

 SUMAS 130,00 130,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: César Moncada        

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/08/2009 Saldo  anterior  180,00  180,00 

20/07/2010 Abono   90,00 90,00 

 SUMAS 180,00 90,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Verónica Chamba      

    

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

04/06/2009 Saldo  30,00 - 30,00 

 SUMAS 30,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Marcelo Jiménez      

    

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

04/06/2010 Saldo  anterior  300,00  300,00 

20/07/2010 Abono   300,00 0,00 

 SUMAS 300,00 300,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Galo Torres  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

27/06/2010 Saldo  anterior  67,00 - 67,00 

 SUMAS 67,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Ernesto Yaguachi 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

25/06/2010 Saldo  anterior  65,00  65,00 

20/07/2010 Abono   65,00 0,00 

 SUMAS 65,00 65,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Cristóbal Tinoco  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo  anterior  60,00 - 60,00 

 SUMAS 60,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente:Pablo Jumbo       

                               

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo  anterior  95,00 - 95,00 

 SUMAS 95,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Arturo Cadena   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

28/06/2010 Saldo  anterior  60,00  60,00 

20/07/2010 Abono   60,00 0,00 

 SUMAS 60,00 60,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Leoncio Honorio  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

17/06/2010 Saldo  anterior  728,00  728,00 

20/07/2010 Abono   140,00 624,00 

 SUMAS 728,00 140,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Fernando Montero 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/06/2010 Saldo  anterior  518,00 - 518,00 

 SUMAS 518,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Abdón Saenz 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

26/06/2010 Saldo  19,70 - 19,70 

27/06/2010 Saldo 77,00 - 96,70 

 SUMAS 96,70 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Piedad Maza   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

13/06/2010 Saldo  126,00  126,00 

20/07/2010 Abono   42,00 84,00 

 SUMAS 126,00 42,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Hernán Jumbo  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

13/06/2010 Saldo  333,60  333.60 

20/07/2010 Abono   55,60 278,00 

 SUMAS 333,60 55,60  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Teresa Córdova    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

09/06/2010 Saldo  204,00 - 204,00 

 SUMAS 204,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Robinson Gavilánez 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo  50,00  50,00 

20/07/2010 Abono   50,00 0,00 

 SUMAS 50,00 50,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Lucía Bustamante   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

07/06/2010 Saldo  270,70 - 270.00 

 SUMAS 270,70 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Sonia Mendoza   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo  156,75  156,75 

20/07/2010 Abono   52,25 104,50 

 SUMAS 156,75 52,25  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Luz Bustamante  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

05/06/2010 Saldo  414,00  414,00 

20/07/2010 Abono   46,00 368,00 

 SUMAS 414,00 46,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Otilia Cárdenas  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

28/06/2010 Saldo  45,00  45,00 

20/07/2010 Abono   45,00 0,00 

 SUMAS 45,00 45,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Carmen Gómez  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo  140,00 - 140,00 

 SUMAS 140,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Alegría Benítez   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

20/06/2010 Saldo  116,00  116,00 

20/07/2010 Abono   58,00 58,00 

 SUMAS 116,00 58,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Daniel Maza   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

05/06/2010 Saldo  139,00  139,00 

20/07/2010 Abono   139,00 0,00 

 SUMAS 139,00 139,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Efrén Malla   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

26/06/2010 Saldo  75,00 - 75,00 

 SUMAS 75,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Byron Jumbo  

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/06/2010 Saldo  1.000,00  1.000,00 

20/07/2010 Abono   500,00 500,00 

 SUMAS 1000,00 500,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Manuel Granda  

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

02/06/2010 Saldo  35,00  35,00 

18/06/2010 Deuda  696,50  45,00 

20/07/2010 Abono   200.00 531,50 

 SUMAS 731,50 200,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Freddy Santín 

 
FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

30/06/2010 Saldo  408,00 - 408,00 

 SUMAS 408,00 0,00   

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Patricio Mora   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

17/07/2010 Saldo  198,00  198,00 

20/07/2010 Abono   132,00 66,00 

 SUMAS 198,00 132,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Nidia Andrade             

                              

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

26/07/2010 Según compra 400,00 - 400,00 

 SUMAS 400,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Jamil García      

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

27/07/2010 Según compra  190,00 - 190,00 

 SUMAS 190,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: José  Jumbo  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/07/2010 Según compra 160,00 - 160,00 

 SUMAS 160,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Gina Jara Viteri   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

31/07/2010 Según compra 525,00 - 525,00 

 SUMAS 525,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Rodrigo Guarnizo 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/08/2010 Según compra 150,00 - 150,00 

 SUMAS 150,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Gonzalo Ambuludi 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/08/2010 Según compra 1.300,00 - 1.300,00 

 SUMAS 1.300,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Manuel Torres   

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

27/08/2010 Según compra 30,00 - 30,00 

 SUMAS 30,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Ramiro Puca 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

31/08/2010 Según compra 400,00 - 400,00 

 SUMAS 400,00 0,00  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Guadalupe Apolo  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

24/08/2010 Según compra 720,00 - 720,00 

 SUMAS 720,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Rodrigo Guarnizo    

 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

03/09/2010 Ángel Vera  200,00 - 200,00 

 SUMAS 200,00 0,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Marco Feijoo   

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

09/09/2010 Según compra 150,00  150,00 

 SUMAS 150,00   

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Cliente: Jofre Quezada    

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

14/09/2010 Según compra 280,00  280,00 

 SUMAS 280,00   
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COMERCIAL “O Y M” 

COMPROBANTES DE COBRO 

FECHA: 06-07-2010 

 

DETALLE CLIENTE VALOR 

Comprobante de cobro  001 Sr. Agustín Cabrera 56,00 

Comprobante de cobro  002 Sr. Luis Domínguez 62,50 

Comprobante de cobro  003 Sr. Carlos Eras 75,00 

Comprobante de cobro  004 Sra. Yolanda Eras 264,00 

Comprobante de cobro  005 Sra. María Yaguachi 250,00 

Comprobante de cobro  006 Sr. Víctor. Vinces 86,00 

Comprobante de cobro  007 Sra. Bertha Torres 21,00 

Comprobante de cobro  008 Sra. Rosa Vera 50,00 

Comprobante de cobro  009 Sr. Carlos Torres 300,00 

Comprobante de cobro  010 Sr. Milton Yaguana 81,00 

Comprobante de cobro  011 Sr. Boris Vinces 61,50 

Comprobante de cobro  012 Sr. José Torres 47,00 

Comprobante de cobro 013 Sr Luis Vera 42,00 

Comprobante de cobro  013 Sr. Ángel Quezada 60,00 

Comprobante de cobro  014 Sr. Ever Ordoñez 360,00 

Comprobante de cobro  015 Sr. Galo Sigcho 84,80 

comprobante de cobro  016 Sr. Vicente Rodríguez 100,00 

Comprobante de cobro  017 Sra. Norma Rey 80,00 

Comprobante de cobro  018 Sr. Telmo Silva 40,00 

Comprobante de cobro  019 Sra. Luz Robles 126,50 

Comprobante de cobro  020 Sra. Nancy Rey 27,50 

comprobante de cobro  021 Sr. Carlos Zambrano 34,50 

Comprobante de cobro  022 Sr. James Rey 80,00 

Comprobante de cobro  023 Sr. Manuel Silva 100,00 

Comprobante de cobro  024 Sr. Jorge Zambrano 292,70 

Comprobante de cobro  025 Sr. Jaime Huanca 163,00 

Comprobante de cobro  026 Sra. Luz Maza 260,00 

Comprobante de cobro  027 Sr. Wilson Mendoza 25,00 

Comprobante de cobro  028 Sr. Jorge Alvear 170,00 

 TOTAL 3400,00 

 

 

 



160 
 

 

 

COMERCIAL “O Y M” 

COMPROBANTES DE COBRO 

FECHA: 20-07-2010 

DETALLE CLIENTE VALOR 

Comprobante de cobro  0029 Sr. Rommel lvarez 46,60 

Comprobante de cobro  0030 Sra. Algeria Benitez 58,00 

Comprobante de cobro  0031 Sr. Manuel Granda 200,00 

Comprobante de cobro  0032 Sra. Luz Bustamante 46,00 

Comprobante de cobro  0033 Sra. Rosario Bustamante 35,00 

Comprobante de cobro  0034 Sr. Ermel Bustamante 70,00 

Comprobante de cobro  0035 Sr. Arturo Cadena 60,00 

Comprobante de cobro  0036 Sra. Otilia Cárdenas 45,00 

Comprobante de cobro  0037 Sr. Luis Dominguez 22,50 

Comprobante de cobro  0038 Sr. Reinerio Eras 130,00 

Comprobante de cobro  0039 Sr. Carlos Eras 45,00 

Comprobante de cobro  0040 Sr. Luis Torres 50,00 

Comprobante de cobro  0041 Sr. AlcidesBuele 200,00 

Comprobante de cobro  0042 Sr. LeoncioOnorio 104,00 

Comprobante de cobro  0043 Sr. Marcelo Jiménez 300,00 

Comprobante de cobro  0044 Sr. Byron Jumbo 500,00 

Comprobante de cobro  0045 Sr. Fredy Jumbo 156,90 

Comprobante de cobro  0046 Sr. Hernán Jumbo 55,60 

Comprobante de cobro  0047 Sr. Robert Jumbo 58,00 

Comprobante de cobro  0048 Sr. Manuel Jumbo 112,00 

Comprobante de cobro  0049 Sr. Otto Jumbo 48,00 

Comprobante de cobro  0050 Sr. Daniel Maza 139,00 

Comprobante de cobro  0051 Sra. Piedad Maza 42,00 

Comprobante de cobro  0052 Sr. Ernesto Yaguachi 65,00 

Comprobante de cobro 0053 Sr. HernánUchuari 73,75 

Comprobante de cobro 0054 Sr. RobinzonGavilánez 50,00 

Comprobante de cobro 0055 Sr. Jhonny Torres 106,25 

Comprobante de cobro 0056 Sr. Freddy Murillo 98,00 

Comprobante de cobro 0057 Sr. Patricio Mora 132,00 

Comprobante de cobro 0058 Sr. Carlos Montalván 38,50 

Comprobante de cobro 0059 Sr. César Miranda 90,00 

Comprobante de cobro 0060 Sra. Sonia Mendoza 52,25 

Comprobante de cobro 0061 Sr. Ramiro Mendoza 80,00 

 TOTAL 3309,35 

 



161 
 

 

COMERCIAL “O Y M” 

COMPROBANTES DE COBRO 

FECHA: 01-09-2010 

 

DETALLE CLIENTE VALOR 

Comprobante de cobro 0062 Sra. Yolanda Valdez 200,00 

Comprobante de cobro 0063 Sr. Carlos Eras 90,00 

Comprobante de cobro 0064 Sr. Luis Domínguez 27,50 

Comprobante de cobro 0065 Sr. Luis Torres 200,00 

Comprobante de cobro 0066 Sr. Manuel Taco 123,75 

Comprobante de cobro 0067 Sr. Edgar Vélez 109,20 

Comprobante de cobro 0068 Sr. Carlos Torres 200,00 

Comprobante de cobro 0069 Sr. Tenorio Quiñones 200,00 

Comprobante de cobro 0070 TOTAL 1.150,45 
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- Abendaño Darwin 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  314,25 314,25 

12/07/2010 Abono  30,00  284,25 

 SUMAN 30,00 314,25  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- Febres Cordero 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  2.166,91 2.166,91 

20/07/2010 Abono  350,91  1.816,00 

15/08/2010 Abono 1.439,62  376,38 

31/08/2010 Cancelación  184,95  191,43 

 SUMAN 1.975,48 2.166,91  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- FEMAR . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

04/08/2010 Compra  1.628,50 1.628,50 

15/09/2010 Abono 533,06   

 SUMAN 533,06 1.628,50  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- MASTERCELL 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

02/08/2010 Compra  102,66 102,66 

 SUMAN  102,66  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- INTEROC . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  1.120,00 1.120,00 

 SUMAN  1.120,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- IMPORTADORA TOMEBAMBA . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  3.033,00 3.033,00 

01/07/2010 Abono 414,00  2.619,00 

21/07/2010 Abono 485,00  2.134,00 

03/08/2010 Abono 414,00  1.720,00 

24/08/2010 Abono 446,00  1.274,00 

02/09/2010 Abono 414,00  860.00 

 SUMAN 2.173,00 3033,00  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- JARAMILLO JOE . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/08/2010 Inventario inicial  905,66 905,66 

23/08/2010 Cancelación 905,66  0,00 

 SUMAN 905,66 905,66  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- MERCANTIL FLORES . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  233,84 233,84 

15/08/2010 Abono 233,84  0,00 

31/08/2010 Compra  472,42 472,02 

31/08/2010 Compra  541,47 1.013,89 

 SUMAN 233,84 1.247,73  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:- J.C.E.V 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  3.142,41 3.142,41 

01/07/2010 Abono 951,35  2.191,06 

01/07/2010 Compra  1.038,42 3.229,48 

13/07/2010 Abono 413,24  2.816,24 

13/07/2010 Compra  209,68 3.025,92 

02/08/2010 Abono 951,35  2.074,57 

11/08/2010 Abono 1105,96  968,61 

12/08/2010 Abono 413,24  557,37 

23/08/2010 Compra  1.494,10 2.049,47 

25/08/2010 Compra  601,90 2.651,37 

01/09/2010 Compra  1.879,94 4.531,31 

06/09/2010 Compra  2.478,63 7.009,94 

01/09/2010 Abono 91,24  6.918,70 

13/09/2010 Abono 1.105,96  5.812,74 

13/09/2010 Abono 413,24  5.399,50 

 SUMAN 5.445,58 10.845,08  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 
PROVEEDOR:- MARCIMEX S.A.  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  2.900,53 2.900,53 

05/07/2010 Compra  2.815,05 5.715,58 

06/07/2010 Compra  1.427,39 7.142,97 

05/07/2010 Abono 1.014,69  6.128,28 

12/07/2010 Abono 2.285,27  3.843,01 

14/07/2010 Abono 411,58  3.431,43 

21/07/2010 Compra  660,45 4.091,88 

21/07/2010 Abono 2.496,57  1.595,31 

26/07/2010 Abono 459,57  1.135,74 

03/08/2010 Abono 1.014,68  121.06 

09/08/2010 Compra  827,59 948,65 

11/08/2010 Abono 641,53  307,12 

31/08/2010 Compra  1.162,56 1.469,68 

03/09/2010 Compra  494,15 1.963,83 

16/09/2010 Compra  618,94 2.582,77 

 SUMAN 8.323,89 10.906,66  

 

 



165 
 

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-MIRACOM 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07//2010 Inventario inicial 523,02   523,02 

15/07/2010  Abono   261,51 261,51 

15/08/2010 Abono  261,51 0,00 

13/09/2010 Compra 2.898,87  2.898,87 

 SUMAS 2.898,87 529,02  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-FERRETERIA MOLINA 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

21/08/2010 Compra   250,90 250,90 

 SUMAN  250,90  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-MOTSUR  . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial   1.140,99 1.140,99 

21/07/2010 Abono 372,41  768,58 

28/07/2010 Abono 380,33  388,25 

23/08/2010 Compra  2.353,20 2.741,45 

23/08/2010 Abono 372,41  2369,04 

30/08/2010 Abono 380,33  1.988,71 

15/09/2010 Compra  1.176,60 3.165,31 

25/09/2010 Compra  1.176,60 4.341,91 

 SUMAN 1.505,48 5.847,39  
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-GERARDO ORTIZ   .  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Inventario inicial  182,52 182,52 

09/07/2010 Compra  637,86 820,38 

15/07/2010 Abono  621,58   198,80 

21/07/2010 Compra  1.158,31 1.357,11 

26/07/2010 Abono 129,27  1.227,84 

29/07/2010 Compra  462,17 1.690,01 

03/08/2010 Abono 333,82  1356,19 

11/08/2010 Abono 441,06  951,13 

18/08/2010 Abono 193,91  721,22 

25/08/2010 Abono 129,27  591,95 

 SUMAN 1.848,91 2.438,86  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-QUEZADA CORPORATION   .  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07//2010 Inventario inicial  1.535,55 1.535,55 

21/07/2010 Abono  511,65  1.023,90 

24/08/2010 Abono 525,73  498,17 

 SUMAN 1.037,38 1.535,55  

 

COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-QUEZADA WILMAN.  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

29/06/2010 Saldo anterior  220,00  220,00 

13/07/2010 Abono  180,00  40,00 

 SUMAN    
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COMERCIAL “O Y M” 

REGISTRO AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

 

PROVEEDOR:-FERRETERIA REINOSO . 

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

15/07/2010 Compra   164,92 164,92 

 SUMAN  164,92  
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COMERCIAL “O Y M” 

DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS NO CORRIENTES  

 

MÉTODO: Línea Recta 

    BIEN:  Muebles y Enseres 

    VALOR: $1 554,00 

    PORCENTAJE:10% 

    AÑOS= 10 

     DEPREC.MYE= COSTO  DEL BIEN -VALOR RESIDUAL 

 

  

              AÑOS DE VIDA ÚTIL 

  

  

                   1.554,00-155,40 

   

  

10 

   

  

139,86/12 = 11,655 X3= 34,97 

 

      BIEN:  Equipo de Cómputo 

   VALOR: $ 720,00 

    PORCENTAJE: 33% 

    AÑOS= 3 

     DEPREC.EC= COSTO DEL BIEN-VALOR RESIDUAL 

 

  

            AÑOS DE VIDA ÚTIL 

  

      

  

                       720,00-72 

   

  

3 

   

      

  

216/12=18x3=54 

  

      BIEN:  Equipo De Oficina  

   VALOR: $ 185,00 

    PORCENTAJE:10% 

    AÑOS= 10 

     DEPREC. EO= COSTO DEL BIEN -VALOR RESIDUAL 

 

  

          AÑOS DE VIDA ÚTIL 
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                   185,00-18,50 

   

  

10 

   
      

  

16,65/12=1,3875 x 3=4,16 

   

BIEN:  Edificio 

    VALOR: $ 100.000,00 

    PORCENTAJE:5% 

    AÑOS= 20 

     DEPREC.E= COSTO DEL BIEN -VALOR RESIDUAL 

 

  

           AÑOS DE VIDA ÚTIL 

  
      

  

            100.000,00-10.000,00 

   

  

20 

   

      

  

4500,00/12=375 x 3= 1.125,00 
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Para determinar compras netas 

 

   

 

Compras Brutas 

 

     27.884,11  

 (-) Devolución en compras 

 

0 

 (-) Descuento en compras 

 

607,24 

 (+) Transporte en Compras 

 

               3,40  

 

 

Compras Netas 

 

     27.280,27  

 
      
      
      Para determinar ventas netas 

   

 

Ventas brutas 

 

     27.127,97  

 (-) Descuento en ventas 

 

0 

 (-) Devolución en ventas 

 

0 

 

 

Ventas netas 

 

     27.127,97  

 
      
      Para determina el costo de ventas 

   

 

Inventario Inicial de mercaderías      23.525,00  

 (+) Compras Netas 

 

     27.280,27  

 

 

Mercadería disponible para la venta      50.805,27  

 (-) Inventario final 

 

     26.483,26  

 

 

Costo de ventas 

 

     24.322,01  

 
      Para determinar la utilidad bruta en ventas 

 

 

Ventas Netas 

 

              27.127,97 

(-) Costo de Ventas 

 

     24.322,01  

 

Utilidad Bruta en ventas 

 

       2.805,96  

       

REGULACIÓN DE LA CUENTA MERCADERÍAS 
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FECHA  DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/07/2010 Saldo Inicial     6.963,57 

01/07/2010 Cheque N.2384 a Importadora Tomebamba   414 6.549,57 

01/07/2010 Cheque N.2425 JCEV   951,35 5.598,22 

02/07/2010 Depósito s/p. 00689897 50   5.648,22 

05/07/2010 Cheque N.2416 a Gerardo Ortiz   180,52 5.467,70 

05/07/2010 Cheque N. 2428 a marcimex   1014,69 4.453,01 

06/07/2010 Depósito s/p. 0062595 3.400,00   7.853,01 

08/07/2010 Cheque N. 2431 a Miracom   261,51 7.591,50 

12/07/2010 Cheque N. 2445a Gerardo Ortiz   441,06 7.150,44 

12/07/2010 Cheque N. 2457 a Darwin Abendaño   30 7.120,44 

12/07/2010 Cheque N. 2452 a Marcimex   2.285,27 4.835,17 

12/07/2010 Cheque N. 2442 a JCEV   413,24 4.421,93 

13/07/2010 Cheque N. 2440 a Wilman Quezada   180 4.241,93 

13/07/2010 Depósito s/p 00062826 5.000,00   9.241,93 

14/07/2010 Cheque N. 2423 a Marcimex   411,58 8.830,35 

21/07/2010 Cheque N. 2467 a Febres Cordero   350,91 8.479,44 

21/07/2010 Cheque N. 2455 a Marcimex   2.496,57 5.982,87 

21/07/2010 Cheque N. 2456 anulado     5.982,87 

21/07/2010 Cheque N. 2458 anulado     5.982,87 

21/07/2010 Cheque N. 2459 a  MOTSUR   372,41 5.610,46 

21/07/2010 Cheque N.2324 a Imp. Tomebamba   485 5.125,46 

23/07/2010 Depósito s/p 00057582 2.000,00   7.125,46 

26/07/2010 Cheque N. 2365 a Marcimex   459,57 6.665,89 

26/07/2010 Cheque N. 2462 a Gerardo Ortiz   129,27 6.536,62 

26/07/2010 Cheque N. 2465 a Marximex   2.739,61 3.797,01 

26/07/2010 Cheque N. 2434 a Quezada Corporation   511,65 3.285,36 

28/07/2010 Cheque N. 2449 a Motsur   380,33 2.905,03 

30/07/2010 Depósito s/p 00057683 1.270,00   4.175,03 

30/07/2010 Notas de crédito 1.527,24   5.702,27 

30/07/2010 Nota de débito   0,63 5.701,64 

 

 

COMERCIAL “O Y M” 
LIBRO BANCOS 

MES: JULIO                            BANCO NACIONAL DE FOMENTO 
CTA/CTE: 0500-006386 
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SALDO SEGÚN ESTADO DE CUENTA 

 

       5.701,64  

SALDO SEGÚN LIBRO BANCOS 

 

       4.175,03 

(-) NOTAS DE DEBITO 

  

               0,63  

      Emisión de chequera                0,60  

          Impuesto a la renta                0,03  

  
     (+) NOTAS DE CRÉDITO 

  

           1.527,24 

Otros ingresos            1.525,78 

   Interés                1,46 

   
      

SALDO CONCILIADO LIBRO BANCOS 

 

       5.701,64 

     
      

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

___________________   _______________________ 

GERENTE     CONTADORA 

COMERCIAL “O Y M” 
CONCILIACIÓN BANCARIA 

BANCO NACIONAL DE FOMENTO 
 
MES: JULIO    
CTA/CTE: 0500-006386 
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COMERCIAL “O Y M” 

LIBRO BANCOS 
BANCO NACIONAL DE FOMENTO 

MES: AGOSTO    
CTA/CTE: 0500-006386 

  

FECHA DETALLE DEBE HABER SALDO 

01/08/2010 Saldo Anterior            5.701,64  

02/08/2010 Cheque N.2426 a JCEV 
 

951,35        4.750,29  

02/08/2010 Depósito s/p. 00577556 4.478,43          9.228,72  

03/08/2010 Cheque N.2471 a Gerardo Ortiz   333,82 8894,90 

03/08/2010 Cheque N.2429 a Marcimex   1.014,68 7880,22 

03/08/2010 Cheque N.2384 a Importadora Tomebamba              414,00  7466,22 

09/08/2010 Cheque N. 2482.Febres Cordero   1.439,62 6026,60 

10/08/2010 Depósito s/p. 001131838 1.500,00   7526,60 

10/08/2010 Cheque N. 2432 a Miracom   261,51 7265,09 

11/08/2010 Cheque N. 2446 a Gerardo Ortiz   441,06 6824,03 

11/08/2010 Cheque N. 2453 a Marcimex              641,53  6182,50 

11/08/2010 Cheque N. 2466 a Marcimex          4.242,46         1.940,04  

11/08/2010 Cheque N. 2468 a JCEV   1.105,96            834,08  

12/08/2010 Depósito s/p. 0057835            5.000,00           5.834,08  

12/08/2010 Cheque N. 2443 a JCEV   413,24        5.420,84  

16/08/2010 Deposito s/p.01131891                280,00           5.700,84  

18/08/2010 Cheque N.2472 a Gerardo Ortiz              193,21         5.507,63  

20/08/2010 Deposito s/p.0061573 150,00          5.657,63  

23/08/2010 Deposito s/p.00061655 3.000,00          8.657,63  

23/08/2010 Cheque N. 2460 a Motsur              372,41         8.285,22  

23/08/2010 Cheque N. 2490a Joe Jaramillo              905,66         7.379,56  

24/08/2010 Cheque N. 2325 a Importadora Tomebamba 
 

           446,00         6.933,56  

24/08/2010 Cheque N. 2435 a  Quezada Corporation              525,73         6.407,83  

25/08/2010 Cheque N.2463 a Gerardo Ortiz 
 

           129,27         6.278,56  

30/08/2010 Depósito s/p 00061670 2.700,00          8.978,56  

30/08/2010 Cheque N. 2450 a Motsur              380,33         8.598,23  

30/08/2010 Cheque N. 2495 a Febres Cordero              181,95         8.416,28  

30/08/2010 Notas de crédito 764,30          9.180,58  

30/08/2010 Nota de débito                  0,63         9.179,95  
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   SALDO SEGÚN ESTADO DE CUENTA 

 

       9.179,95  

     SALDO SEGÚN LIBRO BANCOS 

 

       8.416,28  

(-) NOTAS DE DEBITO 

  

               0,63  

      Emisión de chequera                0,60  

          Impuesto a la renta                0,03  

  
     (+) NOTAS DE CRÉDITO 

  

           764,30  

Otros ingresos            762,89  

   Interés                1,41  

   
     SALDO CONCILIADO LIBRO BANCOS 

 

       9.179,95  

     
       

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMERCIAL “O Y M” 
CONCILIACIÓN BANCARIA 

 
BANCO NACIONAL DE FOMENTO 

MES: AGOSTO    
CTA/CTE: 0500-006386 
 

 

____________     ______________ 

    GERENTE                                                                           CONTADORA 
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

  ACTIVOS         

  ACTIVOS CORRIENTES     

      

59.193,57    

  CAJA        8.972,06     

1 DINERO EFECTIVO  8.977,92          

  BANCOS        7.709,19      

2 

BCO. N. FMTO. CTA. # 

0500006386  

    

7.709,19       

  CUENTAS POR COBRAR      15.752.63      

3 ALVAREZ ROMEL 1 46,60 46,60     

4 AMBULUDI GONZALO 10 130,00 1300,00     

5 ANDRADE NIDIA 2 200,00 400,00     

6 APOLO GUADALUPE 6 120,00 720,00     

7 BENITEZ  ELEGRIA 1 58,00 58,00     

8 BUELE  BLANCA 3 54,00 162,00     

9 BUSTAMANTE   LUZ 8 46,00 368,00     

10 BUSTAMANTE  JOSE 3 55,00 165,00     

11 BUSTAMANTE  VIOLETA 4 19,00 76,00     

12 BUSTAMANTE ERMEL 8 27,05 216,40     

13 BUSTAMANTE LUCIO 6 45,00 270,00     

14 BUSTAMANTE SUSANA 1 45,00 45,00     

15 CHAMBA  VERONICA 1 30,00 30,00     

16 CORDOVA  TERESA 8 25,50 204,00     

17 ERAS CARLOS 1 15,00 15,00     

18 FEIJO MARCO 1 150,00 150,00     

19 GARCIA JAMIL 1 190,00 190,00     

20 GOMEZ  CARMEN 4 35,00 140,00     

21 GONZAGA SANTIAGO 8 117,60 940,80     

22 GRANDA  MANUEL 10 53,15 531,50     

23 GUARNIZO RODRIGO 1 150,00 150,00     

24 HONORIO LEONCIO 6 104,00 624,00   

25 JARA JINA 5 105,00 525,00   

26 JUMBO  BYRON 1 500,00 500,00   

27 JUMBO  FREDY 5 156,90 7845,00   

28 JUMBO  HERNAN 5 55,60 278,00   
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

29 JUMBO JOSE 1 160,00 160,00     

30 JUMBO  PABLO 1 95,00 95,00     

31 JUMBO  ROBER 4 58,00 232,00     

32 JUMBO CONSUELO 5 45,00 225,00     

33 JUMBO MANUEL 3 112,00 336,00     

34 MALLA  EFREN 2 37,50 75,00     

35 MAZA  PIEDAD 2 42,00 84,00     

36 MENDOZA  RAMIRO 3 80,00 240,00     

37 MENDOZA  SONIA 2 52,25 1045,00     

38 MONCADA CESAR 1 90,00 90,00     

39 MONTERO  FERNANDO 7 74,00 518,00     

40 MORA  PATRICIO 1 66,00 66,00     

41 MURILLO  FREDY 5 98,00 490,00     

42 PUCA RAMIRO 2 200,00 400,00     

43 PUNZARA MILTON 2 173,00 346,00     

44 QUEZADA OLIVER 2 31,00 62,00     

45 QUEZADA VICENTE 1 45,00 45,00     

46 QUEZADA YOFRE 2 140,00 280,00     

47 QUIÑONEZ TENORIO 1 220,00 220,00     

48 ROGEL  VICENTE 1 60,00 60,00     

49 SAENZ ABDON 2 48,35 96,70     

50 SANTIN   FREDY 8 51,00 408,00     

51 SILVA MANUEL 1 93,20 93,20     

52 TINOCO  CRISTOBAL 2 30,00 60,00     

53 TORRES  GALO 1 67,00 67,00     

54 TORRES  JHONI 9 106,25 956,25     

55 TORRES CARLOS 1 35,00 35,00     

56 TORRES LUIS 4 50,00 200,00     

57 TORRES MANUEL 1 30,00 30,00     

58 UCHUARI  HERNAN 8 73,75 590,00     

59 VERA ANGEL 2 100,00 200,00     

60 VINCES VICTOR 2 30,00 60,00   

61 ZAMBRANO  JORGE 2 48,65 97,30   

  

PROVISIÓN CUENTAS 

INCOBRABLES   159,12   

    .   
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COMERCIAL “O Y M” 

INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE 
CANT

. 
V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

 INVENTARIO MERCADERÍAS    26.483,26  

 TELEVISORES   4.079,50   

62 LCD PLASMA MARCA LG 42 PULG. 2 660,42 1.320,84   

63 TV MARCA LG 32 PULGADAS 2 494,54 989,08     

64 LCD MARCA LG 32 PULGADAS 2 690,00 1.380,00     

65 TV MARCA LG STEREO 21 " 2 194,79 389,58     

              

  EQUIPO DE SONIDO     2840,59     

66 SONY SALIDA DE 6600 1        540,00  
        

540,00  
    

67 LG SALIDA DE  6000 1        390,00  
        

390,00  
    

68 LG  SALIDA DE 3000 1        230,00  
        

230,00  
    

69 
LG PEQUEÑO DE RADIO SALIDA 
125 

2        175,00  
        

350,00  
    

70 SONY  SALIDA DE 4400 1        450,00  
        

450,00  
    

71 PANASONIC 1        250,00  
        

250,00  
    

72 MINICOMPONENTES MCD 204 2 148,36 296,72     

73 MINICOMPONENTE RDO 125 1 122,61 122,61     

74 PARLANTE AMPLIFICADOR 1 211,26 211,26     

  GRABADORAS     
        

120,00  
    

75 GRABADORA CON TV 2 
          

60,00  
        

120,00  
  MARCA PRIMA 

  COCINA     2.642,64     

76 INDURAMA  4 QUEMADORES 2        289,00  
        

578,00  
  

MODELO 
VALENCIA 

77 INDURAMA  4 QUEMADORES 1        457,00  
        

457,00  
  MODELO MILAN 

78 INDURAMA  4 QUEMADORES 1        350,00  
        

350,00  
  

MODELO 
GRANADO 

79 INDURAMA  6 QUEMADORES 1        620,00  
        

620,00  
  

MODELO 
SEVILLA 

80 ECOGAS  4 QUEMADORES 1        190,00  
        

190,00  
  MODELO IRIS 

81 COCINETA 4 QUEMADORES 1 
          

95,00  
          

95,00  
  

MODELO 
RAGAZA 

82 COCINA DE 6 QUEMADORES 1 155,36 155,36   
MARCA MABE 

SENCILLA 

83 COCINETAS FIORENTINA 6 32,88 197,28     
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COMERCIAL “O Y M” 
INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

  MICROONDAS     255,00     

84 MWI-17vlp PEQUEÑO 1 85,00 85,00     

85 LG  1147 1 170,0 170,00     
              

  REFRIGERADORA     4.249,59     

86 INDURAMA RG12AF  BLF-T 12" 1 375,48 375,48   MODELO 480 

87 INDURAMA RG10AF BLF-T 10" 1 321,73 321,73   MODELO 330 

88 INDURAMA RG12NF G-T 12" 1 395,45 395,45   MODELO 280 

89 REFRIGERADORA MABE 1 147,33 147,33    

90 REFRIGERADORA 1 PUERTA 2 291,12 582,24   NO FROST 

91 REFRIGERADORA 2 PUERTAS 2 321,87 643,74   NO FROST 

92 REFRIGERADORA 2 PUERTAS 2 286,25 572,50   
NO FROST 

215LT 

93 REFRIGERADORA 2 PUERTAS 2 390,56 781,12   
NO FROST 

290LT 

94 NEVERA PRIMA rd-16wv 1 430 430     

              

  DVD     1.537,62     

95 LG-T  586 5 226,76 1.133,8     

96 LG-T 556 1 169,32 169,32     

97 DVD COMCORDER TDK 15 1,43 21,45     

98 DVP SONY-T 5 42,61 213,05     

  

 
LICUADORAS Y 
PROCESADORES     1.501,74     

99 OSTER INDUSTRIAL 1 
       

100,00          100,00    
ENVASE DE 

VIDRIO 

100 OSTER DIGITAL 4 44,80 179,20   
16 

VELOCIDADES 

101 OSTER  VELOCIDAD REVERSO 4 73,68 294,72    

102 OSTER MEXICANA 4 63,47 253,88   
3 

VELOCIDADES 

103 
EXTRACTOR OSTER, JUGO 
NARANJA 1 

          
35,00            35,00      

104 ESTRACTOR OSTER PEQUEÑO 2 
          

50,00          100,00      

105 ESTRACTOR PROFESIONAL 2 81,87 163,74     

106 PROCESADOR OSTER 1 
       

150,00          150,00      

107 BATIDORA DE MANO OSTER 2 
          

30,00            60,00      

108 BATIDORA OSTER PEQUEÑA 4 19,64 78,56     

109 VASOS OSTER DE VIDRIO 12 7,22 86,64     

    …………   
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COMERCIAL “O Y M” 
INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

  OLLAS     661,96     

110 DE PRESIÓN OSTER 9 LITROS 1 
          

65,00            65,00      

111 DE PRESIÓN UMCO  6 LITROS 1 
          

35,00            35,00      

112 DE PRESIÓN UMCO  8 LITROS 3 
          

45,00          135,00      

113 DE PRESIÓN UMCO 4 LITROS 6 22,98 137,88     

114 ARROCERA OSTER 10 TAZAS 1 60,00           60,00      

115 ARROCERA OSTER 7 TAZAS 1 
          

50,00            50,00      

116 ARROCERA OSTER 12 TAZAS 2 
          

50,00          100,00      

117 DE PRESIÓN UMCO 6 LITROS 3 26,36 79,08     

              

  MÁQUINAS     143,73     

118 DE ESCRIBIR  BROTHER 1 143,73 143,73     

              

  EQUIPOS DE CARRO             535,00      

119 PIONER MODELO 3250 1 
       

230,00          230,00      

120 PIONER MODELO 2250 1 
       

180,00          180,00      

121 PIONER PRIMA 1 
       

125,00          125,00      

              

  ACCESORIOS DE CABELLO             150,00      

122 SECADORA OSTER 1 
          

35,00            35,00    GRANDE 

123 SECADORA OSTER 2 
          

25,00            50,00    PEQUEÑA 

124 
CORTADORA DE CABELLO 
MARCA CONAIR 1 

          
35,00            35,00      

125 
JUEGO PLACHA CABELLO, 
CEPILLO PEINILLA 1 

          
30,00            30,00      

              

  

TELEFONOS Y 
CALCULADORAS             315,00      

126 INALÁMBRICOS PANSONIC 1 
          

17,00            17,00      

127 
INALÁMBRICOS PANSONIC 
IMOVI 1 

          
50,00            50,00      

128 CALCULADORA CASIO FX-82 4 
          

10,00            40,00      

129 CALCULADORA CASIO FC-100 2 
          

35,00            70,00      
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COMERCIAL “O Y M” 
INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

130 CALCULADORA CASIO FX-991 3 
          

18,00            54,00      

131 CALCULADORA CASIO FX-991 7 
          

12,00            84,00      

              

  PLANCHAS     296,60     

132 OSTER A VAPOR 5 
          

25,00          125,00      

133 OSTER SECA 10 17,16 171,60     

              

  WAFLERA             252,68      

134 WAFLERA OSTER DE 4vl 3 
          

60,00          180,00      

135 WAFLERA OSTER DE 2vl 2 
          

30,00            60,00      

136 
TOSTADORA ACERO 
INOXIDABLE 1 12,68 12,68   4 PANES 

              

  

CAMARA FILMADORAS, 
MICROFONOS     1.833,68     

137 
MICROFONO INALAMBRICO 
CAJA BOLLYN 1 

          
35,00            35,00      

138 
MICROFONO INALAMBRICO 
CAJA PROFESIONAL 1 

       
130,00          130,00      

139 
CAMARA FOTOGRAFICA DSC-
W3T 6 172,28 1.033,68     

140 
FILMADORA PANASONIC CON 
DISCO DURO 1 

       
600,00          600,00      

141 WOODMAN MARCA COBY 1 
          

35,00            35,00      

  MATERIAL ELÉCTRICO     1.281,22     

142 ANTENAS BOSTER 20 7,43 148,60     

143 INGLATEADORA 1 346,50 346,50     

144 LAV-WFSL 15KG-T 2 393,06 786,12     

              

  RELOJ     2.094,68     

145 RELOJ 395 CUARZO CROMO 4 523,67 2094,68     

              

  CELULARES     1.300,20     

146 CELULAR NOKIA 1661 7 67,00 469,00     
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COMERCIAL “O Y M” 
INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

       

147 CELULAR ALCOTEL  211 1 55,00 55,00     

148 AK SONY ERICSON W395 2 173,21 346,42     

149 AK HAIER MB350 6 47,13 53,13     

150 AK ALCATEL 4 27,13 108,52     

151 AKITLGKT 109 A 2 32,13 64,26     

152 AK NOKIA 1616 3 37,13 111,39     

153 HAIER HBMB50 2 46,24 92,48     

  VARIOS     391,83    

154 
VENTILADOR DE PEDESTAL 
OSTER 1 41,30 41,30   16 PULGADAS 

155 MEMORY DRIVE KINGSTON 5 9,20 46,00   4GB 

156 SOPORTE PARA LCD 1 25,91 25,91    

157 LLAVES SUPER REFORZADAS 3 17,58 52,74    

158 
MASCARILLAS USO 
INDUSTRIAL 12 1,32 15,84    

159 CANDADOS VIRO ORIGINAL 12 7,60 91,20    

160 LLAVE D/COMP PTK 3 17,58 52,74    

161 
ABRAZADERAS DE TUBOS 
INDUSTRIAL 30 1,75 52,50    

162 ABRAZADERAS TITAN 40 0,34 13,60    

 163  CRÉDITO TRIBUTARIO   276,43  276,43     

  ACTIVO NO CORRIENTE     101.240,87   

 MUEBLES Y ENSERES   1.554,00   

164 SILLAS PLASTICAS PYKA 2 10,65 21,30    

165 PERCHAS 4 ESPACIOS 2 58,00 116,00   PLASTICAS 

166 PERCHAS 3 ESPACIOS 6 42,50 255,00   PLASTICAS 

167 PERCHA 3 ESPACIOS 1 29,50 29,50   METALICA 

168 ESCRITORIO MODULAR EN L 1 120,00 120,00   DE MADERA 

169 VITRINAS CON RUEDAS 1 120,00 120,00   5 ESPACIOS 

170 VITRINAS VENTANALES 3 250,00 750,00   
ALUMINIO Y 

VIDRIO 

171 ARCHIVADOR 10 CAJONES 1 120,00 120,00   DE MADERA 

  EQUIPO  DE COMPUTACION     720,00     

172 COMPUTADORA LG 1 600,00 600,00     

173 IMPRESORA CANON  1 120,00 120,00   
MULTIFUNCIO-
NAL 

  EQUIPOS DE OFICINA     185,00     

174 FAX PANASONIC 1 120,00 120,00     

175 TELEFONO PANASONIC 1 65,00 65,00   INALAMBRICO 
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COMERCIAL “O Y M” 
INVENTARIO FINAL  

AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 
EXPRESADO EN DÓLARES USD $ 

 

N DETALLE CANT. V.UNIT. PARCIAL V.TOTAL OBSERVACION 

  EDIFICIO     100.000,00     

176 EDIFICIO   100.000,00       

177 
DEPRECIACIONES 
ACUMULADAS     1.218,13     

              

  TOTAL ACTIVOS       160.434,44   

              

  PASIVOS       14.257,85   

  PASIVOS CORRIENTES           

178 CUENTAS POR PAGAR   13.685,75       

179 APORTE IESS POR PAGAR   116,10       

180 BENEFICIOS SOCIALES   457,50       

          

  TOTAL PASIVO CORRIENTE     14.257,35     

  PATRIMONIO           

181 CAPITAL    144.821,80      

182 UTILIDAD DEL EJERCICIO    1.355,29      

  TOTAL PATRIMONIO       146.177,09   

  TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO       160.434,44   

 

Celica, 30 de septiembre del 2010. 

 

 

 

 

___________________   _______________________ 

GERENTE     CONTADORA 
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1. TEMA 

 

IMPLANTACIÓN DE LA CONTABILIDAD COMERCIAL POR EL 

SISTEMA DE CUENTA MÚLTIPLE Y APLICACIÓN DE ÍNDICES 

FINANCIEROS  EN EL COMERCIAL  “O Y M” DEL CANTÓN 

CELICA, EN EL PERÍODO  JULIO  A SEPTIEMBRE DEL 2010. 

 

2. PROBLEMÁTICA 

 

Actualmente los grandes adelantos del modernismo exigen que las pequeñas y  

medianas empresas de comercio, amplíen su mercado debido  a la demanda 

permanente  del consumidor para poder competir y sobresalir. 

 

La empresa al ser una unidad de producción económica  permite relacionar los 

recursos humanos, materiales, financieros y tecnológicos con el propósito de 

ayudar al progreso y desarrollo social. 

 

Las empresas se encuentran en una permanente transformación  producto de las 

interrelaciones derivadas de la globalización, la cual las ha colocado  en un nuevo 

escenario de competitividad  emergente como factor determinante  para el 

alcance del desarrollo económico sostenido, provocando su despliegue  en las 

diversas actividades del comercio, tendientes a mejorar la calidad de vida de sus 

habitantes. 

 

En nuestra ciudad y provincia de Loja en éstos últimos años las  empresas 

comerciales han crecido considerablemente, así también el Cantón Celica ha sido 

sujeto al crecimiento de locales comerciales que permiten la generación de 

empleo y el adelanto del Cantón, como lo es el Comercial “O Y M” que está 

obligado a llevar contabilidad cuya actividad es la comercialización de 

electrodomésticos de línea blanca, computadoras, teléfonos celulares entre otros, 

el mismo que se encuentra ubicado en las calles 10 de Agosto y García Moreno 

Esquina el local es atendido por sus propietarios sin contar con más personal para 
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el funcionamiento del local, el desconocimiento de aplicación de técnicas, 

registros y procesos contables oportunos, ocasiona que la información obtenida 

no sea confiable y oportuna, las mercaderías existentes no son objeto de control 

existiendo un desconocimiento del stok existentes de las mismas.  

 

Respecto a las cuentas por cobrar, existe un descuido por parte de sus 

propietarios al no llevar registros adecuados únicamente se recepta   una letra de 

cambio en la que se hace constar el monto de la deuda  y firmas de 

responsabilidad del deudor  dificultando el conocimiento de la disponibilidad de 

recuperación del efectivo, existen obligaciones pendientes   por un préstamo 

adquirido al Banco Nacional de Fomento sucursal zapotillo el cual fue adquirido 

para actividades de ganadería pero parte de este es utilizado para la actividad del 

comercial O y M situación que afecta a la estabilidad económica del mismo 

impidiendo conocer los montos utilizados en cada actividad. 

 

La no clasificación de ingresos y gastos ha originado datos inexactos en su 

actividad económica provocando el desconocimiento efectivo del volumen de 

ingresos, así como el desconocimiento del rendimiento del capital invertido, y de 

las ganancias provenientes del mismo, Los depósitos del efectivo no se ejecutan 

en las 24 horas posteriores a su recaudación infringiendo las normas de control 

interno, lo cual originaria fraudes, pérdidas debido a que el dinero depositado en 

cuenta genera intereses, ante ello se darían  datos inexactos del efectivo. 

 

Por lo antes mencionado se ha llegado a determinar  que el principal problema es 

“LA AUSENCIA DE APLICACIÓN  DE UN PROCESO CONTABLE EN  EL 

COMERCIAL “O y M”, LIMITA  CONOCER EL RESULTADO DE SUS 

OPERACIONES  ECONÓMICAS.    
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3. JUSTIFICACIÓN 

 

El  desarrollo del trabajo de tesis se justifica académicamente ya que permite  

poner en práctica los conocimientos adquiridos en las aulas universitarias, a 

través del Nuevo Sistema Académico Modular “SAMOT”, con el fin de formar 

profesionales eficientes, capaces de resolver problemas operativos, 

administrativos y económicos, además  me permitirá  la obtención  del Título de 

Ingeniera en Contabilidad  y Auditoría-Contador Público Auditor, sirviendo de guía  

para quienes estén interesados en el presente tema objeto de estudio. 

 

Con la realización  de la investigación se busca  impulsar el desarrollo económico-

financiero del Almacén  “O y M” y así conocer de manera precisa y oportuna 

información acerca de la situación real  y proponer una alternativa de solución a la 

problemática evidenciada  en el transcurso del mismo; dando la oportunidad a su 

propietario de mejorar su crecimiento, asegurando  su rentabilidad y  solvencia. 
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4. OBJETIVOS 

 

Objetivo General 

 

 Implantar la Contabilidad Comercial por el sistema de cuenta múltiple  y 

aplicación de Índices Financieros en el Comercial “O y M” del cantón 

Celica, durante los períodos julio a septiembre del 2010. 

 

Objetivos Específicos 

 

 Conocer las obligaciones tributarias relacionadas con la actividad 

económica 

 Realizar las declaraciones y el pago oportuno de impuestos  a los que está 

sujeto el almacén. 

 Diseñar registros contables para el adecuado funcionamiento del Comercial   

“O y M” de acuerdo a las normativas vigentes. 

 Recopilar y registrar todas las transacciones económicas, financieras, a fin 

de elaborar los estados financieros básicos,  que ayuden al propietario  a 

tomar decisiones en forma adecuada. 

 Aplicar indicadores financieros que demuestren la gestión financiera 

cumplida en la empresa. 
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5. MARCO TEÓRICO 

 

COMERCIO 

 

Historia 

 

El hombre en la naturaleza  atravesó por múltiples necesidades que tenía que 

satisfacer, logrando obtener bienes  con la aplicación  de sus experiencias  y 

costumbres investigativas. Cuando no contaba  con medios para producir  un 

bien, obtaba por canjear  los bienes que él producía, con otro bien que era fruto 

de comunidades vecinas, surgiendo así el comercio, conocido como trueque en el 

cual no era necesario la participación de unidades monetarias (dinero).4 

 

Concepto 

 

Comercio es el intercambio de bienes, servicios o conocimientos entre dos o más 

personas para satisfacer las necesidades. Es el valor dado a las cosas en virtud 

de llevarlas hacia los lugares donde no se producen y se las necesitan de donde 

las hay en exceso y no las necesitan, poniéndolas así al alcance del consumidor.5 

 

Importancia 

 

Permite que mediante la oferta y demanda dentro de la actividad económica, los 

sectores de la producción y consumo desarrollen acciones socio-económicas de 

un país. 

 

Comerciante 

 

Es la persona que hace del comercio su profesión habitual, encargada de la 

compra y venta de bienes o servicios. 

                     
4
 Vasconez, José. INTRODUCCIÓN A LA CONTABILIDAD. Gráficas Carvajal. S.A. Quito 1999. 

5
 Vásconez.José. INTRODUCCIÓN A LA CONTABILIDAD. Gráficas Carvajal. S.A.Quito. 1999 
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EMPRESA  

 

Concepto 

 

Es toda actividad económica que se dedica a la producción de bienes y servicios 

para venderlos y satisfacer las necesidades del consumidor   y así  también  

satisfacer las  necesidades sociales. 

 

Importancia 

 

La importancia está dada en que se dedican a la producción producción de bienes 

y servicios para satisfacer a la sociedad y a cambio obtener una utilidad  

 

CLASIFICACIÓN  

 

 Por la actividad 

 

 
 

 Por el  sector al 

que pertenecen 

 

 
 

 

 Por el tamaño 

 

 

 

 Por la constitución  

 del capital 

 

CONTABILIDAD 

Industriales 

Comerciales 

De Servicios 

 

Públicas 

Privadas 

Mixtas 

Unipersonales 

 

Sociedades o compañías 

Pequeña Empresa 
 
Mediana Empresa 
 
Grande Empresa 
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Concepto 

 

La contabilidad es el  arte de recoger, resumir, analizar, registrar, e interpretar 

datos financieros, para obtener informaciones necesarias relacionadas con las 

operaciones de la empresa con el fin de presentar los resultados que conduzcan a 

la toma de decisiones. 

 

Importancia 

 

Nos permite conocer con exactitud  la situación real económica  financiera de la 

empresa, en cambio cundo no llevamos contabilidad  no conocemos con 

precisión, cuantos e tiene, cuanto nos deben o debemos, cual es el volumen de 

compras, ventas, gastos; en fin solo se tiene una idea empírica de la situación 

económica de la empresa. 

 

Objetivos 

 

La contabilidad  tiene como objetivos: 

 

1) Ayuda a la administración de la empresa con una información oportuna y 

veraz para orientar el negocio en un período determinado. 

2) Evalúa la gestión de la administración y la dirección de la empresa. 

 

3) Analizar e informar sobre los resultados obtenidos, para la correcta  toma 

de decisiones. 

 

Principios  

 

Ente  Contable.- Los registros contables y la información financiera que presenta 

una entidad, un negocio o una empresa deben estar perfectamente definidos. 
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Realización.- En Contabilidad las transacciones deben ser cuantificadas en 

términos monetarios. 

 

Período Contable.- El período contable inicia el 1 de enero  y concluye el 31 de 

diciembre de cada año. 

 

Valor Histórico.- Los bienes y servicios que se adquieren deben registrarse a su 

costo real. 

 

Negocio en marcha.- La empresa debe estar en constante movimiento  a objeto 

de que se dé lugar a efectuar transacciones comerciales. 

 

Consistencia.- Llevar el nombre de una cuenta, un procedimiento desde el inicio 

hasta el final de un periodo contable, es decir guardar el mismo criterio. 

 

Importancia Relativa.- La información que aparece en los Estados Financieros 

deben mostrar los aspectos más importantes que son susceptibles de 

cuantificarlos en términos monetarios. 

 

Revelación Suficiente.-  La información  contable presentada en los estados 

financieros debe ser clara y comprensible para juzgar los resultados de las 

operaciones y la situación económica de la empresa. 

 

Valor Justo.- Es la cantidad en la que podrá ser intercambiado un activo, o 

liquidado un pasivo, entre las partes informadas y dispuestas en una transacción 

de libre competencia. 

 

Medición en términos monetarios.-   La contabilidad financiera  cuantifica en 

términos monetarios los recursos, obligaciones y cambios que se producen en 

ellos. 
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CAMPOS DE APLICACIÓN 

 

La contabilidad tiene un ilimitado campo de aplicación en las  actividades 

humanas, de orden individual, empresarial o institucional. Se aplica básicamente 

en: 

 

a) Contabilidad Comercial.-  Es aquella que se encarga del registro de todas 

las operaciones relacionadas a  la compra y venta de mercadería. 

 

b) Contabilidad Financiera.- Es aquella que tiene relación con la prestación 

de servicios  monetarios y registra todas las operaciones de cuentas en 

depósitos o retiros de dinero que realizan los clientes en las instituciones 

financieras. 

c) Contabilidad de Servicios.-  Son aquellas que presentan servicios 

profesionales, transporte, salud, educación, etc.  

 

d) Contabilidad de Costos.- Es la que tiene aplicación en el sector industrial, 

de servicios y de extracción minerales, registra de manera técnica los 

procedimientos y operaciones que determinan el costo de productos 

terminados. 

 

e) Contabilidad Hotelera.-   Es aquella que se encarga de registrar y 

controlar  todas las operaciones económicas- financieras relacionadas al 

campo turístico. 

 

PARTIDA DOBLE 

 

Concepto 

 

Toda transacción está compuesta por dos elementos, la parte real y la parte 

financiera, siempre se recibe o entrega algo a cambio de algo. 
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Principios de la partida doble 

 

 No hay deudor sin acreedor y viceversa 

 Las partidas que representan pérdidas y gastos son deudores  

 En cada cuenta deben registrarse partidas de una misma naturaleza 

 Un aumento de pasivo o una disminución de activo se acredita 

 Las partidas que representan ganancias o ingresos son acreedores  

 Un aumento de activo o una disminución de pasivo se debita 

 En toda transacción los valores del debe, deben ser iguales a los del haber 

  Lo que entra se debita y lo que sale se acredita 

 

ASIENTOS CONTABLES 

 

CONCEPTO 

 

Es la fórmula que interpreta la causa y efecto de las transacciones; mediante cada 

asiento contable se obtiene el desdoblamiento de las transacciones en cuenta o 

cuentas acreedoras o deudoras. 

 

 

 

CLASIFICACIÓN 

 

Asientos Simples.- Son aquellos que se integran  por una cuenta  deudora y una 

creedora. 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER 

 Caja    XXX  

               Bancos  XXX 

 

 

ACTIVO -  PASIVO = CAPITAL 
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Asientos Compuestos.-  Están compuestos de dos o más cuentas acreedoras y 

deudoras. 

 

FECHA DETALLE DEBE HABER 

 Maquinaria y Equipo XXX  

  IVA Pagado xxx  

                    Bancos  Xxx 

                    Cuentas por Paga  Xxx 

 

 

Asientos Mixtos.-  Son aquellos que están compuestos por una cuenta deudora 

y dos o más acreedoras y viceversa.  

 

FECHA DETALLE DEBE HABER 

 Maquinaria y Equipo XXX  

               Bancos  XXX 

              Cuentas por Pagar   

 

JORNALIZACIÓN 

 

Es la acción de movilizar los datos de la transacción al libro diario de la empresa, 

sin descuidar que la jornalización tiene dos pasos: 

 
1) Analizar el principio de la partida doble, es decir las cuentas que reciben 

son deudoras, y las cuentas que entregan  son acreedoras. 

2) Dejar constancia del asiento contable o  la transacción en el libro diario. 

 

CONTABILIDAD COMERCIAL 

 

Concepto 

 

Es aquella que se dedica a la compra y venta de mercadería y se encarga de 

registrar todas las operaciones mercantiles. Es importante porque permite 



217 
 

 

conocer la rentabilidad del negocio, a través de los Estados Financieros para 

luego adoptar las medidas correctivas. 

 

CUENTA CONTABLE 

 

Es el nombre asignado a un grupo de bienes, servicios, derechos y obligaciones 

de una misma especie, el que se mantiene durante el ciclo contable, debiendo ser 

claro para evitar confusiones o malas interpretaciones.6 

 

PLAN DE CUENTAS 

 

Es conocido también como Catálogo de Cuentas, consistiendo es la enumeración 

de cuentas ordenadas  sistemáticamente, aplicables a un negocio concreto, que 

proporciona los nombres y el código de cada una de las cuentas. 

 

Es un listado de cuentas, acompañadas de una descripción  del uso y operación 

general  de cada cuenta  en los libros de contabilidad, dando lugar a un manual 

de cuentas. El Plan de Cuentas facilita  la aplicación de los registros contables y 

depende de las características de la empresa que puede ser: de servicios, 

comercial, industrial, hotelera, etc. 

 

MANUAL DE CUENTAS 

 

Consiste en el detalle o movimiento de cada una de las cuentas en donde se 

indica porque se debitan, acreditan y su saldo. 

 

PROCESO CONTABLE 

 

Es aquel que se refiere a todas las operaciones financieras que  realiza el 

contador en un período determinado, el cual da inicio con la apertura de los libros 

contables hasta la prestación de los Estados Financiero. 

                     
6
 Sarmiento, Rubén. “Contabilidad General” Novena edición 2003. 
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PROCESO CONTABLE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOCUMENTACIÓN 

FUENTE 

INVENTARIO 
INICIAL 

ESTADO DE 

SITUACIÓN INICIAL 

LIBRO  DIARIO 

LIBRO  MAYOR 

BALANCE DE 
COMPROBACIÓN 

AJUSTES 

ESTADOS 

FINANCIEROS 

BALANCE GENERAL 

ESTADO DE  
RESULTADOS 

LIBROS AUXILIARES 

HOJA  DE TRABAJO 

ESTADO DE FLUJO 
DEL EFECTIVO 

ESTADO DE 
CAMBIOS EN EL 

PATRIMONIO 

FUENTE: Mercedes Bravo 
ELABORADO POR: La Autora 

ANÁLISIS 
FINANCIERO 
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DOCUMENTOS MERCANTILES 

 
Concepto 

 

Son documentos escritos que respaldan las transacciones comerciales que ha 

realizado la empresa. 

 
Importancia 

 

Su importancia radica  en el alto grado de confiabilidad y validez que  brindan a 

los registros contables éstos documentos, siendo a la vez empleados como 

referencia  y comprobantes para posibles reclamos de clientes o de la entidad a 

sus proveedores. 

 
Clasificación 

 

a. Documentos Negociables 

b. Documentos No Negociables 

 
Documentos Negociables.- “Son aquellos que complementan la actividad  

comercial. Generalmente por seguridad y comodidad., cuando las personas 

realizan un negocio prefieren no cancelar en efectivo, por situaciones de control 

del efectivo se giran cheques, los más utilizados son:7 

 
Cheque.-   Orden de pago incorporada  a un título de crédito, librada contra una 

institución bancaria, que posibilita al librador del mismo disponer a favor de otra 

persona fondos que tengan disponibles en dicha entidad. 

 

Importancia.-  Facilita   a las personas o entidades  sobre las cuales se extienden 

cheques, la realización de transacciones económicas, además garantiza el portar 

dinero sin necesidad de poseerlo en efectivo. 

 

Letra de Cambio.-  Es una orden de  pago  que da el acreedor a su deudor  para 

que pague en determinado tiempo y lugar,  el valor que se indica en el 

documento. 

                     
7
 ZAMBRANO, Walter “Contabilidad Básica” Gráficos Asociados Edición 1era 2001 pag.18 
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Importancia.-   Es vital en los negocios  cuya actividad económica  consiste en 

comercializar mercaderías, y en la mayoría de los casos las mercaderías se las 

vende  a crédito, este documento garantiza  el pago de cierta cantidad de dinero 

por parte  del cliente que compró mercadería a crédito. 

 

Documentos No Negociables.-  Son documentos  que forman parte de la 

empresa, su uso es permanente  ayudando a tener un mayor control de las 

operaciones  de la entidad, entre los más utilizados son: 

 

Factura.-  Nota contable  en la  que se detallan las mercaderías  entregadas a los  

servicios brindados, con especificación de la cantidad  y precio de los mismos. 

 

COMERCIAL “O Y M” 
MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 

DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCIA MORENO 
TELEF. 2657001    *CELICA 

                                                                                        RUC. 171 4985445001         
                                                              

          FACTURA  
                                                                                 001-001  No. 0002756 

No. AUT. SRI.  1107059866                                                
CLIENTE:…………………………………………….. 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCION DEL CLIENTE:………………………. 

TELEFONO:……………………………….………… 

FECHA DE EMISIÓN:…………………….………… 

CANTIDAD DESCRIPCION 
VALOR  

UNITARIO 
VALOR TOTAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBTOTAL 

DESCUENTO 

IVA 0% 

IVA 12% 

TOTAL 

 

 

 

 

 

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-DEL 2010 
 

NARVAEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO 

  GRAFICAS NARVAEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 
                                                      

                            ORIGINAL ADQUIRIENTE 

FIRMA AUTORIZADA COPIA          EMISOR 
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Nota de Venta.- Las notas de venta deben ser entregadas  a personas que estén 

adquiriendo o cobrando un servicio como consumidores finales, es decir que los 

adquieren para su propio uso y no como intermediarios a  para incorporarlos en 

otro bien que vaya a ser vendidos posteriormente. 

 

COMERCIAL “O Y M” 

MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 
DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCIA MORENO 

TELEF. 2657001    *CELICA 

                                                                                        RUC. 171 4985445001         
                                                                   

          NOTA DE VENTA  
                                                                                 001-001  No. 0002756 

No. AUT. SRI.  1107059866                                                
 

CLIENTE:…………………………………………….. 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCION DEL CLIENTE:………………………. 

TELEFONO:……………………………….………… 

FECHA DE EMISIÓN:…………………….………… 

CANTIDAD DESCRIPCION 
VALOR  

UNITARIO 
VALOR TOTAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBTOTAL 

DESCUENTO 

IVA 0% 

IVA 12% 

TOTAL 

 

 

 

 

 

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-DEL 2010 

 

 

NARVAEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO 

  GRAFICAS NARVAEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 

                                                      

 

FIRMA AUTORIZDA                                   ORIGINAL ADQUIRIENTE 

                                                                         COPIA EMSOR 
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Comprobante de Retención.-  Son documentos autorizados que acreditan  la 

retención de impuestos establecidos en la Ley de Régimen Tributario Interno y su 

reglamento de aplicación.- Estos documentos deben ser emitidos por los agentes 

de retención  en la adquisición de bienes o prestación de servicios  provenientes 

de sus proveedores. Los emite el comprador (agente de retención) en la 

adquisición de bienes del Impuesto a la Renta y el IVA. 

 

COMERCIAL “O Y M” 
MIRYAN     LASTENIA     GRANDA    ESPINOZA 

DIRECCIÓN 10 DE AGOSTO 193 Y GARCIA MORENO 
TELEF. 2657001    *CELICA 

                                                                                        RUC. 171 4985445001         
                                                                                    

COMPROBANTE DE RETENCIÓN  

                                                                                 001-001  No. 001784 
No. AUT. SRI.  1107746828                                               

 

CLIENTE:…………………………………………….. 

N. DE CEDULA O RUC:……………………………. 

DIRECCIÓN DEL CLIENTE:………………………. 

TELÉFONO:……………………………….………… 

FECHA:…………………….………… 

 

EJERCICIO 

FISCAL 

BASE IMPONIBLE 

PARA LA 

RETENCIÓN 

IMPUESTO % DE RETENCIÓN VALOR RETENIDO 

 

 

 

    

TOTAL RETENCIÓN  
 

COMPROBANTE VALIDO HASTA 12-DEL 2010 
 

NARVÁEZ VIVANCO MICHAEL ALBERTO 

  GRAFICAS NARVÁEZ 

TELEFAX  577 822 

RUC. 110292852001 

AUT. No. 1156 

No. 2601 a  2800 
                                                      

FIRMA AUTORIZADA                                                       COPIA : AGENTE DE 

RETENCIÓN 

                                              ORIGINAL ADQUIRIENTE 
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Recibo.-  Es la constancia escrita por medio  de la cual la persona que firma, 

declara  haber recibido de otra persona: dinero (efectivo o cheques), documentos, 

bienes muebles o inmuebles, etc. 

 

Vale.-  Es una constancia escrita que certifica  el compromiso que la persona 

adquiere consigo mismo por recibir en préstamo  cierta suma de dinero la misma 

que deberá ser pagada posteriormente.  Generalmente es utilizado para registrar  

el dinero entregado  a los empleados por anticipo de sueldo. 

 

Inventario 

 

Es la recopilación ordenada de las pertenencias que posee una empresa en su 

actividad económica y así mismo las obligaciones que tiene que cancelar. 

 

Estado de Situación Inicial 

 

Es elaborado en base al inventario inicial, con los valores que conforma el activo, 

el pasivo y el patrimonio de la empresa. 

 

Diario General 

Éste pertenece  al grupo de libros principales, en el cual se registran todas las 

transacciones en forma cronológica que se ha efectuado durante todo el periodo 

contable. 

 

COMERCIAL “O y M” 

DIARIO GENERAL 

           FOLIO 1 

FECHA CÓDIGO DETALLE PARCIAL  DEBE HABER 
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Mayor General 

 

Es la recopilación sistemática  de cada una de las operaciones registradas en el 

diario general. 

 

COMERCIAL  "O y M" 

MAYOR             GENERAL 

      CUENTA: CAJA 

 

CÓDIGO: 1.1.01 1 

FECHA DETALLE REF. DEBE HABER SALDO 

            

            

 

Balance de Comprobación 

 

Es el estado en el que se presentan todas las cuentas en forma ordenada para 

conocer su respectivo saldo. 

 

COMERCIAL   "O y M" 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 

DEL 1 DE JULIO  AL 30 DE SEPTIEMBRE DEL 2010 

       

No. CÓDIGO CUENTAS 

SUMAS SALDOS 

Debe Haber Deudor Acreedor 

              

              

              

 

  CONTADOR    GERENTE 

 

 



225 
 

 

Ajustes Contables 

 

Son asientos contables  que se hacen a ciertas  cuentas  al cierre de un periodo 

contable.8 

Son asientos contables que se hacen a ciertas cuentas al cierre de un período 

contable, y que tiene por objeto incluir a los balances con sus valores reales. 

Además de efectuar la regulación en las cuentas de: mercaderías, compras, 

ventas, descuentos y devoluciones en compras, y los ajustes por depreciaciones, 

amortizaciones, etc. Y se lo debe hacer cuando el caso amerite. 

 
Los ajustes se clasifican en: 

 

 Diferidos. 

 Acumulados. 

 Depreciaciones. 

  Provisiones. 

 Amortizaciones. 

 
Los ajustes se registran en el Libro Diario y se procede a la respectiva 

mayorización. 

 
Ajustes Acumulados: 

 

------------------  X ------------------ 

Gastos de Sueldos                             xxx 

          Sueldos Acumulados por Pagar      xxx 

P/r. El sueldo correspondiente a…….. 

 
------------------ X -------------------  

Comisiones Acumuladas por Pagar    xxx 

          Renta o Ingreso Comisiones  xxx 

P/r. la comisión correspondiente a…... 

 
 

                     
8
 Bravo Valdivieso, Mercedes.4ta. Edición ediciones Nuevo día Quito Ecuador 2007 pag. 
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Ajustes Diferidos: 

 

------------------ X -------------------- 

Gasto Publicidad xxx 

          Publicidad Pagada por Adelantada  xxx 

P/r. La publicidad correspondiente a……. 

 

Ajustes de Amortizaciones: 

 

------------------ X -------------------- 

Amortización de Gastos de Constitución  xxx 

          Amortización Acumulada de Gastos  xxx 

          de Constitución. 

P/r. La amortización Correspondiente a……. 

 
Ajuste de Depreciaciones: 

----------------- X --------------------- 

Depreciación de Muebles y Enseres xxx 

          Depreciación Acumulada de Muebles y Enseres xxx 

P/r. la depreciación correspondiente a…….. 

 
Ajuste de Consumo (Suministros): 

 
----------------- X --------------------- 

Consumo de Útiles de Oficina xxx 

          Útiles de Oficina  xxx 

P/r. El consumo de útiles de oficina correspondiente a…. 

 

Ajuste de Provisiones: 

 
----------------- X ------------------- 

Cuentas Incobrables xxx 

          Provisión de Cuentas Incobrables  xxx 

P/r. La provisión correspondiente a……. 
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SISTEMA DE CONTROL DE MERCADERÍAS 

 

Los sistemas de control de la cuenta mercaderías son: 

 

c) Sistema de cuenta Múltiple o de Inventario Periódico 

d) Sistema de Inventario Permanente o Inventario Perpetuo. 

 

SISTEMA DE CUENTA MÚLTIPLE O INVENTARIO PERIÓDICO 

 

Denominado también sistema de inventario periódico, consiste en controlar el 

movimiento  de la cuenta mercadería  en varias o múltiples cuentas  que por su 

nombre nos indica  que se refiere a cada una de ellas, además se requiere de la 

elaboración  de inventarios periódicos o  extra contables  que se obtiene mediante 

la constatación  física de la mercadería  que existe en la empresa  en un momento 

determinado. 

 
Cuentas Que Intervienen 

 

 Cuenta mercadería 

 Cuenta Compras 

 

VENTAS 

 

Registran  los valores que recibe la empresa por concepto de venta de las 

mercaderías que posee la empresa para comercializarlas. 

 

Se debita. 

 

En el sistema de cuenta múltiple: 

 

 Al Final del ejercicio económico  por el cierre de los descuentos y 

devoluciones  en ventas y determinar  las ventas netas. 

 Por el cierre de las ventas netas. 
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En el sistema de inventario permanente 

 

 Por devoluciones de mercaderías  realizadas por los clientes 

 Al final del ejercicio económico  por el cierre de las cuentas de ingreso. 

 

Saldo: Acreedor 

 

Se acredita 

 

En el sistema de cuenta múltiple e inventario permanente 

 Por la venta de mercaderías, al contado o a crédito 

 

DESCUENTO  EN VENTAS 

 

Registra los descuentos que realiza  la empresa a sus clientes  ya sea por el 

monto de ventas  o por pago al contado. 

 

Se debita. 

 

Por los descuentos realizados  el momento de la venta de mercaderías. 

 

Se acredita 

 

Al final del ejercicio económico  para cerrar el saldo  de los descuentos en ventas  

y determinar las ventas netas. 

 
Saldo. Deudor 

 
DEVOLUCIÓN EN VENTAS 

 

Representa el retorno de las mercaderías  a la empresa por parte de los clientes  

ya que no han sido despachados correctamente, las mercaderías no están  en 

buenas condiciones, etc. 
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Se debita. 

 

Por el retorno de las mercaderías  a la empresa por parte  de los clientes. 

Se acredita 

 

Al final de  ejercicio económico  para cerrar las devoluciones  en ventas y 

determinar  las ventas netas. 

 

Saldo. Deudor 

 

UTILIDAD  BRUTA EN VENTAS 

 

Representa la ganancia obtenida en la comercialización de las mercaderías. Se 

obtiene por  la diferencia  de las ventas netas  y costo de ventas. 

 
Se debita. 

 

Al final del ejercicio económico  por el cierre de las cuentas de ingreso. 

 
Se acredita 

 

Por la diferencia de las ventas netas y costo de ventas 

 
PÉRDIDA BRUTA EN VENTAS 

 

Registra los valores  que representan una pérdida  en la venta de mercaderías, es 

decir el costo de ventas es mayor a las ventas. 

 
Se debita. 

 

 Cuando el costo de ventas  es mayor al valor de las ventas 

 

Saldo. Deudor 

 
Se acredita 

 

Al final de  ejercicio económico  por el cierre de las cuentas de gasto. 
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COMPRAS 

 

Registra la adquisición de artículos  para la venta a  los diferentes proveedores. 

 

Se debita. 

 
En el sistema  de cuenta múltiple: 

 Por las adquisiciones de las mercaderías 

 Al final del ejercicio económico por el valor del transporte  en compras,  

incrementando el valor de las compras. 

Saldo. Deudor. 

 

Se acredita 

 
En el sistema de cuenta múltiple: 

 Al final del ejercicio económico  para cerrar los valores de las devoluciones  

y descuentos en compras  y determinar la compras netas... 

 Al final del ejercicio económico para cerrar  el valor de la compras netas. 

 

DESCUENTO EN COMPRAS 

 

Registra  los valores  que los proveedores descuentan  en la adquisición de 

mercaderías, ya sea por el monto de la compra, por pago al contado, etc. 

 

Se debita. 

 

En el sistema  de cuenta múltiple: 

 

 Al final de ejercicio económico  para cerrar los descuentos en compras  y 

determinar las compras netas. 

 

Saldo: Acreedor 
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Se acredita 

 

En el sistema de cuenta múltiple 

 

 Por los descuentos que realizan  a la empresa el momento de la compra. 

 

DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 

 

Registra el valor de las devoluciones  realizadas a los proveedores  de 

mercaderías. 

 

Se debita. 

 

En el sistema  de cuenta múltiple: 

 Al final de ejercicio económico para cerrar las devoluciones  en compras y 

determinar  las compras netas. 

 

Saldo: Acreedor 

 

Se acredita 

 

En el sistema de cuenta múltiple 

 

 Por el retorno de las mercaderías adquiridas a los proveedores. 

 

TRANSPORTE EN COMPRAS 

 

Registra el pago de los fletes de las mercaderías adquiridas  hasta el lugar de 

ubicación final. 

 

Se debita. 

 

En el sistema  de cuenta múltiple: 

Por el pago de los fletes  de las mercaderías hasta el lugar  de destino. 
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CDesCDvoTCCBCN .. 

Se acredita 

 

Al final del ejercicio económico  para anular los  transportes en compras  y cargar 

el valor  del flete a las compras. 

 

Saldo. Deudor 

 

Ventajas y Desventajas   de la  Aplicación de este sistema  

 

Ventajas: 

 

 Permite información detallada de cada cuenta 

 Es de fácil aplicación y comprensión 

 Proporciona un ahorro en cuanto al costo de su mantenimiento 

 

Desventajas: 

 

 No permite un control adecuado de bodega, debido  a la ausencia de 

control  minucioso de entradas y salidas, por lo cual el inventario solo  se 

puede obtener extracontablemente. 

 No proporciona oportunamente  el costo de  ventas en un momento 

determinado. 

 

ASIENTOS DE REGULACIÓN 

 

 Determinar las Compras Netas 
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VDesVDvoTVVBVN .. 

CNIIMDV 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

 

 

 

 

 

---  X --- 

Devolución en Compras 

Descuento en Compras 

    Compras 

    Transporte en compras 

P/r cierre de devolución, descuento y 

transporte en compras y determinar 

las compras netas 

  

xxxx 

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

 
 
 

 Determinar las Ventas Netas 

 

 

 
 

 
 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

 

 

 

 

 

---  X --- 

Ventas 

    Devolución en Ventas 

    Descuento en Ventas 

    Transporte en Ventas 

P/r cierre de devolución, descuento y 

transporte en ventas y determinar las 

ventas netas 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

xxxx 

 
 
 

 Determinar las Mercaderías Disponibles para la Venta 
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IFCNIICV 

CVVNUBV 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 

 

 

 

 

 

---  X --- 

Costo de ventas 

    Mercaderías (inv. Inicial)     

    Compras (netas) 

P/r cierre de compras netas y 

determinar la mercadería disponible 

para la venta 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

 

 

 
 

 Determinar la Inventario Final de Mercaderías 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 
 

 

 

 

---  X --- 

Mercaderías (Inv. Final)  

     Costo de Ventas 

P/r el valor del inventario final y el 

costo de venta. 

  

xxxx 

 

 

 
 

xxxx 

 

 
 

 Determinar el Costo de Ventas 

 

 

 

 

Los dos asientos anteriores de regulación registran el valor del Costo de Ventas. 

 

 Determinar la Utilidad Bruta en Ventas 
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VNCVPV 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 
 

 

 

 

---  X --- 

Ventas (Netas)  

     Costo de Ventas 

     Utilidad Bruta en Ventas 

P/r el cierre de las ventas netas y 

el costo de ventas, y 

determinación de la utilidad bruta 

en ventas. 

  

xxxx 

 

 

 
 

xxxx 

xxxx 

 

 

 Determinar la Pérdida en Ventas 

 

 

 

 

FECHA 

 

DETALLE 

 

PARCIAL 

 

DEBE 

 

HABER 
 

 

 

 

---  X --- 

Ventas (Netas)  

Pérdida en Ventas 

     Costo de Ventas 

P/r la pérdida en ventas. 

  

xxxx 

xxxx 

 

 

 
 

 

xxxx 

 

 

 
Hoja de Trabajo. 

 

Es un borrador que prepara el contador con el propósito de elaborar en base a 

ella los principales estados financieros, como son el Estado de Pérdidas y 

Ganancias y el Balance de Situación Financiera. 

 

Se elabora a partir de los saldos del balance de comprobación y contiene ajustes, 

balance ajustado, estado de pérdidas y ganancias, estado de superávit, 

ganancias retenidas y estado de situación financiera. 
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Consta de cinco secciones, cada sección tiene dos columnas: la del Debe y la del 

Haber. Las secciones son la siguiente. 

 

1. Balance de Comprobación. 

2. Ajustes. 

3. Balance Ajustado. 

4. Estado de Pérdidas y Ganancias. 

5. Estado de Situación Financiera. 

 

COMERCIAL “O y M” 

HOJA DE TRABAJO 

Del 1 de julio al 30 de Septiembre del 2010 

 

 

Código 

 

Cuentas 

Balance 

Saldos 

 

Ajustes 

Balance 

Ajustado 

Estado de 

Situación 

Económica 

Estado de 

Pérdidas o 

Ganancias 

 

 

 

 Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber 

 

 

         

 

ESTADOS FINANCIEROS 

Son  informes  que se elaboran al finalizar  un periodo contable, con el fin de 

proporcionar datos, sobre la situación económica-financiera de la empresa. 

 

Clasificación de los Estados Financieros 

 

Los  estados financieros básicos para la presentación  objetiva de una institución  

o empresa son: 

 

 Estado de resultados o Estado de pérdidas  y ganancias 

 Estado de Situación Financiera o Balance General 

 Estado de flujo del efectivo. 
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Estado de Resultados o Estado de Pérdidas y Ganancias 

 

“Muestra los ingresos, gastos, costos y resultado final, obtenido en la gestión  de 

la empresa  durante un tiempo determinado” 

 

El estado de resultados da a conocer los efectos  de las operaciones  de una 

empresa y su resultado final, sea de ganancia  o de pérdida. Revela también un 

resumen  de los hechos significativos  que dieron origen  un aumento o 

disminución  en el patrimonio de la entidad durante un periodo fijado. 

 

El Estado de Resultados es dinámico, expresando en forma acumulativa  las 

cifras de ingresos, costos y gastos resultantes  en un periodo determinado. Es 

conocido con  los nombres de: 

 

 Estado de Rentas y Gastos 

 Estado de Rendimientos y Gastos 

 Estado de Pérdidas y Ganancias 

 Estado de operaciones 

 Estado de Excedentes y Pérdidas 

 

El Estado de Resultados puede presentarse de dos formas: 

 

 Tradicional en T o en forma de cuenta 

 Analítica 

 

Al estado de resultados  lo forman aquellas cuentas  que registraron  los ingresos  

y gastos operativos  y no operativos en el periodo contable  que se analiza, para 

entregar como resultado la utilidad o pérdida líquido del ejercicio. 
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COMERCIAL “O Y M”. 

ESTADO DE RESULTADOS 

Al 30 de Septiembre del 2010 

INGRESOS 

      INGRESOS OPERACIONALES 

    Ventas 

  

xxxxx 

   (-) Costo de 

Ventas 

 

-xxxxx 

   (=) Pérdida Bruta en 

Ventas 

 

xxxxx 

  Cuenta 

Extraordinaria 

  

xxxxx 

  TOTAL INGRESOS 

OPERACIONALES 

  

xxx 

 TOTAL INGRESOS 

    

- xxxxx 

       GASTOS 

      GASTOS 

OPERACIONALES 

     Gastos Sueldos y 

Salarios 

  

xxxx 

  Gasto Aporte 

Patronal 

  

xxxx 

  Gasto Vacaciones 

  

xxxx 

  Gasto Arriendo 

  

xxxx 

  Gasto Décimo Tercer 

Sueldo 

 

xxxx 

  Gasto Décimo Cuarto 

Sueldo 

 

xxxx 

  Gasto Fondos de 

reserva 

  

xxxx 
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Gasto Dep. Equipo de 

Computación 

 

xxxx 

  Gasto Dep. Equipo de 

Oficina 

 

xxx 

  Gasto Dep. Enseres 

Generales 

 

xxx 

  Gasto Dep. Muebles y 

Enseres 

 

xxxx 

  Gasto Dep. 

Vehículo 

  

xxxx 

  Gasto Dep. Local 

Comercial 

 

xxxx 

  Gastos Varios 

  

xxxx 

  Gasto Cuentas 

Incobrable 

  

xxx 

  Gasto Suministros de 

Aseo y Limpieza 

 

xxx 

  TOTAL GASTOS 

OPERACIONALES 

  

xxxx 

 

       GASTOS NO OPERACIONALES 

    Gasto Interés 

  

xxxxx 

  TOTAL GASTOS NO 

OPERACIONALES 

  

xxx 

 TOTAL GASTOS 

    

xxxx 

       Pérdida del 

Ejercicio 

      

 

 

………………………………                  …………………………… 

GERENTE         CONTADOR 
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Estado De Situación  Financiera o Balance General 

 

El balance general muestra el resultado de las cuentas de activos, pasivos y 

patrimonio de un periodo determinado presentando  las cuentas en forma  

ordenada y en función del dinero en efectivo, y de la convertibilidad  en dinero  de 

los bienes y valores  que dispone la empresa  a la fecha del balance, los pasivos 

se agrupan  en función  del vencimiento inmediato  y así sucesivamente, en su 

orden. 

 

COMERCIAL “O Y M”  

ESTADO DE SITUACIÓN FINAL 

Al 30 de septiembre del 2010 

ACTIVO 

      ACTIVO CORRIENTE 

     Caja 

   

- xxxx 

  Bancos 

   

xxxxx 

  Cuentas por Cobrar 

 

xxxx xxxx 

  (-) Provisión de Ctas 

Incob. 

-xxx 

   Mercadería

s 

   

xxxx 

  Documentos por 

Cobrar 

  

xxxx 

  Anticipo Ret. Fte. 

IR 

  

xxxx 

  Crédito Tributario 

  

xxxxx 

  Suministros de Aseo y 

Limpieza 

 

xxx 

  Suministros de 

Oficina 

  

xxxx 

  Arriendos 

Prepagados 

  

xxxx 

  TOTAL ACTIVO 

CORRIENTE 

   

xxxx 

        

ACTIVO NO CORRIENTE 

     Equipo de 

Computación 

 

xxxxx xxxx 

  (-) Dep.Acum. Equipo de 

Computa 

- xxx 
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Equipo de Oficina 

 

400.00 xxxx 

  Muebles y Enseres 

 

xxxxxx xxxxx 

  (-) Dep. Acum. Muebles y 

Enseres 

- xxx 

   Vehículo 

  

xxxxx xxxxx 

  (-) Dep. Acum. 

Vehículo 

 

- xxxx 

   TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 

  

xxxxx 

 TOTAL ACTIVO 

    

xxxxxx 

      

 

PASIVO 

      PASIVO CORRIENTE 

     Cuentas por pagar 

  

xxxx 

  Documentos por 

pagar 

  

xxxx 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 

  

xxxxx 

  

PASIVO NO 

CORRIENTE 

     Préstamo Bancario por 

pagar 

 

xxxx 

  TOTAL PASIVO NO 

CORRIENTE 

  

xxxxx 

 TOTAL PASIVO  

    

xxxxx 

       PATRIMONIO 

     Capital Pagado 

  

xxxx 

  Pérdida de 

Ejercicio 

  

xxxx 

  TOTAL 

PATRIMONIO 

    

xxxx 

       TOTAL PASIVO Y 

PATRIMONIO 

   

xxxxx 

 

 

 

 

………………………………                  …………………………… 

GERENTE         CONTADOR 
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Estado  De Flujo Del Efectivo 

 

Su propósito es de brindar información  que guarde relación con las entradas del 

efectivito  y pagos de efectivo de una   entidad  o empresa  durante un periodo 

contable. 

 

Las empresas miden el flujo del efectivo con la  finalidad de mantener  solvente el 

negocio, para efectuar el control interno, evaluar  el .ámbito funcional de un 

departamento, planificar actividades  empresariales del negocio  y para lograr 

satisfacer los  requisitos de los informes financieros 

 

COMERCIAL “O Y M”  

ESTADO DE FLUJO DEL EFECTIVO 

Al 30 de Septiembre del 2010 

 

1. Flujo del efectivo por actividad de operación. 

ENTRADAS 

     Ventas 

   

XXX 

 Cobro de documentos 

pendientes 

 

XXXX 

 TOTAL ENTRADAS 

   

XXX 

SALIDAS 

     Compra Sum. Aseo y Limp. 

 

XXX 

 Apertura Caja-

chica 

  

XXX 

 Reposición caja-

chica 

  

XXXX 

 Compra 

   

XXXX 

 Pago por 

mantenimiento 

  

XXX 

 Pago sueldos 

  

XXXX 

 Pago retenciones 

  

XXX 
 

TOTAL SALIDAS 

   

XXX 
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 Aumento  del efectivo por actividades                                                                

XXX      

2. Flujo del efectivo por actividades de inversión. 

ENTRADAS 

SALIDAS 

     3. Flujo del efectivo por actividades de financiamiento. 

ENTRADAS 

     SALIDAS 

                                                                                                                                                               

EFECTIVO AL INICIO DEL PERIODO                                                                                            

EFECTIVO AL FINAL DEL PERIODO                                                              

XXXX                                          

 

 

 

………………………………                  …………………………… 

GERENTE         CONTADOR 

 

 

OBLIGACIONES TRIBUTARIAS 

 

Obligación Tributaria es el vínculo jurídico personal, existente entre el Estado o 

las entidades acreedoras de tributos y los contribuyentes o responsables de 

aquellos, en virtud del cual debe satisfacerse una prestación en dinero, especies o 

servicios apreciables en dinero, al verificarse el hecho generador previsto por la 

Ley. 

 

SUJETOS DE LA TRIBUTACIÓN 

 

Sujeto Activo 

 

Sujeto activo es el ente acreedor del tributo. 
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Sujeto Pasivo 

 

Es sujeto pasivo la persona natural o jurídica que, según la Ley, está obligada al 

cumplimiento de las prestaciones tributarias, sea como contribuyente o como 

responsable. 

 

CONTRIBUYENTE 

 

Contribuyente es la persona natural o jurídica a quien la Ley impone la prestación 

tributaria por la verificación del hecho generador. Nunca perderá su condición de 

contribuyente quien, según la Ley, deba soportar la carga tributaria, aunque 

realice su traslación a otras personas. 

 

DOMICILIO TRIBUTARIO 

 

Domicilio de las Personas Naturales.- Para todos los efectos tributarios, se tendrá 

como domicilio de las personas naturales, el lugar de su residencia habitual o 

donde ejerzan sus actividades económicas; aquel donde se encuentren sus 

bienes, o se produzca el hecho generador. 

 

QUIENES ESTÁN OBLIGADOS A LLEVAR CONTABILIDAD 

 

Están obligadas a llevar contabilidad, las personas naturales y las sucesiones 

indivisas que realicen actividades empresariales y que operen con un capital 

propio que al inicio de sus actividades económicas o al 1o. de enero de cada 

ejercicio impositivo hayan superado los USD 60.000 o cuyos ingresos brutos 

anuales de esas actividades, del ejercicio fiscal inmediato anterior, hayan sido 

superiores a USD 100.000 o cuyos costos y gastos anuales, imputables a la 

actividad empresarial, del ejercicio fiscal inmediato anterior hayan sido superiores 

a USD 80.000. Se entiende como capital propio, la totalidad de los activos menos 

pasivos que posea el contribuyente, relacionados con la generación de la renta 

gravada. 
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REGISTRO ÚNICO DEL CONTRIBUYENTE 

El Registro único del contribuyente (RUC)  es el punto de inicio  para el  proceso 

de administración tributaria, ya que es un instrumento  que tiene  por función 

registrar e identificar a los sujetos pasivos, personas  naturales y sociedades. 

 

IMPORTANCIA 

 

El R.U.C. Constituye la base  de datos de todos los contribuyentes  y agentes de 

retención  que realizan actividades económicas y de quienes poseen vehículo. 

 

IMPUESTO A LA RENTA 

 

Objeto del Impuesto 

 

Establecer el impuesto  a la renta global que obtengan las personas naturales, las 

sucesiones indivisas  y las sociedades nacionales o extranjeras, de acuerdo con 

las disposiciones de la presente ley. 

 

Concepto De Renta 

 

Son los ingresos de fuente ecuatoriana  obtenido a título gratuito u oneroso, bien 

sea que provenga  del trabajo del capital o de las dos fuentes, consistentes en 

dinero, especies o servicios, y 

Los ingresos obtenidos  en el exterior por personas naturales  ecuatorianas 

domiciliadas en el país o por sociedades nacionales de conformidad con lo 

dispuesto en la ley. 

 

Qué es un Agente de Retención 

 

Es aquel  que en sus compras, no paga el impuesto sino que lo retiene. 

Tiene la obligación  de presentar una declaración mensual  con el detalle de 

ventas, compras y retenciones que efectuó. 
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Retención en la Fuente del Impuesto a la Renta  

 

Es la detención  de una cantidad determinada o porcentaje establecido que se 

produce en el lugar de origen o procedencia de los ingresos obtenidos por los 

contribuyentes como resultado de las actividades mercantiles. 

 

El impuesto a la renta  que hubiere sido objeto de retención constituirá crédito 

tributario  para el contribuyente cuyo ingreso hubiere sido objeto de retención, 

quién podrá compensarlo con el impuesto causado según su declaración anual. 

 
Porcentajes de Retención en la Fuente del Impuesto a la Renta  

 
Están sujetos a la Retención del 1% 

 

 Intereses y pagos que causen en las operaciones de crédito entre las 

instituciones del sistema financiero. 

 Los que realicen por servicios de medios de comunicación. 

 La compra de todos bienes muebles de naturaleza corporal, excepto 

combustibles. 

 Los efectuados por servicios  de transporte privado de pasajeros o 

transporte público o privado de carga  

 
Están sujetos a la Retención del 2% 

 

 Los que realicen las personas naturales por conceptos de servicios en los 

que prevalezca la mano de obra sobre el factor intelectual 

 Los ingresos por concepto de intereses, descuentos y cualquier otra clase 

de rendimientos financieros. 

 
Están sujetos a la Retención del 8% 

 

 Honorarios, comisiones y demás pagos realizados a profesionales y a otras 

personas naturales nacionales o extranjeras residentes en el país  por más 

de seis meses, que presten servicios en los que prevalezca el intelecto 

sobre la mano de obra  
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 Los realizados por concepto de arrendamientos de bienes inmuebles 

 
Están sujetos a la Retención del 10% 

 

 Servicios Profesionales excepto servicios educativos. 

 
IMPUESTO AL VALOR AGREGADO 

 
Establéese el Impuesto al Valor Agregado (IVA), que grava al valor de la 

transferencia de dominio o a la importación de bienes muebles de naturaleza 

corporal, en todas sus etapas de comercialización, y al valor de los servicios 

prestados, en la forma y en las condiciones que prevé esta Ley. 

 
PORCENTAJES DE RETENCIÓN 

 

 30% del IVA cuando se origine la transferencia de bienes muebles de 

naturaleza corporal. 

 70% del IVA cuando se origine en la prestación de servicios gravados 

 100% del IVA cuando se origine por el pago a profesionales y arrendamientos 

de inmuebles. 

 
ANÁLISIS FINANCIERO 

 
Concepto 

 

Es un diagnostico el mismo que mediante la aplicación de métodos y técnicas nos 

permiten interpretar sistemáticamente y adecuadamente los estados financieros 

para llegar a conocer la realidad de la empresa y proyectarse al futuro. 

 
Características: 

 
Objetividad.- El análisis financiero debe ser claro objetivo fundamentado que 

signifique una demostración para los analistas financieros y fundamentalmente 

para los directivos. 
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Imparcialidad.- Debe realizarse en condiciones de imparcialidad se debe evaluar 

las variables rubros cuentas factores, etc. Sin demostrara una inclinación ni a 

favor ni en contra de la empresa. 

 

Frecuencia.- La elaboración y presentación de informes que contenga el análisis 

financiero realizado  con mayor frecuencia tendrá mayor validez. 

 
Rentabilidad.- El análisis financiero está basado en relaciones de comparación 

de una variable o cuenta con otras entre sectores financieros o entre empresas de 

actividades similares de manera que el análisis realizado tenga sentido relativo. 

 

Metodología.- En la realización del análisis financiero no existe una metodología 

única, depende de las necesidades particulares de cada empresa. 

 
Clasificación 

 
Según su destino 

 
a. Análisis Interno.- Practicado para uso interno con fines administrativos 

sirve para explicar a los directivos y socios el cambio que ha surgido en la 

empresa. 

 
b. Análisis Externo.- Es el practicado por otras empresas con el propósito de 

observar si es conveniente aprobarle un crédito o invertir en la empresa 

cuyos financieros se estén analizando. 

 
Según su Forma 

 
a. Análisis Vertical.- Se denomina así porque se utiliza un solo estado 

financiero a una fecha determinada, es de carácter estático porque evalúa 

la posición financiera de la empresa. 

 

b. Análisis Horizontal.- Se denomina así porque permite la comparación de 

dos estados financieros homogéneos  de una misma empresa para  

determinar los aumentos o disminuciones que han sufrido en la empresa. 
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CirculantePasivo

CirculanteActivo
SolvenciadeIndice 

CorrientePasivo

sInventarioCorrienteActivo
AcidodeuebaIndice


Pr

CorrientePasivoCorrienteActivoTrabajodeCapital 

INDICADORES FINANCIEROS 

 

Permite conocer los puntos fuertes y débiles de una empresa además indica la 

posición de rubros específicos por los que está compuesta la empresa. 

 

Índice de Solvencia 

 

Significa la capacidad potencial con la que cuenta para cubrir obligaciones con 

vencimiento de hasta de un año, mediante sus disponibilidades y sus recursos 

que se puedan convertir en dinero. 
 

 

 

 

 

 

 

Capital de Trabajo 

 

Es un indicador financiero de corto plazo que permite conocer la capacidad 

financiera de la empresa para continuar con sus operaciones bajo el supuesto de 

que todas las obligaciones a corto plazo se hayan cubierto con recursos del activo 

corriente. 

 

 

 

 

Índice Prueba de Ácida 

 

Indica la cantidad de dinero con que cuenta la empresa en ese instante para 

cubrir sus pasivos a corto plazo en forma inmediata. 
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TotalActivo

TotalPasivo
SolidezdeIndice 

FinalInventario

VentasdeCosto
sInventariodeRotación 

sInventariodeRotación

días
sInventariodeaPermanenci

360


Índice de Solidez 

 

Estable el grado de solvencia financiera y el grado de coherencia entre la 

administración de las captaciones y las correspondientes colocaciones. Ese índice 

informa al margen de participación que tienen los acreedores sobre el activo total; 

es deseable que refleje una tendencia a la baja. 

 

 

 

 

 

Índices para medir la actividad de la empresa 

 

Índice de Rotación de Inventarios 

 

Indica el número de veces que se ha renovado el inventario de mercaderías por 

consecuencia de las ventas. 

 

 

 

 

 

Permanencia de Inventarios 

 

Se refiere al número de días en promedio, el inventario de productos terminados o 

mercaderías ha permanecido en las bodegas antes de venderse. 
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6. METODOLOGÍA 
 

La metodología a utilizarse en el presente trabajo de investigación, se basa en 

métodos y en la aplicación de técnicas y procedimientos. 

 
6.1. MÉTODOS 

 

 Método Científico.-  Se lo utilizará en el desarrollo global de la 

investigación lo que permitirá verificar el cumplimiento de los 

objetivos partiendo desde la estructura del trabajo hasta la 

comunicación de resultados. 

 Método Deductivo Servirá para la revisión y selección de los 

fundamentos teóricos, para su interpretación y aplicación. 

 Método Inductivo.- Permitirá conocer la situación  que atraviesa  el 

Hotel para conocer sus aspectos relevantes, en su estructura 

financiera. 

 Método Analítico.- Servirá para analizar y descomponer la 

información recolectada y estudiarla detalladamente. 

 Método Sintético.- Ayudará a estructurar el marco teórico, elaborar 

conclusiones y recomendaciones. 

 Método Matemático.- Será utilizado para efectos de cálculo  

facilitando el desarrollo del proceso contable. 

 

6.2. TÉCNICAS 

 

 Observación.- Permitirá obtener información en forma directa al 

hecho o fenómeno. Está técnica servirá para evidenciar la situación 

actual de la entidad. 

 Entrevista.- Esta técnica ayudará a obtener datos necesarios sobre 

el problema objeto de estudio. Se la realizará  en base de 

conversaciones con el propietario del local. 

 Recolección Bibliográfica.- Se utilizará para recopilar información 

para la elaboración y redacción de la literatura. 



 
2
5
4

 
 

7. CRONOGRAMA DE TRABAJO 

 

                     MESES 

ACTIVIDADES 

 

SEPTIEMBRE 

 

   1   2   3   4 

 

OCTUBRE 

 

1  2  3  4 

 

NOVIEMBRE 

 

1  2  3  4 

 

DICIEMBRE 

 

1  2  3  4 

 

ENERO 

 

1  2  3  4 

 

FEBRERO 

 

1  2  3  4 

 

MARZO 

 

1  2  3  4 

 

ABRIL 

 

1  2  3  4  

1. Elaboración del proyecto 

2. Presentación y Aprobación del 

proyecto 

3.  Designación del Director de Tesis 

4.  Desarrollo de Proyecto  

5. Elaboración del Borrador 

6 .Presentación y corrección del 

borrador 

7. Levantamiento del texto final. 

8. Sustentación del grado final 

   

 

 

     

 

 

 



253 
 

 

8.   PRESUPUESTO Y FINANCIAMIENTO 

PRESUPUESTO 

INGRESOS 

Aporte de la Aspirante                                                        $1.320.00 

TOTAL DE INGRESOS                                                       1.320.00 

GASTOS 

Material de Oficina                                                                   100.00 

Material Bibliográfico                                                               100.00 

Papel Bond                                                                               50.00 

Impresiones                                                                             200.00 

Derechos de grado                                                                    98.00 

Aranceles                                                                                  60.00 

Movilización                                                                             150.00 

Internet                                                                                       50.00 

Copias, anillados                                                                      200.00 

Gastos de empastados                                                             150.00 

Empastados                                                                               62.00 

Imprevistos                                                                               100.00 

TOTAL GASTOS                                                                    1.320.00 

 

FINANCIAMIENTO 

Los gastos serán solventados por la autora del presente trabajo investigativo y 

será ejecutado de acuerdo al presupuesto. 
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